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HPEANCJ/IOBUE

JlanHoe yuyeOHOe mocoOue MOATOTOBJICHO HA OCHOBE H3YUYCHHUS
nporpaMMbl IpeAMeTa BBICIICH MaTEMaTUKH B BBICHIUX TEXHHUYECKUX
y4eOHBIX 3aBeficHusAX. OHO COAEpKUT B ceOE MHOXKECTBO IIOJPOOHO
pa3o0paHHBIX MPUMEPOB M 3a/1ad MO CIEAyIOIUM pazaenaMm — «Teopus
(GYHKIHMI KOMIUIEKCHOTO MEPEeMEHHOT0», «OnepalluoHHOE UCYUCTICHUE
U «YpaBHEHUSI MAaTEMATUUYECKOU (PUBUKIY.

[Tocobue mpenHazHaueHo ISl TPOBEACHUS MPAKTUUSCKUX 3aHATUM,
HO B HEM TaKXK€ M3JIOKEHBI HEOOXOAUMBIE TEOPETUUECKUE CBEACHUSI MO
Kaxa0u paccmarpuBaemor teme. [lokazansl pemenns okosno 400 tumno-
BBIX MPUMEPOB U 33724 C MOAPOOHBIMU OOBSICHEHUSIMHU.

B ydeObHOM mocobuu nanbl okoyio 600 mpuMepoB U 3aaad JJisl ca-
MOCTOSITEJIBHOTO PEIICHUS, KOTOPbI€ AAI0T BO3MOKHOCTH IpenojaBare-
JII0 TOCTATOYHBIA BHIOOP MAaTEpUANIOB JJIsl IPOBEACHUS ayAUTOPHBIX 3a-
HSATWN, W JUTS] BBITIOJIHGHHS CTYICHTaAMH JOMAIITHUX 3aaHUH.



I'JIABA |. QJIEMEHTBI TEOPUM ®YHKIIUM
KOMIVIEKCHOI'O HEPEMEHHOTI'O

1.1. OcHOBHBIE CBeIEHHUA 0 KOMILIEKCHBIX YHCJIAX

1.1.1. KomnJjiekcHbIe Yncia B ajredopandeckou gpopme.
MoayJib 1 apryMeHT KOMILJIEKCHOT0 YK cJIa

1. BeipaxkeHue BUa Z = X + [y Ha3bIBA€TCSI KOMIUIEKCHBIM YHC-
JoMm B anreOpaunueckoilt popme, rie X U Y — JEHCTBUTENbHBIC YUCA, a
i = v/—1 — tak Ha3bIBaeMast MHMMas exuHuna. Eciu z = x + iy, To 4uc-
JI0 X Ha3bIBACTCS JICMCTBUTEIBbHON YacThiO KOMILIEKCHOTO 4ucia (000-
3HaueHue: X = Re z), 4nciio Y Ha3pIBACTC MHUMOM YacThIO KOMILICKC-
HOro uncia (o0o3HaueHne y = Im z).

[To ompenenenuto, i2 = —1, mostomy i® = —i, i* =1, a Taxxke
U1 0600 HATYPAJILHOIO YKCNIa N MOKHO 3aIMCHIBATH TAK:
i4n — 1, i4n+1 — i, i4n+2 — _1, L'4TL+3 = —i.

KomruiekcHOE 4YmMCino Z = X — iy Ha3bIBa€TCA KOMILIEKCHO-
COIPSIKEHHBIM YUCIly Z = X + 1y

Ecim B KOMIUIEKCHBIX 4YHCHAX Zq = X1 +1Y1 U Zy, = Xy + 1Y,
MMEIOT MECTa PaBEHCTB X{ = Xy U Y, = Y,, TO OHU HA3bIBAIOTCS PaBHBI-
MU KOMIUIEKCHBIMH YHUCJIAMH.

MHO0XeCTBO BCeX KOMILIEKCHBIX unces o0o3HadaeTcs OykBou C.

Ecau K MI0CKOCTH KOMIUIEKCHBIX YMCET MPUCOEANHEHA 0€CKOHEU-
HO YJAJICHHAas TOYKa, TO OHA HA3bIBACTCS PACIIMPEHHOU IJIOCKOCTHIO

KOMIIJIEKCHBIX uHrcel u o0o3Hagaercs C.

2. CymMa, pasHOCTb U IIPOM3BEACHHME IBYX KOMIUIEKCHBIX YHCEI
Zi =Xy + iy ¥ Z, = Xy + iy,, TaKKe SABIAIOTCA KOMIUIEKCHBIMHM YHC-
JTaMH, ¥ OHU OTIPENENIAIOTCS CIIEAYIOIHUM 00pa3oM:
z1 12 = (%1 +iy) £ (O +iy,) = (X1 £ x2) +i(y; T y2),
zy Zy = (xq + iyq1) - (2 + iy2) = (0102 — y1Y2) + i(xX1Y2 + X2¥1)
B yactHocth, Z - Z = (x + iy)(x — iy) = x? + y2.
Ecnu z, # 0, TO NX OTHOIIEHHE BBIYUCISAETCS TAKAM 00Pa30OM:
zy _ (atiye) _ Oatiy) (e—iy2) _ X1Xe+y1Va | X2 V1—X1'Y2
z;  (eptivy)  (o+iyy)(ea—ive)  x3+¥3 x5+y3
JleficTBUTENBHAS M MHUMas 4YacTh KOMIUIEKCHOTO YHCIIA Z, Yepe3
KOMIUIEKCHO-COITPSYKEHHOTO YMCIa Z BBIPAKAeTCs TaK:




Rez=2%Imz=iZ%
2 2
CBoMicTBa MPOU3BEACHUS KOMIUIEKCHBIX YUCEI:
1. z1.2, = 7y " Z4;
2. (21 23)23 = 21(22 - 23);
3. z21(zy+23) =2y 29+ 2123V 71,275,273 E C.

3. 3BecTHO, uTO JII000€ KOMIUJIEKCHOE YUCIIO Z = X + [y u300pa-
’KAETCS Ha IUIOCKOCTH B JICKAPTOBOM CHUCTEME KOOPJWHAT B BUJE TOYKHU
M ¢ xoopauHaTamu (x,y) WM B BUAC paauyc-BeKTopa Touku M, T.e.,
z=0M =+

[To ompeneneHuto, MIMHA PaJUyC-BEKTOpAa HA3BIBACTCS MOYJIEM
JAHHOIO KOMIUIEKCHOTO 4YHciia M 0003HaudaeTcs, Kak 1 = |z|, T.e.,
r=|z| =x%+ y2.

ApPryMEHTOM KOMIUIEKCHOTO YHUCIa Z = X + iy Ha3bIBa€TCS YroJj
(@, 00pa3oBaHHBIN pamnyc-BeKTOpoM Z (z # 0), C MOJ0KUTEITbHBIM
HampaBieHueM ocu OX m obo3Hauaercs, kKak @ = Arg z. BooOiie roso-

psi, OH OTPENENSeTCs C TOYHOCTHIO 10 2K Tt BRIpayKEHUEM:
Argz =argz+ 2kn (k=0,£1,%2,...).

4

v =

Puc. 1

31ech arg z SBIISIETCS TJIaBHBIM 3Ha4€HUEM Arg Z W 11 HEroO BHI-
NOJHAETCA ycinoBUe —Tt < argz < Tt. BepHbl cinepyromme COOTHOILIE-
HUSL:



arcth, ecau x > 0,
X
y
™+ arctg;, ecimx <0,y =0,

argz = —T + arctg%, ecmx <0,y <0,

T
E' ecimx =0,y > 0,
ﬂ — L[]
\ o ecimx =0,y <0;

W3 onpeneneHus BHITEKAIOT TAKXKE CIEAYIOMNE POPMYIIbI:
b

y

OTMeTuM, 4TO IJIS1 TOr0, YTOOBI KOMIUIEKCHBIC YHCa Z; U Z, OBLIH

PaBHBIMH, TOJKHBI BBITIOJIHSTCS CJICAYIOIINE PABEHCTRA:
|z,| = |z;| n Arg z; = Arg z,.

EnvHCTBEHHBIM KOMILJIEKCHBIM YMCJIOM, JIJIS KOTOPOI'O HE OIpeje-
JI€TCS apTyMEHT, siByisieTcs 0.

CyllecTBYIOT CHEAYIOIIME OCHOBHBIE CBOMCTBAa MOAYJS U apry-
MEHTAa!

tg(Arg z) = %, sin(Arg z) = ,cos(Arg z) =

1) 1z1.25] = |z1] - |z,
z |Z4 |
2) |=| =
) |z, |
3) |z"] = |z|™;
4) |ze| = |z3| £ |21 + 25| < |21] + |2,];
5) |z1| = |z3]| £ |21 — 25| < |z1| + |2,].

6) Arg(z,.z,) = Arg z; + Arg z,;
Z
7) Arg (Z—l) = Arg z, — Arg z,;
2

8) Argz" =n- Arg z;
9) Arg z = —Arg z.

4. Bolpaxkenue Buga z = r(cos @ + isin @) Ha3bIBaeTCsA, TPUTO-
HOMETPHUYECKON (POPMOIN KOMIUIEKCHOTO YKCIIa, TJe 7 — MOAYJIb, (0 — ap-
I'YMEHT KOMIIJIEKCHOTO YHCJIA.

Eciu uMeTs B BUIY, uTo e'? = cos ¢ + i sin ¢ (popmyma Ditnepa),
TO TPUTOHOMETPHUUECKAs (popMa 3arKrCch KOMILIEKCHOTO Yucia OyIeT BbI-



TIISIIETh B CIEAYIONIEM BHe: Zz = re'®, sTa 3amuch Ha3bIBaeTCs MOKa3a-
TeIbHON (OPMOIT KOMIUJIEKCHOTO YHCIIa.

Ipumepsi
IIpumep 1. Beinonuuth yeTbipe apupMETUUECKUX ACUCTBUSA HAJ
JTAHHBIMH KOMIUICKCHBIMM YHcCiamMu: Zz; = 4 — 31 U z, = 8 + 51,
Pemienue.

Z1+2,=(4—-30))+(B+5)=4+8)+i(—3+5) =12+ 2i;
Z1—2, =4 —-30))—(B8+5i))=4-8)+i(—3—-5)=—-4—-8i;
Z1 2y = (4—3i0) (84 5i) =32 —24i + 20i + 15 = 47 — 4i;
zz (4-3i)-(8—-5i) 32—-24i—20i—15 17 44

[R— __l_

Z, (8+5i)-(8—5i) 64 + 25 89 89

IIpumep 2. Jlokazatb, UTO Z; — Z = Z1 — Z3-

Pemenune. Tak Kak, z; = x4 +iy; U Zy = Xy +1Y,, TO

21—z = (X — x2) + +i(y1 — ¥2),

a Takke, z; — z, = (xy — x,) — i(y; — y,). OTcroma umeem, 4ToO
Z1 — 23 = (1 —iy1) — (X2 — Iy2) = 21 — Z3.

IIpumep 3. Haiftu neiicTBUTEIbHBIE KOPHU YPAaBHEHUS:
Bx—-DR2+i)+ (x—iy)(1+2i) =5+ 6i.
Pemenne. Packpoem CkOOKU U TIpUBEAEM MTOJOOHBIE:
6x — 20 + 3ix —i* + x — iy + 2ix — 2i’y = 5 + 6i
7x+5ix+2y—iy+1—2i =5+ 6l.
Orcroma umeem: 7x + 2y =4 u 5x —y = 8, 1.e.

{7x + 2y =4,
5x —y =8.
Pemras nanHyto cuctemy, HaXOJUM, KOPHU UCXOJHOTO YPAaBHEHUS:

x_on 36
17 y="1

IIpumep 4. Haiftu Mmonyib U apryMeHT KOMIUIEKCHOTO YKCiia
z=1+1.
Pemienne. Tak kaxk,
T

1
1z =7 =/124+12 =+2,arg(1 + i) = arcth = arctg(1) = 7

(TOTOMY YTO, BEKTOp, KOTOPHIA m300pakaeT (1 + i) JEKUT B MEPBOM
YETBEPTH).

CaenoBatenbho, Arg(1 + i) = g + 2kn(k = 0:+£1; £2: ...).
9



IIpumep 5. HailTu MoyJib U TJIAaBHOE 3HAYEHUE apTyMEHTA
z=1-1.

Pemenne. Umeem: |z| = r = \/12+(—1)2 = /2, TaK Kak,
x=1>0uy=-1<0,

TO COOTBETCTBYIOLIMK BEKTOP JAHHOMY 4YMCIy Haxomurcs B [V-

4eTBEPTH, odToMmy, arg(l — i) = —arctg(1l) = —g.

IIpumep 6. Haiftu TpuroHomerpuyeckyr (GpopMy KOMIUIEKCHOTO
acna z = —1 + iV/3.

Pemienne. |z| =71 = \/(—1)2 + (/3)2=2. Tak kak, x = —1 <

0 u y =+/3 > 0 COOTBETCTBYIONIMII BeKTOp HaxoauTcs Bo II-ueTBepTH,
2m

CJI€OBATEIBHO, arg(—l + i\/§) =m—arctg(+/3) =m —g =<
[ostomy: —1 + i/3 = 2(cosz?n + i sin 2?“).

IIpumep /. [IpencraButh B TPUTOHOMETPUYECKOM hopMme

z=—1-—iV3.

Pemienue.

Hmeem: |—1 — V3| = \/(—1)2 + (—V3)2 = 2, a Taxxe
x=-1<0 u y=-V3<0, T0 arg(—l—i\/§)=—n+

2 . 2 . .2
arctgy3 = — ?ﬂ CnenosatensHo: —1 — iv/3 = Z(COS?H — i sin ?n).

IIpumep 8. 3anucarh uyncio z = I B Moka3arelbHOU (popme.
y
Pemenue. [z| =7 =1,x =0,y = 1: ¢ = arctg(w) = >
iT
Torma umeem: [ = e 2.
Mpumep 9. 3amucars z = —V2 + iV/6 B mokasarensHol popme.

Pemienne. Tak kaxk,

|—\/§+i\/€|=\/(—\/§)2+(\/8)2=\/2+ =V8=2vV2 wu B BHEY

TOTO, YTO HM300paxarolIuii BEKTOpP AAHHOIO YHCIA JIEKUT BO BTOPOH

YETBEPTU, HMEEM: arg(—\/i + i\/g) = — arctgV/3 = %n. Cnenosa-
L2TT
TenbHO: —V2 + iV6 = 22 €',

YupaxkHeHust
BpInonHUTh AeHUCTBUS HAJl JAaHHBIMA KOMIUIEKCHBIMHU YMCIIAMM.
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1. (=5 + 2i) - (=5 — 20); 2.(8 + 50) - (7 + 60):

1+i 5—i
3. —; 4. —;
1-1 2—-1
1+2i 240 1
S —; —t—;
l 1+1 1-1
JlokazaTh ciaenyrone COOTHOIICHUS.
1.2y + 2y =21 + Z3; 8.71 "2 = 71 " Z3;

9Z_1+Z_2 =Zl+22;
Haitu nericTBUTENbHBIE PELICHUS CIACAYIOINX YPABHCHUN.
10. (4+20)x— (5-3))y=13+1i; 11.(x—iy) (3 +2i) =i
_ ! +2+"=ﬁ; 13. x* — 30x2 — 216 = 0;
x+i(y—1) 1+i
14.(5-8i)x+ (7+3iD)y=2—1i; 15 x*—@+4)x+2(1+2i)=0;
[IpuBecTr K TPUTOHOMETPUUIECKON (POPME KOMIUIEKCHBIE YHUCIIA.

16.z = —2 + 2V/3i; 17.z = —cosg+ising;

18.z = —2i; 19. z = —/2 +/2i;

20 7 = 1—2 3i; 21 5 = 1+;/§i;

22.7z=1—+/3i; 23.z=1—cosa +isina;

24, 7z = —2 — 2i

3amucarh KOMIUIEKCHBIE YHCIIA B IOKA3aTEIbHOM (popMe.

25.z=—-1+1i; 26.z = —I; 27.z = 2i;

28.7z =2 —/2i; 29.z = =2 —+/2i; 30.z = —2i;
2 2 2 2

34. (14 1) - (14 iV3) - (cos @ + i sin @) — BLIUKCITUTE.

1.1.2. YMHoO:KeHHe, eJIeHHEe ¥ BO3Be/IeHHE B CTeNeHb KOMILJIEKCHBIX
YHuceJI, 3aJaHHbIX B TPUTOHOMeTpUYecKou opme.
N3BieyeHne KOPHed U3 KOMILIEKCHBIX YHCeJ

1. IIpousBeieHNEe U OTHOIICHUE JIBYX KOMIUJIEKCHBIX YMCEN 3aJlaH-
HBIX B TpPUTOHOMETpHUUECKON Qopme z; =713COS@q +isSing; u
Z, =T, COS @, + [ Sin @, ompeaenaseTcs Mo ciaeAyomuM GopMyiaMm.
Z 'ZZZ = (77:1 -1p)lcos( @1 + @2) + isin(py + @2)].
i = (é) [cos( @1 — @2) + isin(pq — @3)].
2. Bo3Benenne B N HaTypalibHYIO CTEMEHb KOMIIJIEKCHOTO YHCIa

Z =1 (cos@ + isin @) TPOU3BOAUTCS IO CAeayIome dhopmye:
11



z" =

r’*(cosng + i sinng) — bopmyna Myaspa.

Ecnu HyHO BO3BECTH KaKOe-IM00 KOMIUIEKCHOE YMCIIO0, 3aJaHHOE
B anreOpandeckoil ¢popme, B LIENIYI0 MOJIOKUTEIbHYIO CTEEHb, HEO0XO-
IUMO CHauaja ero 3amucaTh B TPUTOHOMETPHUYECKOH (opme, a 3aTeM
BOCIIOJIb30BaThCs hopmysioit Myaspa.

3. nst kommuiekcHbIX yucen z = 1 (cos ¢ + i sin @) crnpaBeainuBa

dbopmyia:
n__n @+2km . . @+2km
Vz = {/|z|(cos +isin——),

n
rnek =0,1,2,...,(n—1),p = argz.
N3 GopMybl clieayeT, 4To BCe N 3HAYCHUM, KOPHS N-Oil CTEIEeHHU
W3 4YMCJia Z PA3JIMYHbl U OHU PACHOJIOKEHBI HA OKPYKHOCTH paguyca

R = W C LICHTPOM B Hayaje KOOPAUHAT, U JIEJISAT 3TY OKPYKHOCTh HA
N paBHBIX YaCTEW, T.€. OHU ABJISAIOTCS BEPIIMHAMU BIIMCAHHOTO MPABUJIb-
HOT'O N-yTrOJIbHUKA B JAHHYI0 OKPYKHOCTb. OTMETHUM, YTO KOPEHb N-OU
CTENEHU M3 KAKOro-u0O0 JEHCTBUTEIBLHOIO YHWCIAa TAaKKE MMEET N pas-
JUYHBIX 3HAUYCHUH, MPU ITOM JIEUCTBUTENIBHBIX CPEIAW HUX OYyJET NBa,
OJIMH WJIM HU OJHOTO (B 3aBUCHMOCTH OT 3HaKa YKCJia ¥ 4€THOCTH N).

Ipumepsi

IIpumep 1. YMHOXNUTB yncna
Z, = 2(cosg + ising), Z, = \/7(cos%1T + isin%ﬂ).

Pemenue.

Zy 2y = 242 [cos(g + %n) + isin(g + %ﬂ)] = 2v/2(cosm +

+isinm) = —2v/2.

IIpumep 2. HaifTu oTHOLIEHUS CAEAYIONUX KOMITJIEKCHBIX YUCENT:

Zy = 2(cos120° +isin120°) u z, = 4(cos 90° +isin 90°).

Pemenue.

zZ; 2

— = —[cos(120° — 90°)
Z, 4

1
+ isin(120°—-90°)] = E(cos 30° 4+ +isin 30°) =
1 (V3 i\ V3+i

2 \ 2 2 4

Ipumep 3. Beruucauts: (cos 15° + i sin 15°)3.
Pemenue. I[To popmyne Myaspa:

12



(cos 15° + i sin 15°)3 =

- V2 V2 V2
= cos45° + isin45° = 2 +i T = (1+10).

Ipumep 4. Beraucaurs: (V3 — 0)°.
Pemienne. Tak kaxk,

|\/§ — i| =vV3+1=2, @ =arctg (— \/—15) = —%, CJI€IOBATEJILHO:

. mT ., . T NG .
V3—i= Z(COSE— lSlng), (\/§ — L) = 2%(cosm — isinm) = -2,
1+i\/§)40
1-i '
Pemrenne. IlpenctaBuM KOMIUIEKCHBIE YUCIIA B TPUTOHOMETpPHUYE-
CKOM (hopme, a TOTOM HaifJIeM UX OTHOIIICHUE, T.C.:

1+iV3 = 2(cos§+ ising), 1—-i= \/E(cosg— ising),

IIpumep 5. Beruncnuts: (

1+iV3 _ ﬁ(cos%+ ising) : (cos%— isin%) _
1—1i

(cos% — isin%) : (cos% — isin%)
V2[cos (g + %) +i sin(g + %)] ~

Tt
2 T 2
COS + sin
4 4

A 1
= \/E(COSE + LsmE).

Torpa:
1+ iV3 40_(\&)40 ( 40'71‘[+_ _ 40-711)_
— = cos— isin———) =
70T 701 T T
=220'<COST+iSinT)=—220'(—COS§—iSin§)
1 V3

Mpumep 6. Berancinrs: V1 — .
Pemenue. IIpeacrtaBum 1 — i B TpuroHomeTrpudeckou hopme:
1—-i= \/i(cosE— isinE)
B 4 47
Torna, no popmyne Myaspa HMeeM
VT=1 = V2 cos EE 4 1s5in BT
Otrcroma, npu k=0, 1, 2 HonquM cne)ly}onme 3HAYCHUS:
13




(?{/ﬁ)o = i/f(cosl+ isinl),

12 12
(V1 - i)1 = W(cos%+ isinln—z) = —W(Cos:—z— isin%),
(VT=1), = ¥2(cos > +isin =) = == (1 +1).

Ipumep 7. Beraucauts: V—i.

. 3T . . 3T
Pemenne. Tak kak, —i = cos— +isin—, Torna mo dhopmyiie

(4k+3)T +isin (4k+3)n.

Orcrona npu k = 0,1,2,3 moay4yum Claeayrolue 3HaYCHHU

4 .
Myaspa umeem: V—i = €0S

31 31 7Tt 7T

(4\/—1')0 — cos§+isin§, (4\/—1')1 = cos§+isin?,
111 11m 157 15T
(4\/—1')2 = cos—o= + isinT, (4\/—1')3 = COST_l_ isinT.

IIpumep 8. Berunciurs: /f:

Pemienne. Tak kaxk,
V3—i=2 (cos%ﬂ + isin%ﬂ), —-14i= \/f(cos%1T + isin%ﬂ),

a TaKXKE

V3 —i 5t 3m 5n 31
“14d \/_[COS(6 4)+l51n(6 4)]
TO 110 hopmysie MyaBpa umMeeM:

,\/§—i . 24k + Dnt  (24k + Dm
_1+i—\/§[cos 24 + i sin 74 ],(k—O,l).

Torna:
V3 —i 4 m . 0m
11 =\/§(C05ﬁ+181nﬁ),
0
V3-i\ 4 25m . . 25m
( —1+i>1 = V2 (cos 2 +isin 7).

Mpumep 9. Boruucuts: V1.
Pemienne. Tak kak,

1=cos0+isin0 u V1= cos?+isin% (k =0,1,2).

14



CrenoBatesibHO, MTOJYYUM CJICAYIOIINE 3HAYCHHUS:
3 ..
(\/T)O =cos0+isin0 =1,

2T 2T 1 V3
(i/T)l = cos—- + isin? = —§+ i7,
4mt 4am 1 V3
(?{/T)Z = Cos—- + isin? = —§+ i7.
YupaxkHeHust
BEBIYUCINTD CICAYIOMINE CTCIICHHU.
— 217 NG _in12
35.(2 - 20)% 36. (V3 -3i) ; 37. (297
38. (1 + )%5; 30. (1 +iv3)"; 40. (—1)1%;
6 42.1(1 + + isinal?; 5
a1 (_ 1 4 V3 i) ; [(1+ cosa) + isina] 43 (l e i) ;
:_ 2 6 12 2 2 10
M. (V2 +V20) 4 (3-20) 4. (-2 -25)
1418 (1-iv3)° 49, =D
47 (1—i) ) 48 (1+i\/§)4 ) ) (—\/g—l')4.

B 3agauax 50-61 HaliTu Bce 3HaYCHMSI KOPHEH:

50. Vi; 51. ¥/—1; 52. =1+ i

4. Y125: 55. V=21
53, 4/§+ i?; > > l

56. Y—1 — i 57. Y16 — i16; 58. Y64
59. /~4 + 4i; 60.v/2 — 2v3i; s[\5
61. \E+ i

1.1.3. Jlorapu(pm KOMIJIEKCHOTO YK CJIA.
CreneHb ¢ NPOU3BOJILHBIM KOMILJIEKCHBIM MOKA3aTe/IeM

1. 3BecTHO, YTO B 00JaCTH JIEUCTBUTEIIBHBIX YMCEN, CYIIECTBYET
gorapud™M TOJIBKO JIWIIb TOJIOKUTEIBHBIX YHUCEN, a B 00JIaCTH KOM-
MJIEKCHBIX YKCEJ CYILIECTBYET JlorapudM Bcex uucen (Kpome Hyds), T.€.
B TOM YHCJIC U OTPULIATEIHHBIX YUCE.

15



[To onpenenenuto, norapudm KOMILUIEKCHOTO Ynciia Z, 0003HaYaeT-

cs yepe3 Ln z 1 BRIUKCIIIETCS 10 CAeayIome hopmye:
Lnz =Inr+ip + 2kni (k =0; £1; +2;...).

Bmecs: = |z[,0<z<o0, ¢ =argz,0 < ¢ < 2m. 3HaucHHe,
cooTBeTcTBYIOMIEe K = 0, Ha3pIBacTCs IJIaBHBIM 3HAYECHHUEM Jorapudma,
u o0o3Hauvaercs uepes Inz, r.e.: Inz = Inr + ig.

Takum oOpa3oM, Jjorapu@m KOMILUIEKCHOTO YKCIIa MUIIETCS TaK:

Lnz =Inz + 2Kkmi.

2. CTeneHp ¢ MPOM3BOJBHBIM KOMILICKCHBIM ITOKAa3aTeleM o, IS
KaKOTro-TM00 KOMIUIEKCHOTO YHCJIa Z, ONPEACISIETCS Yepe3 CIeayIolee
BBIpaKEHHUE:

W = z% = ea(lnr+i<p+2km’) (k =0,1,2, )

B wactHocTh, nmpu k = 0 moaydaeTcs BeIpakKeHHE, KOTOPOE Ha3bl-
BAeTCS TJIABHBIM 3HAYCHHEM 0OIIeH cremeHn z% u oHO 0003HAYaCTCs
gepes wy, T.e.: W, = e®(nT+i¢)

CremoBaTenbHO, IJI TOTO YTOOBI KaKOE-THO0 KOMIUIEKCHOE YHCTIO
Z BO3BECTH B KOMIUICKCHYIO CTEIIEHb 0, CIIEpBa HYKHO BBIYHCIIUTH €TO
MOYJIb M apTYMEHT.

CTOUT OTMETHUTH, YTO CTEICHb C MPOU3BOJBHBIM KOMIIJICKCHBIM
oKa3aTejieM, KaKoro-IH00 KOMIIICKCHOTO YHCIIa MMEIOT OCCKOHEYHO
MHOI'0 3HAYEHUU.

IMpumepsi
IIpumep 1. Beruucnute norapudm uncna z = 2.
Pemrenmue.
N3BectHOo, uT0 2 = 2(cos0 +isin0)ur =2,Inr=1In2,¢ =0
O3TOMY, MOXKHO 3amucaTh: Ln2 = 1In 2 + 2kmi (k = 0; £1; +2;...).
IIpumep 2. Haittu Ln(—4).
Pemenne. Tak kax, —4 = 4(cosm + i sin m),
@ =m,r=4Inr =In4
CnenoBarensuo: Ln(—4) = In4 + im + 2kni wim
Ln(—4) =In4 + Qk+ )mi (k= 0;+1; +£2;...).
I'maBHOE 3Hauenue: In(—4) =1In4 + im.
IIpumep 3. Beruucnute norapudm z = —2 + 2.
Pemenne. Tak kak, 7 = |z| = /(=2)2+22=v/8=2V2 u
@ = arg(—2 + 2i) = arctg (— %) i

=
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[ToaTOoMy:
Ln(—=2 + 2i)

3
= In(2V2) + i -Tﬂ + +2kmi =

1 1
——12+—12+(2 +—> =
n 2n k 4m

3 8k + 3
=Ell’12+

mi, (k=0,;+£1; £2...)

Mpumep 4. Beraucuts: (1 + i)%%,
Pemenue. Micxons n3 O4EBUAHBIX BBIPAKECHUN, KAK
_ mT | . T T
1+i= \/E(COSZ + lSan),(p =T = V2
VMEEM CIIEAYIOLIEE:

(1+ l‘)Zi — ezi(ln\/i+i%) . p2k-2imi — e—(g—iln 2) o dkT —
(T . (8k+1)T
_ o (3ram) pimz _ [cos(In 2) + i sin(In 2)],
(k=0,%£1,£2..).
IIpumep 5. Uemy paBHO BbIpakeHue i'?
Pemienue. [ = cosg + ising,r =1,¢ = g Torna:

_(ak+D)m

i , .TC
T el(ln1+LZ) . >

i elkimi — 4o

(k=0,%+1,£2..).

IIpumep 6. Yemy paBHO BhIpaK€HUE (—1)\/E ?

Pemenne. —1 = cosm+isinm,r=1u ¢ = .
CrenoBarenpho: (—1)V2 = eV2Un1+im . p2kVami (fp — 0 41 42 ...).

[
_(E+2kﬂ:) —e

YupaxkaeHust

BbI4ucauTh gorapu@Mel CIEIYIOIINX YHUCET.
62.z = —Ii; 63.z = i; 64.z=-1-—1;
65.z=1+i; 66.z =3 — 2i; 67.z=1—iV3;
68.z=1-1i; 69. z = 4i; 70.2:_?_“72;
711.z =3+ 7i; 72.z =3+ i 713.z = —1.

BBIUKCIUTD JaHHBIC CTCTICHH.
74. (-1)7% 75. (—1)"1* 76.i7";
77, i 78. (1 —i)7%; 79. (=1 + iV/3)%;
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80. (—1 + i)*%;
1+i
. (£+2) "

86. (1 + i)3+3;

8L (1+1)7
a4, (1+i)21

7.(1-3)'

V2

89. (2i)".

82. (1 —1i)373,
85. (—3)%;

88. (1 +§)_i;

1.2. BBegeHue B TeOpUI0 (PYHKIUN KOMILJIEKCHOTO IIEPEMEHHOT0

1.2.1 O0mue moHATHA

1. ITycTh B MJIOCKOCTH KOMILUIEKCHBIX YHCEN Z PACCMATPUBAETCS
HEKOTOPOE MHOXECTBO E. MHOXKECTBO TOUYEK, KOTOPHIE JIEKAT B KPYTe C
JOCTAaTOYHO MaJIbIM PAJUyCOM & U IIEHTPOM B TOYKE Z, HA3bIBACTCA «&-
OKPECTHOCTBIO» TOUKHU Z. ECiM BCe TOUKH, JekKallue B JOCTATOYHO Ma-
JIOM «€-OKPECTHOCTW» TOYKHU Z MPUHAMICKAT K MHOXKECTBY E, TO TOUKy
Z HA3bIBAIOT BHYTPECHHENW TOYKOW MHOXKECTBA E. ECm HEKOTOpPBIE TOUKHU
«E-OKPECTHOCTU» TOYKHU Z MPUHAICKAT K MHOXKECTBY E, a HEKOTOpBIE
TOYKHM A3TOM OKPECTHOCTH HE MPUHAIJICKAT K MHOKECTBY E, TO TOUka Z

HAa3bIBACTC FpaHH‘IHOﬁ TOYKOM MHOK

ectBa E.

Ha 2-oM pucyHnke n3o0pakeHa «g-0OKpeCTHOCTh» TOUYKH Z, a Ha 3-M
pUCYHKE H300pa)K€Hbl BHYTPEHHsISI TOYKAa Z;, I'PaHUYHAas TOYKa Z, U

BHCHIHAA TOYKA Z3.

w4

v

Puc. 2

Puc. 3

Ecnmu xaxxaast Touka HEKOTOPOTO MHOKECTBA SABJISETCS BHYTPEHHEH
TOYKOM, TO 3TO MHOYKECTBO HA3bIBAETCS OTKPBITHIM MHOKECTBOM. Heko-
TOPOE€ MHOXECTBO E Ha3bIBaeTCs JIMHEHHO CBSI3HBIM, €CIIM JIIOOBIC JIBE

18



TOYKU U3 E MOXKHO coequHUTH HENpepbIBHON KpHUBOH, jexaiiei B E.
OTKpBITOE JIMHEHHO CBS3HOE MHOKECTBO HA3bIBAECTCS 00JACTHIO.

Ecth eme nmoHsthe 3amMkHyTOM oOsiacTu. OHa ompenessieTcs Kak
0ObIYHAsI OTKPBITasi 00JIACTh, HO C JOOABJICHHBIMU K HEW TOUKAMH Tpa-
HU1bl. OTKpBITEIE 00JacTH 0003Havar0Tcss OykBamu D, G # T.1., a COOT-
BETCTBYIOIIME 3aMKHYThIe 00NacTH numytcs kak, D, G u 1.1. Eciu 00-
nacte D orpanuueHa ogHoM 3amkHyToM nuHHed [T 6e3 camomepeceue-
HUI1, TO OHA HA3bIBAETCS OJTHOCBSI3HOM.

Ecnau obnacte D orpannueHa JByMsI 3aMKHYTBIMM HE TE€peceKaro-
IIMMUCSA U HE camoliepecekarommmMucsa JuHuamu 'y u ['y, To oHa Ha3bI-
BaeTca nByCBs3HOM. Ilycts [y — BHemHss nuHuA, a Takke [, —
BHyTpeHHss1. O0acTh SIBISETCS JIBYCBA3HOM M B TOM Cllydae, €CJId JIu-
Hus [’y BBIpOXKIAETCS B TOUKY WJIM B IYTy HEMPEPBIBHOW JTMHUHU. AHAJO-
TUYHO MOTYT OBITh ONPEACIICHbI TPEXCBS3HBIC, YECTHIPEXCBI3HBIC U T.JI.
obJactu.

Ha pucynke 4 n3zobpakeHa 0JIHOCBsI3HasA, HA PUCYHKE 5 M300paxke-
Ha JIBYCBsI3HAs, a Ha puc. 6 W300pakeHa TPEXCBsI3HAs 00JIacTH.

Puc. 4 Puc. 5 Puc. 6

IHpumepsbl
IIpumep 1. Kakne MHO)€ECTBa TOUEK TIIOCKOCTH OINPEAEISAIOT HE-

paBeHCTBO Re z > 17
N

Puc. 7
19



Pemenune. Tak xkak Re z = x u x = 1. [loaToMy, 1aHHOE HEpaBEH-
CTBO BBIPaKa€T MHOXECTBA TAKMX TOYEK IJIOCKOCTH, KOTOPHIE JIEKAT HA
npsiMoit X = 1 u mpaBee oT He€ (cM. puc. 7).

IIpumep 2. Kakoe MHOKECTBO TOYEK MJIOCKOCTH OMPEEseT He-
paBeHcTBO Im z2 > 1?

Pemenne. Mcxona u3 z2 = (x + iy)? = (x? — y?) + 2ixy wume-
eM: xy = 2. JlaHHO€ HEpaBEHCTBO BBIPAXKAET MHOYKECTBO TAKUX TOUYEK
TUIOCKOCTH, KOTOpBIE JIe’KaT Ha TUnepOose Xy = 2 U Ha BEpXHEW, U Ha
HIKHEW 4dactu, npoxonsmerd udepe3 I m III xoopamHartHble uyerBepTH
(cm. puc. 8).

QS
=
v

Puc. 8

Ipumep 3. OmnpeaenuTs MHOXKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, KOTOPOE
3aJ]JaHO HEPABCHCTBOM:

lz—1| < |z —i].

Pewenne. |z — 1| = |[(x — 1) + iy| = \/(x —1)2 + y?
ulz—il=|x+i(y— 1| =(y—1)2+x2,
IMoacraBuM B HepaBeHcTBO (x — 1)% + y2 < x? + (y — 1)2.

x?—2x+1+y? <x*+y*-2y+1.
Otcroma uMeeM, 4To Y < X. A 3TO HEPaBEHCTBO BBIpakaeT cOOOM

MHO>XECTBO TaKHUX TOYCK IUIOCKOCTH, KOTOPBIC JIKAT HIDKE MPSIMOM
y = x (cm. puc. 9).

20



Puc. 9

11
IIpumep 4. Kakyro nunuio nuzo0paxaet ypaBHeHue Re - = Z?
Pemenue. imeem cienyromiee:

11 X — 1y _x—-ly  x oy
z x+iy (@+iy)(x—iy) x2+y? x%+y? lx2+y2
[ToaTomy:

X 1

x2+y2 4
Wn

(x —2)? + y? =4,
A 3TO ypaBHEHHE OKPY)KHOCTH paamyca 2 C IICHTPOM B TOYKE
C(2;0) (cm. puc. 10).
yu

Puc. 10

IIpumep 5. Hamwucate ypaBHeHue mpsimord 2x —3y—4 =0 B

KOMIIJIEKCHOM BHIIE.
zZ+Z zZ—Z
Pemienune. [loacrasiss BeipaxeHuss x = —~ WY =~ BJIaHHOC
ypaBHEHHUE, TPpeoOpa3yeM 1 MOJyYUuM OTBET:.
(3—-2i)z—(3+4+2i)z+8i =0.
21



IIpumep 6. Onpenenutb CBSA3HOCTH 00JIACTH, 3aJaBaeMOM Hepa-
BEHCTBOM

|1z —2| > |1 —22Z|.

Pemenue. IlpeoOpa3oBaB JlaHHOE HEPABEHCTBO IOJYYHUM CICIY-
IoLIEe:

|(x —2) +iy| > |(1—2x) + 2iy|

WIIH

(x—2)2+y?>1—-2x)*+4y? wmm x> +y><1.

A 9TO HEpaBEHCTBO ONpeAeIsIeT Kpyr paauyca | u ¢ HMEHTPOM B
Hayaje KOOpPJUHAT, IO3TOMY 3TO OJHOCBSI3HAs 00JacTh (cM. puc. 11).

Va

) %H =x

Puc. 11

Ilpumep 7. OnpenenuTh CBA3HOCTh OOJIACTH, 3aJaBacMOM Hepa-
BeHcTBoM (0 < Re(2iz) < 1.

Pewenne. 2iz = 2i(x + iy) = —2y + 2ix,
Re(2iz) = =2y, 0 < =2y < 1. DTO HEpPaBEHCTBO M300paKaET TOPU3OH-

TAJIBHYTO ITOJIOCY, KOTOpPAaA JICKKUT MCIKAY IPAMBIMHA

y = —% uy =0 (cMm puc. 12). Ot npsMbIe MepecekaroTcss B 0eCKo-

HEYHO YJAJIEHHOW TOYKE PACIIMPEHHON KOMIUIEKCHOM IIJIOCKOCTH, TOT 1A
IpaHUIly 00JacTH MOKHO CUMTATh OJTHOM 3aMKHYTOM KpuBoiul. [ToaTomy

JaHHas 00J1aCTh OJHOCBs3HAas.
y A

0] y=0

V><

Puc. 12
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IIpumep 8. OnpenenuTs Kakyr CBA3HOCTh UMEET 00JacTh, 3a/1aH-
Hast HepaBeHCTBOM 1 < |z 4+ 1] < 2.
Pemenue. Eciiv MpuHATH BO BHUMAHUE, YTO

|z + 1] = {/(x + 1)2 + y2, To naHHOE HEPABEHCTBO PABHOCHIEHO HEPa-
BeHcTBY 1 < (x + 1)?+47y?2 < 4. A 5T0 HEpaBEHCTBO N300PAKAET KOJIb-
110, KOTOPOE HAXOAUTCS MEXKIY OKPYKHOCTSIMH paauycoB 1 u 2, c ueH-
TpoM B Touke (—1;0). DTO KOJBIIO SABISIETCS ABYCBSA3HON 00JIACTBIO (CM.

puc. 13)
M
| ‘Th\
\/[(L 1 1’;—\1;1) I 9] ™x
1V

Puc. 13

YupaxkaeHus
Onpenenute MHOXECTBA TOYEK IUIOCKOCTH 3aJaHHBIMU CIEAYO-
UMW HEPABEHCTBAMM.

90.|z| <2+ Imz; 91.Im z < 2; 92. -2 < Rez<1;

93IS|Z+2+l|S2, 94|Z|22, 95E<argz<g,

%. |-| <2,z #0; 97. | =] < 1; 98.Imz? < 1,

9. lz—il+lz+il <4; 100.Imi< - 101. |z| — Rez < 0.
Z 2

OnpenenuTh Kakyro JIMHUIO HU300pa)xaeT KakJA0€ JaHHOE ypaBHE-
HUE€ B HIDKECIEAYIONIUX MTPUMEPaX.

102. |z| — Re z = 12; 103. z%2 + 7% = 1; 104. Rel = 1:
105.|z —i| — |z+ 2| = 2; 106.|z| —4Imz = 0; 107. argz(z_i) =%;
108. Im(z2 — 2) = 2; 109. Rez% = 1; 110. Im2 = 1
ULRe(l+2) =lzh  11p.m(22)=0; 113 ~Rez <0,

Hamucare B KOMIUIEKCHOM BUJI€ YPABHEHUS JIMHUU.

114. y = x — ypaBHEeHHE NPAMOIi;
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115. x? — y? = 4 — ypaBHeHHUEe PABHOCTOPOHHEH TUNEPOOIILI;
116. x2 + y2 + 2x = 0 — ypaBHeHHE OKPYKHOCTH;

117. x — 2y — 1 = 0 — ypaBHEHUE NPAMOIi;

118. YpaBuenus koopauHaTHbix ocer Ox u OYy.

B 3agauax 119-124 npuBenensl HepaBeHCTBa. s KaxkXJ10ro Hepa-
BEHCTBA HAUYEPTUTHh COOTBETCTBYIOIIYIO 00JIACTh U OMPEACIUTh UX CBA3-
HOCTH.

119. |z — 2| < 2; 120.2 < |z —i| < 3; 121. |z + 3| > 1;
122. Im(iz) < 1; 123.zZ+i(z—2) < 0; 124 Rei> %_
zZ

Onpenenenne. [lycmov D — xaxasa-1ub6o obracmv Ha KOMNJIEKCHOU
niockocmu. Ecau kaxcoomy z € D nocmasneno 6 coomsemcmeuu 00HO
UIU HECKOJIbKO KOMNJIEKCHbIX yucel W, mo 2060psam, umo Ha D onpede-
JIeHa OYHKYUsL KOMNJIEKCHO20 NEPEeMEHHO20 Z.

Kpatko 3amuceiBaior: W = f(z). Eciau KaxaoMy Z COOTBETCTBYIOT
OJTHO 3Ha4YeHHE W, TO GyHKIHIO f(Z) Ha3bIBAIOT OJHO3HAYHOM; eciu 00-
Jee OJHOrO 3HAaYeHHs] W — MHOro3HauHou. OJHO3HAYHYIO (YHKIIHIO
f (z) moxwuo npeacrasuth B Buae f(z) = u(x;y) + iv(x;y), rae

z=x+1iy, u(x;y) =Re f(2),v(x;y) =Im f(2).

Takum obpazom, ¢pyukiuss w = f(z) oToOpakaeT TOUYKH, JEXKa-

e Ha KOMIUIEKCHOM IIOCKOCTH Z, K COOTBETCTBYIOIIUM TOYKAM KOM-

MJIEKCHOM TIJIOCKOCTH W. (M. puc. 14 a) u 0)).
4 AV

> 1

a) 6)
Puc. 14

Ecin HexkoTopas kpuBas Jexalas KOMIUIEKCHOW IUIOCKOCTH Z 3a-
naHa cBouM ypaBHenmeM F(x;y) =0, To ¢ HOMOIIBIO (YHKIHH

w = f(z) MOXHO OIpeneanuTh ypaBHEHUE 00pa3a 3TOM KPHUBOM Ha KOM-
24



IUIEKCHOM IUIOCKOCTA W. [lJIst 3TOro AOCTATOYHO BBIPA3UTh U3 ypaBHE-
auii u = u(x;y), v = v(x;y) nepeMeHHbIC X U Y U MOJACTAaBUTH B ypaB-
nenue F(x;y) = 0. B pe3ynbrare moaydyuM HOBOE ypaBHECHHE OTHOCH-
TEJIHHO HEU3BECTHBIX U U V. @ (u; v) = 0.

IMpumepsi
Ipumep 1. lana ynxuus w = z2 + z. OnpenenuTs eé 3HAYCHUS
npu z=1+i,z=2—-iuz=-1
Pemennue.
fA+D)=0Q+D?*+(A+i)=1+2i—1+1+i=1+3i,
fC-D=0Q2-D)*+Q2-i)=4—-4i—1+2—-i=51-1),
f-D=(CFD*+(-1=1-1=0.
Ipumep 2. Jlana ynkuus w = z2 + i. Onpenenurs eé n1eicTBY-
TEJIbHYI0 1 MHUMYIO YaCTH.
Pemenue.
Ucxopan3z z =x +iy U w = u + [V NOJIy4UM CIIEAYIOLIEE:
utv=x+iy)2+i=x*+2ixy—y*+i=x%*-y?)+i(1+ 2xy).

CnenoBaTenbHO: U = X2 — y%,v = 1 + 2xy.

1+iZ
Ipumep 3. Ecmu w = T

Peuennue. ut+rv=>_A+i(x+iy))/1+i(x—iy)) =1+
y)—ix)/(A+x)+iy) (A +y)—ix)/(1+x) —iy) = (1 +x+
y+2xy) +i(x -y +x*—y*)/(1+x0)?° +y*)

2xy+x+y+1 x—y+xt—y?
T a0z +yz T T+ a2 42

INpumep 4. C nomompo QyHKIMU W = z2 HaliTh ypaBHeHHE 00-
pasza OKpYXHOCTH |z| = 1 Ha KOMIUIEKCHOM MJIOCKOCTH W.

Pemenue.

YpaBHeHHE OKpYykKHOCTH |z| = 1 3amumem B Buzge x2 + y? = 1.
Hy»HO nepeMeHHBbIE X M Y BHIPa3HTh U3 COOTHOLIEHHS W = zZ. 3amu-
1eM 1oJpoOHee 3To cooTHomenue: U + iv = (x + iy)? = (x% — y?) +
2ixy, torga, u =x?—y%? u v = 2xy. Hy’)KHO pemUTh 3Ty CHCTEMY
JIBYX ypaBHEHHA OTHOCHUTENHHO X W Y. OMHAKO MOXHO CHAENaTh TO-
apyroMmy. YuuTbIBasg, uYTO KpuBas |z| =1 3amaercs ypaBHEHHEM
x? +y? = 1, nonyuum:

u? + v = (x* —y?»)? +4x%y? = x* + 2x%y* + y* = (x> + y?)* = 1.

, HAUTH U U V.
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[TonyuenHoe ypaBHeHue u? + v2 =1 win |w| = 1 npeacrasns-
€T co00l Ha KOMIUIEKCHOM TJIOCKOCTH W ypaBHEHHUE OKPY>KHOCTH pajiu-
yca | ¥ ¢ HEHTPOM B TOUKE HavaJIa KOOPIAUHAT.

IIpumep 5. Ha kakyto JUHUIO QYHKIUS W = i oToOpa)kaet mpsi-
myto Rez = Imz ?

1 . 1 x—i X
Pemenne. M3 w=- muveeM uU+iv=— "—2= 5
z x+iy x-iy xX“+y
__* - __7Y —
L 7y & TAKKe, U= _55,V=—"73 N3 paBenctBa Re(z) =
1 1
Im(z),x =y mnoxacraBiaseM B u u v. Torga umeem: u = V= "o
win U = —v. J10 ypaBHeHue ouccektpuc II-ro u [V-ro koopauHATHBIX
YTJIOB.
YupaxkaeHus
Boeruuciauth 3HaueHUs (YHKIUMH B yKa3aHHBIX TOYKAX.
z . _ )2
125. f(z2) ==,z=1+1; 126. f(z) = (z + )%,
zZ L
z =7+ 61;
1 z—1
127.f(Z)=Z—_i,Z=—1; 128.f(Z)=Z—+i,Z=1

B crnenyromux npumepax BBIACIUTH JACHCTBUTEIBHYIO U MHUMYIO
4acTu PyHKIIUH.

129. w = Z — iz?; 130. w = g;

131 w = 2 132.w = e %;
Z—1

133.w =2z —1; 134. w = z% + z.

B Cacayromux IIpuMEpax HCKOTOPBIC JTHHHUHW 3addHbl CO CBOUMH

YpaBHEHHUSIMHU Ha KOMIUIEKCHOM IIOCKOCTH Z. ONpeAenTh Ha KaKue Ju-
HUH OHU OTOOPaKaroTCSA C MOMOIIBI0 QYHKIHH W = i Ha KOMIUIEKCHOM
IIJIOCKOCTH W,

135. |z| = %; 136. argz = 211; 137. |z| = z;

138. C nomomipo pynknmu w = f(z) HalWTH 00pa3 mpsMoin
Yy = 2X Ha KOMIUIEKCHOU MJIOCKOCTH W;
139. Haiitu otoOpaxenue ocu Ox ¢ mOMOIbio (yHKIIUU

.1
w=1++-
Z
140. Haiitu otoOpaxkenust ocu Oy ¢ moMouIsi0 GyHKIIUU
z+1
T z-1
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1.2.2. CnoxHast u oOpaTHast QyHKIUMN.
OcHOBHBIE 3JIeMeHTAPHbIEe QYHKIIMU

1. U3BecTHO, uTO pyHKIIMA W = f(Z), oTOOpakaia MHOXeCTBO D
B npyroe mHokecTBO G. Ecnu 3agana pynknus w = ®(w) u oHa 0T00-
paxxaeT MHOXeCcTBO (G B Jpyroe MHOXecTBO Q, To (PyHKIUI w =
F(w) = ®[f(2)] nassiBaeTcs CI0KHOM GyHKIHEH OT IIEPEMEHHOM Z U C
MOMOIIIBIO 3TOW (YHKITMKU MHOKECTBO D oToOpaxaercs B MHOKECTBO (J.

Hanpumep, eciu 3a1aHbl pyHKIMH @ = W2 U w = i, TO W = Ziz
SABJISIETCSI CJIOKHOU (PYHKIIMEHN OT Z.

2. Kak MBI OTMETWIIH BBIIIIE, paBEHCTBOM W = f(Z) ycTaHaBIUBa-
eTCsl 3aKOH COOTBETCTBHUSI MEXKAY TOUYKaMu o0jacTu D KOMILJIEKCHON
TUIOCKOCTH Z U TOYKaMH 0071acTu (G KOMITJIEKCHOM TTIOCKOCTH W.

OOpaTHOE COOTBETCTBUE KON TOUke W € (G CTaBUTCSA B COOT-
BETCTBUU OJHO WJIM HECKOJBKO TOYEK Z obsactu D, Takux, 4To wW =
f(z). Ecnu 310 BO3MOXHO, 4yTO B 00nacT G 3ajaHa (OJHO3HAYHAS WU
MHOT'03HauHas1) GYHKIMS KOMILJIEKCHON TIepeMeHHoN W: z = @ (w). DTta
¢byHKIMS Ha3pIBaeTCs 0OpaTHOM i pyHKmu W = f(z). Obnacts G 3a-
nanus QyHkuuu @ (W), OYEBUIIHO ABJISIETCS 00JIACThIO 3HAYCHUN (PYHK-
un f(2).

Ecmu dynkiuu @(w), odpatHas oaHo3HayHoW (QyHkuuu f(z), 3a-
naHHOU B oOnactu D, siBIeTCS OJHO3HAYHOM (yHKIMEeH B obnactu G,
TO TOBOPST, YTO MEXAY oOjacTsIMu D u G yCTaHOBIIEHO B3aUMHO OJHO-
3HaYHOE COOTBETCTBUE.

B 3akitoueHre oTMETUM, UTO JIJisi TOTO, YTOOBI ONpeaeanuTh oopaT-
Hyto QyHkiuo z = @(w) ¥ pyakuun w = f(z), 10CTaTOYHO PEIIUTh

1, 4
ypaBHeHue w = f(z) oTHocutenbHO z. Hanpumep, pyHkuun w = 3%

1 z = V3w SBIAIOTCS B3aMMHO OOPaTHBIMU (DYHKIUSIMH.
3. PaccMOTpUM HEKOTOpBIE OCHOBHBIC JJIEMEHTapHbBIE (QYHKITUU
KOMILJICKCHOM TIepEeMEHHOM:
1) w = az + b nunetinas Gyuakuus (a ¥ b — KOMIUIEKCHBIC YHCIIA);
2) w = z" —crenennas ¢pyHkusa(n €N);
3) w = Yz — KopeHb ¢ HaTypanbHBIM MOKa3aTeIeM;

az+b
Hw=

cz+d
(a, b, ¢, d —koMILIEKCHBIE YKCIIa, a Takxke, ¢ + 0 u ad — bc # 0);

apz™+az" 1+-+a
5) w = 0 1 n

" boz™+byzM 14 tbyy,

— ApoOHO-IMHEHAs PyHKIUA

— ApOOHO-pallMOHANIbHAS. (PYHKIIMS;
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6) [ToxazaTenbHast QyHKITHSA:
w = e? = e**W = e¥(cosy + isiny).
Jlinst mo0bIX JBYX KOMIUIEKCHBIX BEJIHYHUH Zq U Z, CIPABEIIHBO
paBeHCTBO e“17%2 = g%1 . g%2,
Taxoke, mokaszareiabHas GYHKIUS ABISCTCSA MEPHOANUECKON (DYHK-
nueit ¢ nepuonoM 2mi, T.e.; ek = % | = 0; +1;+2; ...
7) TpuronoMmerpruyeckue GyHKINH:

sin z CoS Z
W =ctgz = — )
CoS Z sinz

W =sSinz, w=cosz,w=1tgz =

Ha ocnoge dhopmyn Ditnepa,
e =cosz+isinz u e ¥

1 . . 1, . .
: — iz _ ,—iz —_ iz —iz
Sinz = _Zi (e e ), COS Z 5 (e + e )

= C0S zZ — I Sin Z, NOy4YuM:

OtmeTuM, 4To QYHKIMS SinZ U COS Z OmpeesCHBI JIs BCEX 3Ha-
YCHHWM Z ¥ OJHO3HAYHBI, a TAK)KE MEPUOIUYCCKUC C TIEPHUOJIOM 2T, T.C.:
sin(z + 2m) = sinz, cos(z + 2m) = cos z.

BooO1ie, Bce M3BECTHBIC W3 TPUTOHOMETPUU COOTHOIICHUS, CBS-
3aHHBIE 3HAKOM PaBCHCTBA, UMCIOT MECTO W IS TPUTOHOMETPUUYECKHUX
GyHKIUH KOMIUIEKCHOTO apryMmenTta. OmHako, GyHKIMH SinZz U COS Z
HE OrpaHUYCHBI B KOMIUICKCHOM IIOCKOCTH, a npu V¢ € C ypaBHEHHE
sinz = ¢ (Kak M COS Z = C) UMeeT OCCUNCIICHHOE MHOKECTBO PEIIICHHIA.

8) I'mmepOonuueckue pynkuuu shz,chz,thz,cthz onpenens-

I0TCS 110 TE€M e (popMyiam, 4TO U B JEHCTBUTENBHON 001acTH:

hz ==(e? —e™ %) hz—l(z+ _Z)thz—Sh—Z thz—Ch—Z
Shz=gler—e Jiz=qste e ) _chz'C ~ shz

Jnst aTux PpyHKUMA cipaBeuBbl (HOPMYIIbl, UMEIOIIUE MECTO IS
TUTIEPOOTMYECKUX PYHKIIUN JEeHCTBUTEIBHOTO apTyMEHTA.
OTtMeTuM (popMyJibl, CBSI3bIBAIONINE THUNIEPOOTHMUYECKUE (DYHKIIUU C
TPUTOHOMETPUUYECKUMU
sinz = —ishiz, shz = —isiniz, cosz=chz, chz = cosiz,
tgz = —itanhiz, thz = —itgiz, ctgz=icthz, cthz=ictgiz.
9) Jlorapudgmuueckas ynkumsi. O0paTHas (yHKUIUS K TMOKa3a-
TeNbHON (QYHKIMU e? HasbiBaeTcs Jorapudmuueckoil pyHkiueil u 060-
3Hauaercs: w = Lnz. OHa MHOro3HayHa, KaXJIOMYy Z COOTBETCTBYET
OECKOHEUHOE€ MHOKECTBO 3HAUYEHUH, KOTOPHIE MOTYT OBITh BBIUMCIICHBI
no ¢opmyne: Lnz =In|z| +iargz + 2kmi, k € Z. Kaxnoe ¢uxcupo-
BaHHOE k omnpenenseT oJHy U3 BeTBe pyHkuun Ln z.
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BetBb npu k = 0 Ha3bIBaIOT IJIaBHOH BETBBHIO WJIM IJIABHBIM 3Haue-
HUEM JorapupMudecko QyHKIIUU KOMIUJIEKCHOTO apryMeHTa U 0003Ha-
yatoT In z. Takum oOpazom,

Inz=1In|z|+iargz u Lnz =Inz + 2kmi
(k=0;%+1;%2;..).

st morapudmudeckux (YHKIHUM CHpaBEJIUBBI CICIYIONINE BbI-
paKEHUS:

Ln(z; - z,) = Lnz; + Lnz,, Lnj—1 = Lnz; — Lnz,.
2

10) OGpaTHBIC TPUTOHOMETPUYESCKHE (PYHKITUH:

w = Arcsinz,w = Arccosz,w = Arctgz,w = Arcctg z.

Bce 3t pyHKIIMM MHOTO3HAYHBI U BBIPAXKAIOTCA 4yepe3 Jorapud-
MUYECKYIO (PyHKITHIO:

Arcsinz = —iLn (iz ++1-— zz),

Arccosz = —iLn (iz +/z2% — 1),

Arcte 7 = iL 1+iz
D R P
Arcete 7 = iLz+i
rectgz = -5 Ln—.

['maBHble 3HAUYeHUSI OOpPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIMI
KOMIUIEKCHOTO apryMEeHTa 0003HAYa0TCs KaK
arcsin z, arccosz, arctgz, arcctgz,
OHU BBIPAXKAKOTCS Yepe3 TJIaBHbIE 3HAYEHHS COOTBETCTBYIOIIMX JIOTa-
pudmMoB.
11) Crenennast GpyHKIHUSI ¢ MPOU3BOJIBHBIM KOMIUIEKCHBIM MOKa3a-
TteneM —w = z% (a # 0,a € ().

OyHkMs onpeaensiercs: GopmMynou
70 = galnz _ ea(ln|z|+iargz+2k1'ti)

riae K mpoberaer nemnbie NelCcTBUTENbHbBIC YKcia. JlanHass QyHKITUS SBIIS-

eTcsi 0ECKOHEUYHO3HAUYHOM U €€ TJIaBHOE 3HaUYE€HHUE PABHO
70 = palnz

12) OOmas moka3areiabHas ¢GyHKiua — w = a” (a # 0 — npous-
BOJIbHOE KOMILIEKCHOE umciio) Ompenensercs paBeHCTBoM a? = e?Mn¢
U SIBIISIETCS MHOTO3Ha4HON (QyHKiuend. EE rinaBHOe 3HaYeHHWE paBHO
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a? = e?M% Ecou u u v 1Ba KOMIUIEKCHBIX uncia (mpudeM u # 0), To
MO>KHO 3armcathb: u’ = eV 0¥,
Ipumepsi
Ipumep 1. Onpenenuth 3HaUYeHHE MOAYIS (YHKIMH W = Sinz
mpu z =+ iln(2 ++/5).
Pewennue. w=1u+i=sin(x +iy) = sinx cosiy +
cosx -siniy =sinxchy +ishycosx,

|sinz| = /sinx ch2y + sh2y cos?x =
= \/Sil’lzx Chzy + Shzy — sin?x sh?x = \/51n2x + Sth.
Torna:
|sin[m +i1ln(2 + \/E)” = Jsinzn + sh2[In(2 + \/g)] _
eln(2+\/§ — e—ln(2+\/§)
= sh[ln(z +/5] = _

2
2+\/—

o \/— 44+V5+5-1 4(2++5)
2 22+V5) 2Q2+V5)

N3 storo mpumepa cCiaeayeT, 4To B 00JIACTH KOMILIEKCHBIX YHCEN
GYHKIMA CHHYC MO MOJAYJII0 MOXXET MIPUHUMATh 3HAYEHUs OOJbIIe eU-
HUIIBI.

IIpumep 2. BriunucauTh TJIaBHOE 3HAYECHHE apryMeHTa (DYHKIUU

w =shz BTouke zp = 1 +ig.
Pemenue.
u+iv =sh(x +iy) =
= —isini(x + iy) = —i(sinix cosy — cosixsiny) =
= —i(ishxcosy —chxsiny) =shxcosy +ichxsiny,
u=shxcosy,v=chxsiny
N3 zog =1+ iE CJIelyeT,4To xo = 1, y, =§

hxsiny

TT
Torma: tgo = Shxcosy LY = 0,9 = .

IIpumep 3. Beruucnute Lni.
Pemenune. M3Bectro, uto Lni = In|i| + iargi + 2kmi,
aTakke, In|i| = 0wmargi = g
H03TOMy MOKHO 3aIIUCaTh:
Lni=1i- + 2k (4k+1)m

(k=0;+1;42;..).
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IIpumep 4. Beranciautb Arctgé.

Pemienue.
1
Ati_ iL l+iz iLl
ez T2 LT 2
1 1 0 1 . .
an = Ln ‘E‘ + larg§+ 2kmi = —1n2 + 2kmi,

[ [ [
Arctg§ = _E(_ In2 + 2kmi) = kn +Eln2,(k =0;+1;+2;...).

YupaxkaeHnus
BbIuuciuTh MOAYJIU U apTYMEHTHI TaHHBIX (PYHKIMI B YKa3aHHBIX
TOYKaXx.

141.w=cosz,zo=m+1In2; 142. w = ze?, zy = T;

143.w =chz,z, = 2 — 2i; 144. w =tgz,zg =1+ i;

145.w =shz,zy = -2 + i 146. w = sinz,zy = 2 —i.
BBIYUCIUTD CleAyOIIHE BIPAKCHHS:

147 e%i. 148. sin i;

149. Arccos 2; 150. Arcsini;

151. Arcctg(—i); 153. Arctg i;

154. Arccos(—1i); 155. Arcctg(—21i).

1.2.3. IlocenoBaTeJIbHOCTHh KOMIIJIEKCHBIX YK CeJl.
IIpenea u HenpepbLIBHOCTL PYHKUUI KOMILIEKCHOTO IIEPEMEHHOT0

PaccMOTpHM  IOCIEAOBATEIBHOCT, KOMILIEKCHBIX YHCEl {Z,}).
KomrmiekcHble 4nciaa Z,, oOpasyroliue IOCIea0BaTeIbHOCTh {Z,},
HA3BIBAIOTCA €€ DJICMEHTAMHM.

Onpenenenne 1. Komnnexchoe uucio a Haszvleaemcs npeoeiom
nocinedosamenvrocmu {z,}, ecau 0ns 1106020 NOIOHCUMENBHO20 YUCIA €
MO2HCHO YKazamb makoi Homep N € N(€), Hauunas ¢ komopozo éce die-
MEHMbL Zy, IMOU NOCAe008AMENbHOCIU YOOBIeMBOPSION HEePABCHCME)Y
|z, —al <& npu n=N(e). Iocreoosamervrnocmv {z,} umerowasn
npeoen A , HA3BIBAECMCSL CXOOAWEUCS K YUCIY A, YMO 3ANUCLIBACMCS 6
suoe lim,,_, z, = a.
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[TOCKONIbKY KaXX70€ KOMIUIEKCHOE YUCIIO Z, = X, + [}, Xapakre-
pU3YETCS NTApOU JEUCTBUTEINBHBIX YACEN X, U YV, TO MOCIEN0BATEIBHO-
CTH KOMIUIEKCHBIX YHCEN {Z,} COOTBETCTBYIOT JBE€ IOCIECIOBATEIIEHOCTH
NeNCTBUTENBHBIX Kcen {X,} u {y,}, cocTaBIcHHbIE COOTBETCTBEHHO W3
JEVCTBUTEIBLHBIX U MHUMBIX YaCTEH 3JIEMEHTOB Z, IOCJIEI0BATEIbHO-
cru {z,}. IlToaToMy, HEOOXOAUMBIM M TOCTATOYHBIM YCIOBHEM CXOHMMO-
CTH TOCJIENOBATEILHOCTH {Z,, } SBISETCS CXOAMMOCTH IOCIIEA0BATEIBHO-
CTeM JeHCTBUTENLHBIX unced {x,,} u {y,,}.

Onpeneaenue 2. Ilocreoosamenvrocms {z,} nHazvieaemcs oepa-
HUYEHHOU, eCu Cywecmayen maxkoe noJodxcumenvHoe yucio M, umo oz
8Cex 2/1IeMeHmOo8 Z, 3MOU NOCNe008AMENbHOCMU UMeen MeCmo Hepa-

8EHCMBO | Zn | < M. Jlwbas cxooawascs nociedo8amenbHOCmb — 8Ce-
204 02PAHUYEHHAsl NOCe008aAMENbHOCTb.

Bce cBoiicTBa CXOmSIIUXCS MOCIEIOBATEILHOCTEH B 00JIacTH ICH-
CTBUTEIIBHBIX YHCEII UMEIOT MECTO TAKXKE U IS CXOISAIIMXCS IOCICIO-
BaTCIILHOCTEH B 00JIaCTH KOMIUIEKCHBIX YHCEI.

NmeeT MeCcTO Cleayroliee CBOMCTBO: €CIU ISl TOCJIeA0BaTEIbHO-
CTH Z,, = T,e'®n, cymecTBYIOT Ipeaensl lim,, o 1, = 1y 1 limy, 00 @y =
©o, T0 liMy, o0 Z,, = Tge'®o,

Onpenenenue 3. Eciu dana nociedo8ameibHOCMb KOMNIEKCHBIX
yucen {z,} maxas, umo 0ns 1106020 0OCMAMOYHO GOILULIE2O NOJOIHCU-
menvHoco yucia M natioémcs nomep N, Hauunas ¢ KOMopoz2o 4jieHvl no-
credosamenvHocmu yoosiemeopsiom yciosuio |z,| > M npu n =N,
Mo 2060psAM, YMO NOCAEO08AMENbHOCMb {Z,} cmpemumcs K 6eCKOHeuHO
YOanénHou mouke (unu OeCKOHewHoCmu) U NUWemcs 6 6uoe
lim,_, o z; = 0.

OTMeTHM, 4YTO IS IIOCIEIOBATCIBHOCTCH KOMILJICKCHBIX YHCEIN
TAKK€ UMEET MECTO TAKOW 3aMEYaATEIIbHBINA IPEIE:

7 n
lim o, (142) = e”.

[lycte pynkuua w = f(z) onpeneneHa B OKPECTHOCTH HEKOTOPO
TOYKH Z = Z.

Onpenenenne 4. Ecau ons 6caxoeo wucna € > 0 natidemcs makoe
yucno & = 6(e) > 0, umo uz nepasencmesa |z — zy| < 6 cnedyem ne-
pasencmeo |f(z) — A| < &, mo 2o06o0psam, umo pyuxkyus w = f(z) npu
Z = zy umeem npeden A. B omom cayuae nuwym lim,_,, f(z) = A.

Onpenenenne 5. Eciu onsa écsakoeo yucana R > 0 natioémces makoe
yucno 8§ = §(R) > 0, umo u3 nepasencmea |z — zy| < § creoyem nepa-
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sencmeso |f(z)| > R, mo coeopsm, umo ¢pynkyus w = f(z), npu z = z,
umeem beckoneunoii npeoen u nuutymlim,_,, f(z) = oo.

Tak kak, zy = xo + iy, u f(z) = ulx;y) +iv(x;y), T0o cyue-
crBoBanve npexena lim,_,, f(z) paBHOCHIBHO K CYIIECTBOBaHHAM
IpeIesioB

A u(x;y)

Y=Yo

)51
Am v(xy),
Y=Yo

T.C.:

lim f(z) = llm u(x;y) +1i llm v(x;y).

Z—0Zg
3’—’3’0 y—’yo
Eciu lim,_,, f(z) = Awu lim,_, g(z) = B, 10 BepHsI creyro-
M1 BBIPAXKCHHMS:

jim|f(2) +g(z)] =A£B.
Jim [f(2) - g(2)] =

lim /() é B+#0
220 g(z) B

Onpenenenne 6. Dyuxyus w = f(z) nazvieaemcs Henpepvi8HOl 8
mouxe z = zy, ecu lim,_,, f(z) = f(2o).

s Toro, uroosl ¢yukimsa f(z) = u(x;y) + iv(x;y) Oblia He-
IpEephIBHA B TOYKE Zy = X + Yy, HEOOXOIUMO M JIOCTATOYHO HEIpe-
peiBHOCTH QyHKIKH U(x; y) 1 v(x;y) B Touke (Xq; Vo)-

Onpenenenne 7. Oyuxkyus w = f(z), HenpepvlHas 6 KaAMCOOU
mouke, Hekomopotl ooracmu D nazvieaemces nenpepuolenoti 6 5motii 00.1a-
cmu.

Ecmu ¢yukuuu f(z) u g(z) HenpepsiBHBI B obnactu D, TO uX

CyMMa, pPa3HOCTb U IIPOHU3BCACHHUC, TAKIKC ABJIAIOTCA HCIIPCPBIBHBIMU
f ( )

byHkuusMu B obiactu D. B Takom ciyqae ‘~% (g(z) + 0) ToXke He-

npepbiBHast GyHKIUA B odnactu D.

Onpenenenne 8. Eciu ¢pynkyus f(z) nenpepvisna 6 mouxke Zzy u
pynukyus F(T) nenpepwiena ¢ mouxe ty = f(zy), mo ¢ynxyus F[f (2)]
mooice HenpepvleHa 6 mouxe Zy (Opyeumu cnosamu, CiloNCHASE PYHKYUSL
F[f (2)] nenpepwiena 6 mouxe z,).
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Heo6xoauMo OTMETUTh, YTO CYLIECTBYIOT U JPYTHE ONpPEAeTICHUS

npejena U HeMPEePbIBHOCTU (PYHKIIMU, YATATENIb MOXKET HAUTHU UX B JIPY-
TUX UCTOYHHUKAX.

IHpumepbi
Ilpumep 1. Haittu npenen {z,} = {(1 + %) - eiﬁ}.
Pemennue.
+i (1+1)( L s ﬂ)
Zy = Xp + 1y, = —])(cos—+ isin—
n n yn n n n
1 T 1 . T
U OTCIOJIa TIOJIYYUM: X, = (1 + Z) COS— M Yp = (1 + ;) sin—.
Torna:
_ _ 1 1
lim x, = lim (1 +—) cos—| =1,
l lim [(1+2)si “] 0
1 i
lim l(l +—)-e n] = 1.
n—-oo n
I 2 Haii { }__ n+2i
pumep 2. Haiiti npenient 1znf = ——.
Pemenue.
3 . 3n%+14 _ _..n .
IECh: Xp = o o= M Yn = 197}2+49, MIOATOMY:
I ( n+ 2i ) 1
im|——| ==
n-o \3n + 71 3
. z2+3iz-2 .
IIpumep 3. Haittu npenen —.;  BTOUKe Z = —L,
Pemenue.
 z2+3iz-2 . (z+D(Ez+2) |
lim , = lim . = I.
z——i Z+1 zZ——1i Z+1

HpHMep 4 BBIE[CHHTB, HCIIPCPBIBHA JIN qJYHKHI/IH w = |Z| B TOYKC
ZO = 3 - 4",?
Pemienmne. O4YC€BHU/HO, YTO AaHHasd Q)YHKHI/UI onpceaciicHa B TOYKC

Zy = 3 — 4i u e€ npenaen B 3TOM TOUKE COBMaAaeT 3HAUYCHUEM (PYHKITUH,
T.C.:

lim w= lim |z| = }lcl_r)r% JVx?+y2=5w(3—yi) =5.

z—3—4i Z—3—41
yo—4
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[ToaTOMy OHa HENpPEpPhIBHA B YKa3aHHOW TOUKE.

YnpaxHeHust
JlaHbl mOCIen0BaTENbHOCTA KOMIUIEKCHBIX yncen. Hautu ux mpe-
JIETBI.

156. (7} = {7} 157 z) = {2} 158z} = {50
159.{zn}:{e—”(§+%)}; 160.{Zn}={nsin%}; 161.(z,} = {(3-4)").

Berunciantb CIACAYIOMMUC NJaHHBIC IIPCACIIbI:

_ 2z+1. sinz, __cos2z
162. llrnz—>1 12’ 163. Zl_mo shiz’ 164. l 7TchL2+LshLz
4-
165. limy = 166. lim 222 167. lim 2+
IHZI .Z—1>r—nZi z+2i zlrn2 i
168. lim M 169. lim ctg Z.

z—>1 sh(z-1)’ Z—00

[Toka3aTb, 4TO JaHHbIE (QYHKIMU HEMPEPBIBHBI NIPU JI000M 3HaYe-
HUU Z.
170. w = z2; 171 w =7+ 2; 172. w = Re(2);
173. w = Im(2); 174.w =z - Z, 175.w = z% - Z.

1.3. IndppepenunanbHoe ucuncjieHue GyHKIUN KOMILIEKCHOM
nepeMeHHOH

1.3.1. IlpousBoanas. Ycjaosue Komn-Pumana.
IousiTHe aHATUTUHYECKOH PYHKIUU

1. Ilycte B obnactu D KOMILIEKCHOM TJIOCKOCTH Z 3ajjaHa OJHO-
3HauHas QpyHKUMS w = f(z).

Onpenenenue 1 Ecvm 6 1060t mouxe z € D cywecmeyem Koueu-

f(z+Az)-f(2)
= limp,_, e , MO 5Mom npeoesl Ha3bvl-

Hbll npeoei hmAz—>0 e

saemcs npoussooHou @ynkyuu w = f(z) 6 mouxe 7 u 0b6o3HaUAEMCA

f'(2).
Onpenenenne 2. Eciu pynxkyus w = f(z), umeem npouzeoonyio 6
mouke zZ € D, mo ona nazvieaemcs oughghepenyupyemoil 8 5moti mouxe.
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2. Ecu ¢yukmus w = f(z) = u(x;y) + iv(x; y) nuddepeniu-
pyeMa B TOYKE Z = X + [y, TO B 3TOi TOYKE CYIIECTBYIOT YaCTHEIE IIPO-

du Jv au av
HU3BOJJHBIC a 6_ ay 3y -, anqu 9TH IMPONU3BOAHBIC CBA3dHbI YCIIOBUAMU
ou _0dv Jdu _ ov
dx 9y’ dy ox'

KOTOpbIe Ha3bIBalOTCs ycnoBusaMu Komm-Pumana, u oHM SBISIIOTCS He-
o0xoaumMbIMu yciaoBusiMu Auddepenupyemoctu GyHKmu w = f(z) B

TOYKE Z = X + LY.
du 0v du 6

OOpatHO, €Clii YaCTHbIC IPOU3BOIHBIC 9%’ 9x’ 3y’ 3y HEIIPEPHIBHBI
\ ou ov au ov

B TOUKE Z = X + [y wu ycioBua Komm-Pumana — = —,— = — — BBbI-
ox dy oy ox

noJiHeHbl, TO (QyHKUMA w = f(z) nuddepenuupyema B TOUKE
z = x + iy. llpousBognas ¢yHkuuu f(z) BbIpaKkaeTCcs 4epe3 4YacTHBHIE
npousBoAHbIe GyHKIHE U(x; y) u v(x;y) mo popmyaam:

au av Ju av dv Ou ov ov

f(Z)_ Yox T ox ay dy ay 6y+ Yox

OHpEI[e.]IeHI/Ie 3. Oonosnaunas ¢ynkyus w = f(z) Hazvieaemcs
AHATUMUYECKOU 8 NPOU3BOJIbHOU MOYKe Z, eCllU OHA HeNnpepblHO OUg-
Qepenyupyema 6 camori mouke u 8 MouKax eé HeKOMmopol OKPEeCmHO-
cmu. Qyuxkyus w = f(z) nazvieaemcs aunanumuueckou 6 ooracmu D,
eciiu OHA AHAUMUYecKas 8 001acmu 8 Kaxcoou mouke d9moti ooaacmu.

OcHoBHble TipaBuiia qudpeperiupopanus QYHKIUNA ICHCTBATEIb-
HOTO apryMEHTa OCTaHYTCS HEM3MEHHBIMU U JUTSl (DYHKITUH KOMIUICKCHO-
ro aprymenta. Takke, MPOU3BOJHBIC OCHOBHBIX AJIEMEHTAPHBIX (PYHK-
U KOMIIEKCHOTO apryMEHTa HaxoJIsTCs 10 TeM e (GopMysiaMm, 4To H
JUTSI IEUCTBUTEILHOTO apryMeHTa U IIPUBEICHbBI HUXKE:

1.C =0, 2.7 =0, 3. (z") =nz" 1,
! -n\/ _— n ! 1
4. G) = _Ziz, 5.(z7") = — 6. (\/E) =77
z+0, z#0,
7.(e?) = e?, 8. (™) = me™?, 9.(Inz) = l,z # 0,
VA
10. (sinz)’ = cos z, 11. (cos z)' = — sin z, 12. (tgz)' =
cos 2z’
13. (ctgz)' = — 5”12 ., 14. (arcsinz)' = \/% 15. (arccosz)’ = — 7=,
r— r— __1 18.(shz) =chz,
16. (arctg z) 1+z2’ 17. (arcctgz)' = — (shz)
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1
sh2z’

19.(chz)' = —shz, 20, (thz) = — 21. (cthz)' = —

ch?2z’

IHpumepbi
Hpumep 1. ITokasaTs, uto QyHKIMd W = e?? gBiseTcs aHAIUTH-
YECKOW 1 BBIYUCITUTH €€ TPOU3BOIHYIO.
Pemrenue.
U+ iv = e2(FY) = ¢2X(cos 2y + i sin 2y),
u(x;y) = e** cos 2y ,v(x;y) = e** sin 2y,

ou 5 o2 ) ou 202X gin 2

— = 2e“* cos 2y,— = —2e“*sin 2y,
d0x Y dy Y
w_ 2e%* sin 2y,a—v = 2e?* cos 2y
0x d

OueBHIHO, YTO BO BCEil KOMIIEKCHOM IJIOCKOCTH BBINOIHSAIOTCS
ycnosus Komu-Pumana. CrefoBatensHo, faHHas (QyHKIMS aHATUTHYE-
cKasl.

(e??)' = 2e%** cos 2y + i2e?* sin 2y = 2e?*(cos 2y + isin2y) =
— 22X . p2ly — 282(x+iy) — Dp2Z

IIpumep 2. [TpoBeputh, 4T0 GyHKIUI W = Z
3aTeM BBIYUCIMUTD €€ IPOU3BOIHYIO.

Pemenue.

u+iv=(x+iy)? = (x3—-3xy?) +i(Bx%y — y3),
u = x3—3xy?,v=3x%y —y3,

3 aHanuTHUeCKasd, a

6u_32 32 617_6 au_ 6
ax X T 9 TR Gy T T
v

_=32_32

dy x Y

VYenous Komm-Pumana BBIMOMHAIOTCS, (QYHKIMS aHAJIUTHYECKAS
U €€ IPOU3BOJHAS:
(z3)' = 3x% —3y? +i6xy = 3(x + iy)? = 3z2.
Ipumep 3. Jlana ynkuus w = iz. [IpoBeputhb, 4TO OHA aHaAIH-
TUYECKast QYHKIUS U BBIYUCIUTH €€ IPOU3BOJHYIO.

Pemenme.
utiv=ilx+iy)=—-y+ix,u=-yv=x,
au_oav_lau_ 1612_0
ox 'ox oy oy

O‘ICBI/II[HO, 4YTO BBIIOJHAKTCA YCIIOBHUA KOHH/I-PI/IMaHa, JaHHasA

(GyHKIMSA aHATUTHYECKas U e€ mpou3BoaHast paBHa: (iz)' = o +1i = 1.
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Ipumep 4. Ananmurudeckas 11 yHkuus w = |z — 1]2?
Pemenue.
z—1=x+iy—1=|(x— 1) +iy| =/ (x - D2 +y?,
z—1?=(x—-1?*+y3U=(x—1)*+y%4V =0.
OueBuaHO, uto ycioBus Komm-PruMana He BBINOJHAIOTCA, CIEIO-
BaTEJIbHO, UCXOIHAS PYHKIIUS HE aHATUTUYECKAs.

YnpaxHeHust
BoisicHuTh, kKakue (YHKUHMH SBISIIOTCS AHAIUTUYECKUMU, U €CIIH
3TO TaK, TO HAUTH UX MTPOU3BOHBIC.

176. w = z%Z; 177. w = z%e?; 178. w = |z|z;

179. w = e?": 180. w = |z|Re(D); 181.w = sin 2z — i;
182. w = ZRe(2); 183. w = ZImz; 184. |z|Im(z) ;

185. w = zz; 186. w = ze?; 187. w = e'%;
188.w =2cos2z+1; 189.w =2shz—z% 190.w =iz? + 3z.

1.3.2. HexkoTopble cBOMCTBA AHAJIMTHYECKUX QPYHKIIHIA.
I"'apmonunyeckune pyHkunu

1. Psna cBoiictB nuddepeHnupyeMbix QYHKIHUN AEHCTBUTEIBLHOTO
apryMeHTa OCTAHETCSI HEM3MEHHBIM WM JJId AHATUTUYECKUX (YHKIUM.
Hampumep, ecnu ¢yakums f(z) u g(z) SBASIOTCS aHATUTHYECKUMU
byHKIIMAMU B HEKOTOpoM obsiactu D, To ux aireOpanyeckas cymMma U
MPOU3BEJCHUE TAKKE SBIAIOTCS aHATUTUYECKUMU (DYHKIHSIMU B TOM XK€
obsactu D. A UX OTHOILIEHUE — AaHATUTUYECKON (PYHKIIMEN B T€X TOUKaX
obnactu D, tam, trie g(z) # 0. B Hapsay ¢ STUMH BCeTia CIPaBEJTUBEI
CJIEIYIOIHNE COOTHOIICHUS:

f(2) 2 9@] =f'(2) £ 9'(2),
1f(2)- 9] = (2) 92+ f(2) g'(2),
f@1 _f@:-g@-f(2): g
=] - ; (9@ = 0)
9(2) 9-(2)

2. Ectu B HEKOTOpOH HEM3BECTHOM aHANMTHYSCKOW (YHKIIUH
f(z) 3amana TosbKO JUMIO €€ AEUCTBUTENbHAS WJIW MHHUMas 4acTh, TO
MOXHO OyJeT HalWTH €€ MpU JAHHBIX JACHCTBUTEIBHBIX ycioBusx. [lpu
ATOM HCIONB3YyI0TCA yenoBus Komu-Pumana.
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Ipumepsi

IIpumep 1. Haiitn mpon3BogHyo GyHKIMU W = ze 2.

Pemenne. Tak xak, v z, © e~ ABISAIOTCS aHATUTUICCKUMU (YHK-
USMH BO BCEM KOMILJIEKCHOM TUIOCKOCTH, TO JaHHas (DYHKIUSI TaKkKe
SABJISICTCS] AHAIMTUYECKOU (PyHKI[MEH B UCXOJMHOU miiockocTu. CrienoBa-
TEJIBHO:

'=(ze ) =e*+ze (-1)=e?*(1 —2).

Ipumep 2. Jlana ¢pyHKums: w = Y Haittu eé IPOU3BOJ-

cosz—sinz
HYIO.

Pemienue. Jlannas (GyHKIOUS SIBASETCA aHATUTHYECKOW BO BCE
. , 1 ,
KOMILJIEKCHOM TUIOCKOCTH, KpOME €€ TOUEK Z = (k + Z) T, (k € z). E&
POU3BO/IHAS BHIUYUCIISACTCS TaK:
( sin z)(cos z — sinz) — (— cosz — sin z) cosz 1

!/

(cos z — sin z)? " 1-sinz
v X
Ipumep 3. Jlana neiicTBuUTEIbHAS YacCTh U =

> > AHAJIUTHUYC-
x2+y

o 1 o
ckoil pyHKIMH f(Z) W JOMOTHUTEIBHOE YCIOBHUE | (E) = 1. Haiitu sty

byHKIHIO.

ou _ y?-x? ou _ 0v

Pemenne. Haxonum o~ iy Tak kak, ox oy (B cuiy oJI-

HOI'O U3 YCIIOBUU KOHII/I-PI/IMaHa) TO v _ yioxt HNuTerpupys, Haxo
y 5 ay_(x2+ 2)2‘ p py b
) = [ - _ _ -
mm  v(x;y) (x2+y2)2 + p(x) = 2+y + @(x), rae @(x) — npo
M3BOJIbHAS (QYyHKIIMS (TTOKA HEU3BECTHAS).
Ju ov

HUcnone3yem apyroe ycnoBue Komm-Pumana: >~ ox Tak kak
ov _ _2xy ou_ 2y
xRy + @' (x), TO = G ® (x). Ho u3 ycmoBus 3a

AYH HAXOMHM, UTO o = — —Y
8 A0 Gy T T e
2xy ' __2xy

CnenoBareinbHo, iy ¢ (x) = ey @ "(x) =

@(x) = C, otkyna
Y
v,y ) =————=+Cu
(x; y) x2 Ty
. X .
f@)=u+iv= o lx2+y +iC == + iC (C = const). wuc-

1
ITOJIb3Yysl AOIIOJIHUTCIIbHOC YCIIOBUC f (E) = T, HaX0AuM, 4TO
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C =0. Urak, f(z) = i

Ipumep 4. lana maumas gyacth v(x;y) = —2sin2xsh2y +y u
nonoaauteabHoe ycnoBue f(0) = 2 anamuruyeckon ¢Gyukuuu f(z).
Haiitu 3Ty QyHKITHIO.

Pemenue. meewm:

617_4 2x sh2 6v_4_2 h2y+1
Pl cos2xs y'(’)y_ sin 2x ch 2y :
CornacHo nepBomy yciioButo Komm-PumMana, moinydum:
ou
— = —4sin2xch2y +1
0x : Y

WA U = —4jsin2xch2ydx+jdx+<p(y) =

=2cos2xch2y +x+ ¢(y),
3—5 = 4 cos2xsh2y + ¢'(y).

HUcnone3ys Bropoe ycinoBue Komun-Pumana wumeem, d4TO
4cos2xsh2y+ ¢'(y) =4cos2xsh2y ne'(y) =0,¢(y) =C.

Torma u=2cos2xch2y+x+C,f(z)=u+iv=_(x+iy)+
+2(cos2xch2y —isin2xsh2y)+ C. Ecam 3mece  IOACTaBUM
ch2y = cos 2iy v ish 2y = sin 2iy, 1o noixy4um:

f(z) =z+2cos(2x —2iy)+C=z+ 2cos2z+C,.

[Io manHOMYy pnomonHUTENBLHOMY YyciioButo umeeM C = 0. Urak,
f(z) =z+ 2cos2z.

IIpumep 5. Ecnu MuHuMast yacth aHanUTHYECKON QyHKINU f(Z),
v=x+yu f(i) = —1, tpebyercs Haiitu f (z).

ov

ov ov ou
Pemienne. Tak kak, — =1,— = 1. aTakxke, —=—=1.T
emenue. Ta ax, —— '3y , & TAKOKe, — = —— , TO

u=x+9On 5 =—-¢' ()

Torma: ¢@'(y) = —1wmm @(y) = —y+C.  CrenoBareibHO:
f@=u+iV=x—y+C+ix+iy=x+iy)+i(x+iy)+C =
z+iz+C =2z(1+1i)+ C. Ucnnons3ys IONOJHUTEIHHOE YCIOBHE, IIO-
ayuanMm: f(z) = z(1 + i) —i.

Ipumep 6. Jlana neiicTBuTenbHas yacth U = x* — y% + xy ana-
nutrdeckor QyHkumu u gaHo yciaoue f(—1) = 1. Haiitn dyHkmro

f(2).
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Ju Ju ov
Pemrenue. Pl 2x + y, U3 9%~ 3y (nepBoe ycnoBue Komm-

ov
Pumana) umeem, 4rto Pl 2y + ¢'(x), u3 Broporo ycnoBus Kormu-
ou
Pumana, umes B BUIy i —2y + x, IOny4nM:

2
—2y+x=-2y—¢@ (x)umm ¢'(x) = —x,0(x) = —x7+ C,
2

2
v=2xy+y7—x7+C. Urak, f(z)=u+iv=x%2—y?+xy+

2 2 .
+2ixy + iy?— ix?+ iC = (x% + 2ixy — y?) —é(x2 + 2ixy — —y*) +
+iC = (x + iy)? (1 —%) +iC = ZT_izZ + iC.
Ecnu umets B Buny, 4to 31ech C = 1 + 4i, To HAKOHEI MOTYy4YUM:
fl@) =22+ (- 4).
2. Onpenenenne. Qyuxyus @(x;y) onpeodenénunas 6 HeKomopou

oonacmu D nazvisaemcs ZClpMOHMI{QCKOij 6 D eclu ece ee emopsle yacm-

GE
Hble NpPOU3B0OHble HenpepvigHvl 6 D u —¢+—— 0 (ypasnenue

Jlannaca).

Eciu ¢pyukus w = f(z) sABISI€TCS aHATUTUYECKOW B HEKOTOPOM
obmactu D, TO peilcTBUTeNbHAaS W MHHUMas dYactd f(z), T.e.
u(x; y),v(x; y) apustorcs rapMonudeckumu Gpyuknusmu. Ho obparHoe
yTBEPKIACHUE HE BCET/a BEPHO, T.€. XOTh U JIBE IPOU3BOJIbHBIE (DYHKITUU
u(x; y) nv(x;y) SBISIOTCS TaAPMOHUYCCKUMHU (YHKIUSAMHU IO OTAEIIb-
HoctH, HO pyuknus f(z) = u(x;y) + iv(x; y) MOXeT u HEe ObITh aHAIIH-
THYeckoi ¢QyHkuuen. UtoObl 3Ta (yHKUUS SIBISAIACH AHATUTHYECKOM,
rapmonndeckre pyuxuun u(x;y) v v(x;y) AOMKHBI yIOBICTBOPITH H
ycnoBusiM Komm-Pumana. 1o onpenenenuro, eciu Beé TapMOHUYECKUE
GbyHKIEHM yI0BICTBOPSIOT yenousaM Komu-Prumana, To OHH Ha3BIBAarOT-
Cs1 CaMOCOTIPSKEHHBIMU TAPMOHHYECCKUMH (PYHKITUSIMHU.

IMpumepsi
IIpumep 1. [IpoBeputsh, rapMmoHrUecKast 11 QyHKIUS
u(x;y) = x3 — 3xy??

ou _ a2 0%u ou _ P?u _
Pemenue. ™ 3x? 3y,az—6x 3y 6y,—— 6Xx,
d’u  0%u
6x2+6y2=6x_6x20'

Ntak — GpyHKIMS rapMOHUYECKAs.
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Ipumep 2. Jlana yuxuus V(x;y) = arctg%. IIpoBeputh €€ Ha

rapMOHUYHOCT.
Yy ! y
ov (E) x X2 y
Pemienue. Pl 1+(%)2 = — xz;_zyz = T g7
1 2
0v= x _ X 6v=<_ y )’z 2xy
dy 1_|_y_§ x? + y?’ 0x? x2+y2)  (x*+y?)?
X
0%v 2xy 0%v  0%v 2xy 2xy

—_ = — , = — = O
ayZ (xz + yZ)Z axZ + ayZ (XZ + y2)2 (XZ + yZ)Z

DyHKIIUSI TApMOHUYECKASL.
Ipumep 3. l'apmonunueckas m1 pyakus u = In(x? + y?)?

Pemenue.
ou 2x  0%u_ 2(x*+y*)—2x-2x 2(y*—x?)
ox  x2+4+y2'9x2 (x2 + y2)2 (%2 +y2)?

du 2y 0%u_ 2(x*—y?)
dy X2 4 yz'ayz _ (x2 + y2)2'
d%u N 0’u  2(x*—y?) 2(x*—-y*) 0
dx2  0y? — (x2 4+ y2)2  (x2 + y?)2 o
OyHKIHSA TApMOHUYECKAs.
Mpumep 4. Jlana ynxuus u = x2 — y2 + 2xy.
[IpoBepuTh, ABIIETCA U OHA JNCUCTBUTEIBHOW YACThIO AHATUTHYECKOU
byukmun f(z) = u(x;y) + iv(x; y)?

Pemenue.
L P LS S
ax Tz T "oy Y x’ayz_ '
0 S Ty _2=0. U
HEBHIHO, UTO o + 2o = = 0. Urak, nannas QyHKIHS

rapMOHMYECKass U OHa SIBJISIETCA JEUCTBUTEIBHOM 4YaCThbIO HEKOTOPOH
aHanutuiyeckon Gyukuuu f(z).

Ipumep 5. Jlana dhyHKIMSA

v(x;y) = 2(x% + y%) + 3x + 4y + 2. dBngercs 1M oHA MHUMOM
4acThI0 HEKOTOPOM aHanmuTuyeckon pynkuuu f(z)?

Pemienue.
6u_4 +362v_46v_4 +462v_4
ax T ox2 T "9y Y "ay2
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62v+62v 44+4=8+0
—t—= =8+ 0.
d0x? 0y?
CnenoBarenbHO, JdaHHass (YHKUHMS HE SBISETCS MHHUMOM YacCThIO
HEKOTOpOIl aHanmuTuyeckon pyHkuuu f(z).
Ipumep 6. Ilposeputh, sBAOTCA JU  (QYyHKIMH U = X2 —

y?u v = —2Xy caMOCONPSKEHHBIMHA FAPMOHUYECKUMHU (DYHKIIHAMHU?
d%u 9%u 0%v 9%v
Pemenne. — =2,— = —2,— = 0,—— = 0. /lanHsI HKLIWH
0x2 ’9y2 ’ 9x2 0, 0y? 0. la ¢ dyHku

— rapmoHunueckue. [IpoBepum, 1 HUX BBITOJHEHUA ycnoBuu Komm-
ou ou ov ov
Pumana: — =2x,— = —2y,— = —2y,— = —2x. O4eBUAHO, 4YTO
0x "9y Yo% Y oy AHO,
ycioBusa Komu-Pumana ne Beinmosisitotcs. [loatomy ucxoanbie (yHK-
IIUU HE SBJISIIOTCS CAMOCOIPSKEHHBIMA TAPMOHUYECKUMHU (QYHKITUSMU.
Ipumep 7. Jloxa3aTh, 4TO JaHHBIC (QYHKIMH U = e*cosy +

luv =e*siny + 1 sBISAOTCS CaMOCONPSHKEHHBIMA TapMOHUYCCKUMU

(YHKIUAMU.
Pemenue.
ou ou . ’u
52 € oSy, 3y e*siny, 342 = € CosY,
0*u y ov ov
3y~ e*cosy, - =e’siny, 3y e*cosy,
v v .
5z = € siny, 3y e*siny.

N3 stux BBIpEDKGHHfI BHUJIHO, UYTO HCXOIHBIC (bYHKHI/II/I SABJIAIOTCA
CaMOCOIIPAKCHHBIMHA I'APMOHHUYCCKUMU (1)YHKI_[I/I$IMI/I.

YupaxkaeHus
B 3agavax 191-196 npoauddepennmpoBath qaHHbIe QYHKIIUU, HUC-
NOJIb3ys TAOJUIly MPOU3BOJHBIX OCHOBHBIX JIEMEHTAPHBIX (PYHKIIMH, a
TaK)X€ CBOMCTBA AaHATUTUYECKUX (PYHKITUH.

194.w = =2 195.w = —+ - 196.w = th(z)
tz tgz+ctgz

B 3amauax 197-204 Haiitm aHamutudeckyro ¢yHkuuto f(z) = u +iv,
€CJIM U3BECTHBI e¢ JICHCTBUTEIbHAS WM MHUMAs YacTH, M JaHbl JOTOJ-
HHUTEJIbHBIC YCIIOBHSL.

197.u = x?— y2 + 2y 198. v = 2(chx - siny — xy)
f() =2i-1 f(0) =0
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199. v = arctg%, (x> 0) 200.u = x* — y? + 2y,

f(1) =0 f@) =2i-1

201. u = 2sinx - ch(y — x) 202. v = 2(2shx - siny + xy)
f(0) =0 f(@) =3

203. u = 2e*cosy 204. v = 2x + 2xy
f(0) =2 f(=i) = 2.

B 3amauax 205-210 mokasath, 4TO JaHHbIE (YHKIIUU SIBISIOTCA
rapMOHMYECKUMHU (PYHKITUSAMH.

205.u = x% + 2x — y?; 206. u = 2e*cosy;

207.u= ———:; 208. u = 2xy + 3;
x2+y2’

209. u = x%+xy — y?; 210. u = xy.

B 3agayax 211-216 BBISICHUTH, KaKue U3 JaHHBIX (DYHKIIUM SIBJIS-
IOTCSl WM JCUCTBUTCIBLHOM, WJIM MHHUMOM 4YacTsIMH aHaJIUTHYCCKOM

byHKIHH.

211 1 = (x2+21)y2; 212. v = In(x? + y?);
213. u = x7; 214. u = 3x%y — y3;
215. u = 2xy — 2x; 216. v = el*tYcosx.

B 3amauax 217-222 npuBeneHbl mapbl TAPMOHMYECKUX (PYHKIIUAN
u(x; y) u v(x;y). OnpeaeauTs Cpear HUX CaMOCOIPSKEHHBIC TaPMOHH-
yeckue PyHKIHUU.

_ 2 2 _ X _ v .
217. = 33’9(;3/ - yys) 28 u= 2t v= -ty
219. u = x% — y? + 2y, 220.u = x,v = —Yy;
v=2x(u-1);
221.u = e* cos(y + 1), 222.u = x* —6x%y?% + y?;
v =e*sin(y + 1); v = 4xy(x? — y?.

1.4. UuTerpanbHoe ucuucjienne GyHkuuu
KOMILJIEKCHOI'O IIepeMeHHOI0
1.4.1. UaTerpaJ nmo KpUuBOM M METOAbI €r0 BHIYUCJICHMS.
®opmyia Herworona-Jlenounma

1. TIpeamnosioKum, 94TO B OAHOCBSI3HOM 001acTH D J1aHa HENpPEpbhIB-
Hasg ¢ynknusa f(z), a ' — npousBosibHAs TiaaKas KpuBas, Jexkalas B
obsactu D. PaccMOTpuM Jyry KpUBOM C HA4aJIOM B TOUYKE Zy U KOHIIOM B

44



Touke z. Pazmenum 3Ty ayry Ha M 4acTeid NPOW3BOJIBHBIMH TOYKAMH
20, 21,29y« Zn—1Zn = Z, PACTIOJIOKCHHBIMH IOCJICI0BATEILHO HA JIMHUU
I'. CocraBum cymmy

Sn=1(20) - Azg + f(21) - Bzy + -+ f(Zp_1) - Azy_q,
rne Az, = zp1— Zx(k=0,1,2,..,n—1).

[Tycte A — HauOospmas u3 BeanuuH |Az,|. Ecim A = 0 u cymma
Sy CTPEMHTCS K ONPEACIICHHOMY TIpeiey, TO 3TOT Mpeea Ha3hbIBaeTCs
uHTerpasioM QyHKuuu f(z) mo ayre kKpuBod I', coeauHSIONIEH TOYKHU
Zy U Z, T.C.

j f(2)dz =£i_1)r(1)[f(zo) cAzg + f(z1) Bz + o+ f(Znoq) - Bzyq].
r
Ecmn f(z) = u(x; y) +iv(x; y), ro unrerpan [, f(z)dz  cBo-
IUTCA K JABYM KPUBOJIIMHEHHBIM MHTErpajgaM OT JeHCTBUTENbHBIX (DyHK-
1y no popmyre:

[ reaz =
r

= [ ul,y)dx —v(x,y)dy +i [ v(x,y)dx +u(x,y)dy

[Tycte I — KycoUHO-T1a/IKast JTUHUS, COCTOSAIIAS U3 TIAJAKUX YaCTEU
['y,I5,...,[); TOrma uHTErpAN MO 3TOW JIMHUM MOXHO OIPEACIUTh KakK
CYMMY UHTETPAJIOB IO OTAEIbHBIM KYCKAM:

. f(@)dz = frl f(2)dz + frz f(2)dz + -+ frmf(z)dz.
Ecmu f(z) — amanutuyeckas GyHKIHS B OQHOCBSI3HOW oOmactu D,

TO 3HAYEHHUE UHTErpala fr f(z)dz, B3gaTOor0 BIOJH MPOU3BOJILHOU KY-

COYHO riajakou nuuuu [, mpuHamiexaiiei obractu D, HE 3aBUCUT OT
nuHuU [, a onpenessieTcs JUlllb MOJIOKEHUSIMU HAaYaJbHOM M KOHEUYHOU
TOYEK PTOU JIUHUMU.

Ecmu I' — 3amkHyTass kpuBas, To uHTErpan ot GpyHkiuu f(z) mo

9TON KpHUBOW 0003HAYACTCS Kak gﬁr f(z)dz u T Ha3bIBaeTCsI KOHTYPOM

UHTETPUPOBAHMUS.
2. CymecTBYIOT pa3iUyHbIe CIOCOOBI BBIYMCIICHHS HHTETPAJIOB.
PaccMoTprM HEKOTOpBIE U3 HUX.
a) [Tyctp kpuBas I' 3a1ana napaMeTpU4eCKUMU YPABHEHUSIMU
x=x(t),y=y®)(t, =t <ty),
45



u (ynkiuu x(t),y(t) HenpepsiBHO auddepeHupyemMbl Ha [to; tq].
Torpa cripaBeIJTMBO PaBEHCTBO:

ty
f f@dz= | flz(®)] 2/ (©)dt, szecn: 2(£) = x(t) + iy (D).
r to

0) Ecnu nunusa I' 3agana ypaBHennem y = f(X), TO BbIYUCIICHUE
MHTErpajia TOXKe CBOJUTCA K BBIYMCICHUIO ONPEEICHHOI0 HHTErpaa.

B) Eciu dynkuus f(z) — ananutuyeckas B OJHOCBSI3HOW 00J1acTH
D, a Touku Zz, ¥ z;npuHagiexar Kk obiactu D, To 37eCh Takke BEpHa
dbopmymna HeroTona-JletiOnuma:

T@dz= @) - d) = 9|

Zo
rie ¢(z) — xakasg-mub0 mepBooOpasHas (YHKIHMSA 1O OTHOIICHHIO K
f ().

r) Ecmu dyukmus f(z) u ¢(2) aBasioTcs aHATUTHYSCKUMH B OJTHO-
cBsa3HOM oOmactu D, a zy ¥ z; NMpOU3BOJIbHBIC TOUKH, JIEKAIUE B ITOU
o0JacTu, TO 3/1eCh Takxke OyneT cnpaBeinBa (HopMysia HHTErPUPOBAHUS
MO YACTSIM:

Z
A “1
| @0 @dz=1r@- 0| 7~ | o)1 @)z
Z Zo
Zg
n) B unTerpane GpyHKIMHA KOMIUIEKCHOTO MEPEMEHHOTO TOXKE MOX-
HO TPUMEHHUTH METO/I MOJCTAHOBKH, KOTOPHINA BBIMOJHIETCS TOYHO TaK-
XKe, KaK ¥ B MHTEerpayie GyHKIUU JEeUCTBUTEIBHOTO aprymeHTa. B gact-
HOCTH, eciii [ SBIISIETCS OKPY>KHOCTBIO C IICHTPOM B TOUYKE a = a + ib,
TO yI06HO BBECTU MOJCTAHOBKY Kak Z — «a = ze'?. A Takxke peKOMeH-
IyeTCsl Takas IMOJCTAaHOBKa, Korjaa [’ sBisieTcs JIydoM, BBIXOASIIUM U3
ATOM TOYKHU . (37€Ch: @ — MOCTOSIHHAsA, a 0 <71 < ).
3. M3BecTHO, YTO KaXJ0€ 3HAUYCHHE HEKOTOPOW MHOTO3HAYHOU
(GyHKITMY HAa3bIBACTCS €€ BETBBIO.

Hampumep,  dyukums w = f(z) = Vz? — 1 — aBy3HayHas.

Oyaknun wy = Vz? — 1lu w, = —Vz? — 1 gBusiorcs ee BeTBIMu. [lpu
BBIYMCIICHNM HHTErPajoB OT MHOTO3HAYHOM (DYHKIIMH BBIIEIISETCS €€
OJIHA BETBb M 110 HEH BeAeTCs MHTErpupoBaHue. UTOOBI BHIICIUTh HYX-
HYIO BETBb, JIOTIOJIHUTEIBHO 3a1aCTCS COOTBETCTBYIOIIIEE YCIIOBHE.
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Ipumepsi
IHpumep 1. Beruncauth nHTErpal

I = f zdz,
r

rae ' — orpe3ok mpsaAmMon Y = X, COCIOMHSAIOMUANA TOUYKH Zy = 0 U
Zl = 1 + l
Pemienue.

I = jr zdz = !(x —iy)(dx + idy) = _[Ol(x — ix)(dx + idx) =

1
=(1+ i)(l—i)f xdx = 1.
0

Ipumep 2. Beruucnouts uaTerpan [ = fr Rezdz, rne I' — otpesok
OpsAMOM, COETUHSAIOIIMNA TOUKU Zy = 0 U zq = 2 + 3i.

Pemrenne. OueBUIHO, YTO MapaMETPUUYECKUE YPABHEHHS MPSMOU,
IPOXOIAIICH Yepe3 Hadajmo KOoopauHAT M TOYKd (2;3) WMET BHI:
x = 2t,y = 3t. Torna,

dz = dx + idy = 2dt + i3dt = (2 + 3i)dt, o0<t<1).

Torma momyuum:

2
[ = f012t*(2+3i)dt=2(2+3i)*%|(1)=2+3i.

Ipumep 3. Berancnuts uaTerpan [ = fr (y + ix)dz, rne T — mo-

MaHast OAB ¢ BepmmHamu B Toukax z, = 0,z =i,z = 1 + L.

Pemenne. Ha otpeske OA: x = 0,dx =0, 0 <y < 1, a Ha oTpe3-
ke AB:y =1,dy =0, 0 < x < 1.Torna, npumeHssi CBONCTBO JTUHEWHO-
CTH UHTETpaJia MOJyYrM:

. . . . 1
I=],+ix)(dx+idy) + [, (v + ix)(dx +idy) = [ (1+
2 2
ix)dx = i | s+ x| J+iS | =141

AY

x=0

=V

0|



Mpumep 4. Bouucnuts unrerpan [ = [, (z- z- z*)dzrae T-
BEPXHsS NOJIOBHHA OKpYykHOCTH |Z| = 1. (0 < argz < m).

Pemenne. BeeneM mocTaHoBKy: z = e,

Tak kak dz = iei‘pdgo, - Z=1nz*= eZi‘p(O <@ <), To

I = j(z Z- z%)dz = lf(l + e2)edy = Lf(e“” + e3)dg

zll(p_l_ 31(,0] — Ln_l_l_lem_l:_?
0 3 3 3

Ilpumep 5. Beruucnoure wunTerpan I = gﬁr |z| - zdz, tne T' —

3aMKHYTBI KOHTYpP, OOpa30BaHHBIA C BEpPXHEH YacThIO OKPYKHOCTH
|z| = 1uotpeskom —1 <x < +1(y = 0).

Pemenne. 3anumem ypaBHEHHUE yTH OKPYXHOCTH:
x = cosp,y =sing (0 < ¢ < m), Torna

I=f |z| - zdz
r

= % Jx2 + y2(x — iy)(dx + idy)

r

= j(cosgo — ising) (—sing + icosp)dp

+1 T
+j2d—'jd +x3|+1—'+2
xdx=i|do+ = | _ =it 3.
~1 0 _
Mpumep 6. Boranciuts uarerpan | = [ z%dz.

0
Pemenmne. [ToapiHTerpasibHas GyHKIUS SBISIETCS aHAJTUTUYECKOM.

Ucnonezys ¢opmyny Herorona-Jleitoruna, Haxommm: [ = fol z%dz =

Tlo=3="3
20 .
Hpumep 7. Beruncaute unterpan [ = fo zsin2zdz.

Pemenue. Tak kak moJbIHTErpagbHble QYHKIMU SIBIASIOTCS aHAIH-
TAYECKUMHU, UCITOJIb3YSI METOJ UHTETPUPOBAHUS 10 YACTAM, HAXOAUM:
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u=zdu=dz

20 . = Qi z 1
I = [ zsin2zdz = dv = S;HZZdZ = —>cos2z “+
v = —ECOSZZ
1 (2i ST U ; L
+ -, cos2zdz = = —icos4i + Zsm22| 0= —icos4i +
1 . - B 4 3.,
+-sindi = —i(cos4i + sin4i) — - sindi = —ie 4 — S ish4 =

( _4 3
—l(e * —sh4).
4
Ipumep 8. Beumcnuts unTerpan | = fr N
4acTh OKPYXKHOCTH |z| = 1. B34Tb Takyl0 BETBb MOABIHTErPaibHOIL

rae I' — BepxHaAs

dYHKIMH, 4TOGBI BBIIOIHAIOCH yeiaoBue V1 = —1.
Pemenue. Eciiu monoxum, uto z =71+ e'? (r =1,0 < ¢ < m), 10

: L
U3 yCIIOBUSA V1 = —1, umeem: Vel? = e!GHe), Torna:

T
jdz le“pdgo j 2 n d
= —_— = =1 e =
Vz RICEED) v
r 0 0

= 26iG=™ | 1(: (e_lg — e‘m) =2(1-1i).

I coszdz
IIpumep 9. Boruncouts unTerpan [ = . B3sTh Ty BETBb
pumep p (W y
o COSsZz -
IBY3HAUYHOU (DYHKIIUU NG YTOOBI BBITIOJIHSUIOCH YCIIOBHUE +/Sin(—1) =
[Vsinl.
Pemenue.

i

f(sinz)_%d(sinz) = 2Vsinz| _il =2 (\/ﬁ — Sin(—l)) —
- = Z(m — i\/sinl)

M3BecTHO, 4TO

Vsinl = |2 e =+/i - Vsh1u+/i = cos (4k+1)n

+isin (4k+1)“ (k = 0.1).
Otcrona 6epeM 3HAYCHHE KOPHS ToJbKO mpu K =0, T.e.

Vi = Q(l + i), yT00BI ObLIO V—1 = i, U3

(1+2k)m

v —1 = +/cost + isinTt = cos——— + isin

(1+2k)Tt
—, JIOJKHO OBITH
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CraenoBaTenbHO,
=2 g (1 +i)4/sh(1) —iy/sin(1)
= /2sh(1) + i(y/2sh(1) — 24/sin(1)).

YupaxHenus
BpaucauTh cneayomme HHTErpaibl:

223. f c el? |2Re(z)dz, rae [ — oTpe30oK NpsIMOi, COSTMHSIOIIUN TOUKH
ZO=OI/IC1=1+i.
224. [ . CzRe(z)dz, [1:|z| = 1, nanpasienue NpoTHB 4aCOBOH CTPENIKH.

225. [ - z%dz, [] — 0Tpe30K NpAMOii, COEAUHSAIOMMUNA 2, = 11 2z, = i.

2 2
226. fc z1%dz, C: % + % = 1 — 3JLIUIIC

221. fc (1+i—22z)dz,rae C — ayra napa6osbl y = x? kotopas
MPOXOAUT yepe3 TOUku Zyg = 0z = 1 + 1.

228. [\ (2z + 1)dz; 229. [ 7' (2z + 1dz;
230. [ Z3dz; 231. [, (3z* - 22%)dz;
232. [} zco0s(z)dz 233. [, zlzldz, C: {Im(z) = 0};

234. [ zlm (z*)dz; [1:{|z|R,Re(2) = 1,|Imz| < 1}
235. [ zRe (z%)dz, C: {|z| = R,Re(z) < 0},
230.

fABC(ZZ2 — 1)dz, roe ABC — sioMaHasi C BepIIMHaMHM B TOYKaX Z, =

0, zg= —-1+iuz;=1
2 Azl = V2.5 3m
237. [ (2% - |z|)dz,C.{|z| = \/5,4 <argz <= }
238. [,.,(1=32)dz,AB:{y = x°,z4 = 0,25 = 1 + i}.
dz
239. fc 7= TAe C — BepxHsIsl YacTb OKPY»KHOCTH |z| = 1. Paccmort-

pPEThb OJIHY U3 YETHIPEX BETBEW MOJBIHTETpaIbHON (PYHKIIMH, YTOOBI BbI-
4
IIOJIHSJIOCH YCIIOBUE V1=1.

240.

BETBb IOJIBIHTErPATBHON (YHKIIMH, TJi¢ BBIOIHANOCH ycioBue V1 = 1.

dz
fc 7 TAe C — BepxHss 4acCThb OKPY?KHOCTH |z| = 1. B3are Ty
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1.4.2. Teopema Komu. UaTerpanbuas popmyiia Komu.
IIpou3BoaHbIe BHICOKUX MOPSAAKOB

1. Teopema Komm. /[ns ecakoti ananumuueckou gyuxyuu f(z) 6
HeKomopou 00HOCBA3HOU obnacmu D unmeepan, 63amwiii no 1000My 3a-
MKHYMOMY KYCOUHO 2naokomy koumypy I, neaxcawemy 6 oonacmu D, pa-

6EH HYIIO: gﬁr f(z)dz = 0.
2. Ecnu f(z) ananutudeckas B OJHOCBSI3HOW obnactu D, orpaHu-

YEHHBIN KYCOYHO TJIaJKUM KOHTYpoM [, To mMeeT MecTo MHTerpaibHas
dopmyna Komu:

= —¢ —F- €D).
fen =509 55 (oED)

3. IIpu BBITIOJIHEHUH TEX K€ YCIOBHUI UMEET MECTO Apyrasi hopmyra:
n! f(z)d
fP(20) = o= =

2mi T (z— zg)nt?’
Ha3bIBacMasl UHTErpaibHOU (popmynoit Ko mist mponssoaHbix (n € N).
[Ipu pemieHnyu MpUMEpPoOB, YTOOBI OBUIO YIOOHO TPUMEHUTH BhIIIIC-
U3JI0’)KEHHBIE ()OPMYJIbI, IEPETHIIIEM HUX B CICIYIOIIEM BUJE:
f(z)dz . f(z)dz  2mi (n)
il" 77— ZO - 277:1‘ f(ZO)l él“ (Z— Z())n+1 - f (ZO)'

n!

IMpumepsi
IIpumep 1. Beruncnutes nHTErpan

I—jg z%dz . 2] = 3
= ¢ e OKPYXHOCTB |z| = 3.

Pemenne. Tak kak QyHkius f(z) = z° sBIgeTCS aHATUTUICCKON
(GyHKIHEH BHYTPH OKPYXHOCTH |z| = 3 ® Touka zy, = 2i TOXKE JICKHUT
BHYTPU JAHHOU OKPYKHOCTH, IOITOMY UMEEM CIEAYIOLICE:

2

1—3@ 2z _ 20)2 = 2mi - (—4) = —8mi
= Fz—Zi_ i - (20)° = 2™ = TUi.

Ipumep 2. Beraucnuts uaterpan [ = § c dz rae I' — okpyx-

[ z(z-3)’
3
HOCTb pajiiyca — W IEHTPOM B TOUKE (2;0).
Pemenue. 3HameHaTeNb MOABIHTEIPAIBHON (QYHKIIMM OOparaeTcs

B HOJIb B TOukax Zz = 0 mu z = 3. Ho Ttouka z = 0 He NEXKUT BHYTpH
eZ

JaHHON OKPYXHOCTH, modToMy (yukuus f(z) = — — AHATUTHYeCKas

BHYTPH 3TOM OKpyx)HOCTH. Toraa:
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ezd
e‘dz —-az e’ 2
I = 7€ _— 7€ Z =2T[i'7 = —ime3.

z(z — 3) - z—13 z=3 3
z-2|=3 z-2|=3
Ipumep 3. Beranucauts HHTETrpa 9Sr: z—2i|=2 Zf—ig.
Peienue.
1
dz z+ 3i 1 n
I = = dz = 2mi - = —
j£22+9 é z — 3i z+3i'z=3i 3
r |z—2i|=2
coszdz
IHpumep 4. Beruncnuth unrerpain [ = Sﬁz|= 122
Pemennue.
cosz__ ,
/ f coszdz %(2—2)2 o i 1 1
= _— = = 1" —= —1.
z(z — 2)? Z YT
|z|=1 |z|=1 .
Ipumep 5. Beruncnoute unrterpan [ = gzl: 4 zzilj:fs'
Peienue.
T 1 _ 1011 .
aK KaK ———— = (Z+1 Z+3), TO MOJYUHM:
/- % shizdz %1 1 1 hizdz =
B z2+4z+4+3 2°z+1 z+3) Shtzds =
|z|=4 |z|=4

B 1 jé shizdz 1 jé shizdz_

2 z+ 1 2 z+3
|z]|=4 |z|=4
= 1 shiz _ — shiz _ | 2mi=
2 z=-1 zZ =
= mi[sh(—i) — sh(—3i)] = mi(sh3i — shi)
= mi(isin3 — isinl) == —n(sin3 — sin1)
= —2msinlcos2.
IHpumep 6. Beruncnuth unterpan [ = gﬁzlz " COS;)dZ

Pemenune. IlogpinTerpanpias QyHKIMS — aHAJTUTHYECKAs BO BCEX
Ttoukax |z| < 1, kpome Touku z = 0. CemoBaTeIbHO:
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cos(z)dz 2mi ., .
I = f Z3 = ol [COS(Z)] | =0 = T[l(_COSZ) | =0
|z]=1
= —Tri.
I 7B [ = sin%zdz
pumep 7. Beruucnaute unrerpan [ = 95|Z_ =1 D23y
Pemenue.
_ singzdz _ S;rzzdz _ _ _ _
I'= ﬁ2—1|=1 (z-1)2(z-3) Sﬁz—1|=1 (z—1)2 (Tl =1, Zy = 1) =
2mi singz 1 o %cos§z-(z—3)—sin%z — i %g (_2)_g B
o1 | z-3 1 4T (z—3)2 z=1 <M 4 o
V2mi(m + 2)
= 3 .
dz

IHpumep 8. Beruncoute unrerpan [ = 9}z|=2 DD

Pemenne. 3HaMeHaTeNb MOIBIHTErPAILHON (DYHKIMH 0OpaIaeTcs
B HyJIb pu Z = 1 u 00e Touku nexkaT B kpyre |z| < 1. dyHkuuio pas-
JIO’KMM Ha TpOoCTeHIne apoou:
1 1 1 1 1 1 1

z+D2(z—1) 4 z—1_ 4 z+1_ 2 (z+1)2'

dz

Torna: I= 4SﬁZ| 2(z 1) 45ﬁz| 2(z+1) 27z=2 z+1)2
1 . .
_Z(Zm — 2i) —E-Zm = —Tui.
Ynpaxnenus

B 3agauax 241-258 BBIUHMCIUTH WHTErpaibl MPUMEHSA TEOPEMY
Komm, nnarerpansuyto ¢popmyny Komm u unrerpanbayto gpopmyny Ko-
W JJIS1 TPOU3BOIHBIX.

201. 6, 2 dz; 242. ), e dz;
243. 1 6% 244. lzf%z“‘zdz;
245. Sﬁz 2|= sﬁ; 246. Sﬁz 2|=3 ;Zf;

247 912 2+9' 248. 9, ,_, (Zj;)z dz;
249. gﬁml:lﬁ 250. 6., (;“_“12)2 dz;
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251§,y 252. 6, 1 S‘“f dz;
253. 6 254. ﬁz|=3z(edz—z+z)?
255. 6, o 256. %—g%
257. 4, o, 258. 15 7rec

1.5. Psaab1 B KOMILIEKCHOM 00J1aCTH
1.5.1. YucaoBble psaabl ¢ KOMIVIEKCHBIMHU YJIEHAMH

PaccMOoTprUM HEKOTOPBIM YUCIIOBOM PA ¢ KOMIUIEKCHBIMU YJICHA-

MU, T.C.,
(e 0]

E Zn221+22+"'+zn+"'
n=1
rae {Zn} = {xn + lyn} — 3aJaHHasjd 4YHUCIIOBas ITOCICOAOBATCIBHOCTL C

KOMIUICKCHBIMU YieHaMHu (X, U V,, — IeiCTBUTENbHBIC ynciia). CocTaBuM
JUTSL JAHHOTO psijia TOCJIEA0BATEIbHOCTh YACTUYHBIX CYMM:
Sl = Z, SZ =Zl+Zz,..., Sn=Z]_+Zz+"'+Zn,...
Onpenenenune 1. Eciu npu n — 00, nociedosamenbHOCHb 4a-
cmuyHblx cymm {S,} cmpemumcs k koneunomy npedeny S, mo psio Hazvl-
gaemcsi CXOOAUWUMCS, A YUCTO S HA3LIBAEMCA CYMMOU pAadd U 6 IMOoM
cnyuae nuuym S = Y01 Zy,.
Ecnmm xe ykazanuelii mipegen lim,_ o, Sp,HE CYIIECTBYET WM K€
OECKOHEUEH, TO PsiJl Ha3bIBACTCS PACXOASAIITAMCS.
Tak kak z,, = x,, + Lyn, TO
(0] (0]
= n=1

U JIJI9 CXOAMMOCTH psijia anl Zn HGO6XOI[I/IMO 1 TOCTAaTOYHA CXOIU-

MOCTb 00€UX PsJIOB
(0] (00]

n=1 n=1

Omnpenenenne 2. Ps0
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(00]

E%=4+@+m+%+m
n=1
HA3b18A0M AOCOJIIOMHO CXOOAWUMCS, eCAU CXOOUMCSL PO U3 MOOYIEl.

(0]
E zn| = lz1| + |z2] + -+ |zp] + -
n=1
13 aOCOMOTHON CXOAUMOCTHU P Y.py—q Zy BBITEKAET €0 CXOJHU-
MOCTb. YKa3aHHBIC BBIIIE PSIbI

(0)0] (0)0] (0)e]
E%ugh,EMJ
n=1 n=1 n=1
ABIIAOTCA pSII[aMI/I C I[GﬁCTBI/ITeJIBHLIMPI YJICHAMHU U BOHpOC 0 UX CXO0OUu-
MOCTHU pemaeTcsI C IIOMOIIIBKO HpH3HaKOB CXOAUMOCTHU YHCIIOBBIX pSII[OB

C HCﬁCTBHTCHLHBIMH HJICHaMU.

IIpumepsi
1.1 y
IIpumep 1. BeISICHUTD CXOUMOCTD psijia Z%":l(z—n + lg—n) Y HaWTH

ero CYMMY.
Pemenne. Tak kak JelCTBUTEIbHAS U MHHUMAs YaCTH JAHHOIO Psi-

Jia ABJISIOTCS OECKOHEYHO YOBIBAIOIIMMU T'€OMETPUUECKUMHU MPOTPECCH-

1 1 o
SAMH COOTBETCTBECHHO CO 3HAMCHATCIIsIMU E H 5, TO JAHHBIU pAOd CXOOUT-

.1
caucymma ero pasga S = 1 + L~ , TIOTOMY 4TO

2n T La3n 2]
n=1 n=1
IHpumep 2. BeIsICHUTH CXOIUMOCTD WJIN PACXOAUMOCTD PAIA

(0.0)

Z (1 . 1
—+i—]).
n AL
n=1
Pemienue. JlelicTBuTENbHAS YaCTh JAHHOTO PsAla — TADMOHUYECKUN
psan. [loaTomy 3TOT psa pacXoguTCA.

IIpumep 3. MccienoBars CXOAUMOCTh Psijia
(00]

cosin
2n
n=1 .
Pemenne. M3BectHo, yto cosin = chn = E (e™ +e™™). Ilo npu-

3HaKky [lamamOepa nmeeM:
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en+1 + e—n—l 2. 9n 62 . eZn 1 e
lim : = lim =—r—=
n-co 2 201 e e now2e(e?t+1) 2 e
Psn pacxonurces.

Ipumep 4. MccnenoBats psiji Ha aOCOTIOTHYIO U YCIOBHYHO CXO-

JTMMOCTbD psijia

> 1.

e
2

elTl
n2’

=1

" = cosn + isinn, Torga psa nepenu-

®© 3

Pemenue. I13BecTHO, UTO
IIICM B BUJC:

8
8
8

A Takxe, HaM U3BECTHO, YTO PSIJIbI

COSTl sinn

SBIISIOTCS a0COIIOTHO CXO,Z[HHII/IMI/ICﬂ pﬂ,[[aMI/I, MIOATOMY HMCXOJHBIA P
a0COJIFOTHO CXOJIUATCH.

YnpaxHeHust
HccnenoBaTh Ha CXOAUMOCTh M PAaCXOJIUMOCTh JAHHBIX PSIOB.
2 2m
259, Y10 1ns;r;m; 260. Y= 1cosnlzn : 261. Y4 e
(1+)" ” sh(L\/_ n)
262. = ; e'n
L= 122 cos in 263. Y- 1\/—; 264. Yn=1 sinin ’
2 0 Inn
265. pp, M, 266 267. Tt oo

Yin=

1 n+@2n-1)i)2’

1.5.2. CrenenHblie psiabl

CreneHHbIEC pANbl — BaXXKHBIA YACTHBIA Ciydaid (PyHKIIMOHAJIbHBIX
PSAI0B B KOMIUIEKCHOM 00J1acTH.

Co+ C1Z+ 2% + - +cpz" z
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rae Co,Cq,Ca, -, Cp, — HEKOTOPHIE TOCTOSIHHBIE (KO3(PDUIIMEHTHI CTe-
MIEHHOTO psia).
Teopema AbGens. Eciu cmenennou pso
(0]

n=0
CXO0UMCSL NPU Z = Zy, MO OH CXOOUMCS, NPUMOM aOCONOMHO, 8 0001
mouke z, 05 komopou |z| < |zy|. Eciu oannwiii cmenennotl pso pacxo-
oumesi npu Z = Zy, MO OH pacxooumcs O0is n0OblX Z, MaxKux, 4mo
12| > |z4].
N3 TeopeMbl AOesst BEITEKAET, YTO 00JACThIO CXOIUMOCTH CTETICH-

HOT'O psiaa

n=0
ABJISIETCS HEKOTOPBIM KPYr C LEHTPOM B Hayajge KoopauHar. Pammyc
CXOJIMMOCTU OMpPEAEISIETCS ¢ MOMOUIBI0 OJHUX U3 (opmys (eciu, KO-

HEYHO, 3TU MPEENbI CYIIECTBYIOT):

wiu R = lim

1

R = lim

c, +1

IMpumepsi
Hpumep 1. Onpenenuts paanyc CXOAUMOCTH CTEIIEHHOTO PAIA
(0] 7 n
2. (&)
n=1

1
Pemenne. Tak kak ¢, = (;)", TO

T.€. 00JACThIO CXOJMMOCTH JTaHHOTO psifia SIBISETCS BCSA KOMILIEKCHAs
IJIOCKOCTb.
IIpumep 2. Onpenennuts Kpyr CXOAUMOCTH CTETIEHHOTO PsAia

oo

Z ez,

n=0
Pemenne. ¢, = e'™ = cosn + isinn u|c,| = 1. CnenosarenasHo,
R = 1. Kpyr cxoaumoctu — |z;| < 1.
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IIpumep 3. Onpenenuts paanyc u 00J1acTh CXOJUMOCTH CTEIECH-
HOTO psizia

(00]

Z cos(in) z™.

n=0
Pemenune. mes B Buay, 4TO

cos(in) = chnucosi(n + 1) = ch(n + 1), noxyunm:

R = i chn Y chn _ 1
nowo ch(n + 1) noo chn chl + shnshl  nbechl + thn shl
1 2 2
,(1_13.} () ) chl1+shl e+el+e—e"1 2e
1
e

M KPYT CXOJMMOCTH ecTh |z| < e~ 1.

IHpumep 4. Haiitu pagnyc cXOOIUMOCTH psifa
(0]

2)(1 + Dnam.

Pemenne. 1 +i =2 (COSE + isin E) Y, CII€I0BATEIIBHO,
c,=04+D)"= \/Zn(cosg + ising), lcn| = V2™,
iy = L2 2
= n—oo W - \/E - 2 .
Ipumep 5. Onpenenuts paanyc CXOOUMOCTH PsIa

;(n +i)z".

Torma: R

Pemienue.
R =

Cn n+i
= lim

Cragl  now ‘(n T+l
m+D[n+1)—i]

[(n+ D +i][(n+1)—i]| = E

n—-0o
_ \/(n2+n+1)2+1
lim
n

= lim

n—oo

(m(n+ D+ +i|
m+1)2+1 |

= lim

n—->oo

=1,R = 1.
(n? + 2n + 2)?
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YupaxkHeHus
Onpenenutb pa)myc Y KPYT CXOJAUMOCTH JAHHBIX CTEIIEHHBIX PSIO0B.

268. N enzn;  269.37ch-zm 270 Z?ﬂ"”zn
271.Zn=1sml; Z% 272.%% e Vngn, 273. Y= 1 z";
274. 3% 1cosnn—iz"; 275. N ——2"; 276. Yin=1—7 i ni

\/_ sin™n
277. 3, 278. Y% ————zm; 279. %5 I3+ (~1)"]"z

—+sh(1+in)

1.5.3. Psaawbl Teitsiopa u MakiaopeHa

[Tycts mana dyHkuusa f(z), aHanuTuueckas B HEKOTOPOU OKpPECT-
HOCTH TOYKH Z,. PaccmoTpum psin

Flag) + L (g = 7y + L) (2 - 20)" +

OTOT psa Ha3bIBACTCS pSII{OM Teitnopa dyukuuu f(z) u BHyTpH

CBOETO Kpyra CXOJUMOCTH BbIpaxaeT QyHKIUIO f(Z), T.e. B Kpyre cxo-
JUMOCTH BBITIOJIHAETCS] PABEHCTBO:

F@ = fa) + L8 (- 7 + L2

f(n) (zo) Z f(n) (Zo)

+ 0 (z —zy)" + — zy)™.

Ecmu zy = 0, To mocnennee paBeHCTBo 3aIMCBIBACTCS B BUJIE:

144 (n)
f(z) = f() fz('O) 2-|-...+f n!(o)zn+...=

(n)
_ z f ©) .
= z
n!
n=0
B stoM cnydae roBopsar, yto QyHKuus f(z) pasznoxkeHa B psf
MaxiopeHa.
Koadpuuuentsr pspa Teisopa Takke BBIUUCIAIOTCA MO CIEIYIO-

e hopmyre:

(n)
( . 0)2+ +f n(ZO)

(7= 20)" + -+

f®z) 1 [ f@)dz

n! 2mi ) (z — zy)"t!
Cc
C — OKPY>KHOCTbH C LIEHTPOM B TOYKE Z, U IETHUKOM JIeXKAIas B OKPECT-

HOCTH TOYKHU Zj.
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Hwxe npuBenem pazioxeHus: B psiibl MakiopeHa HEKOTOPBIX OC-

HOBHBIX 2JIEMEHTapHbIX ()YHKIIUH:
[0 0]

z2 73 z" z"
_1+Z+§+§+ +F+ H,
n=0
. R 1n22n i 42
cos z it D e = Z( D" G
3,5 Z2n+1 = Z2n+1

— z n n
sinz = Z—§+§— -+ (-1) m+ : z(— ) Znt Dl
ala—1) 2+a(a—1)(a—2)

(1+2)%=1+az+ TR > 3 4.4
ala —1 a—é-...-a—n+1
Lal@=D@=2) . ) g

nl
B wactnoctu, npu a = —1;

1
=1—-z+2z>-272>+-+ —1"”+---=Z—1"”,
1+z rre e (=1)"z (=1)"z

2 3 Z4 Zn+1 n+1

_,_Z Z L 1) z_ n
Inl1+2)=z 2+3 4+ + (—1) n+1+ 0( )
n=

Ecnu k wieHaM MOCIEIHEro pasioxeHus no0aBuMm 2nmi, (n =
+1,+2,+3,....), To noayuuMm paszioxenus Ln(1 + z).

OTMmeTnM, 4TO B MEPBBIX TPEX PA3IOKEHUSAX R = 00, a B MOCIEN-
HUX TpeX pas3noxkeHusx R = 1. A takKe 4eTBEpTOE Pa3JIOKECHUE HA3bI-
BaeTCsl ONHOMUAIBHBIM PSIJIOM.

Hcnonb3ys BEIIENEPEYUCTICHHBIE PA3JIOKEHUSI, MOKHO HAUTH pa3-
JI0’)KEHUSI MHOTHUX 3JIEMEHTapHbIX (yHKUMW B psaabl Teitnopa win Mak-
JIOpEHA.

n+1

IMpumepsi
Ipumep 1. Paznoxuts pyHknmio f(z) = 1%2 B psi1 MakiiopeHa.

1
Pemenne. B paznoxennn GpyHKIuu To, JAMEHUM Z Ha —Z:
1
1—2z
IIpumep 2. Paznoxuts B crenenHoi psan pyakuuio f(z) = ch(z)
MO CTEMEHSIM Z.

=14+z+z°+23++2"+ -
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Peenue.
2 3 n
chz=2(e?+e ) =3[(1+z+Z+Z++Z+ )+
2 2 2! 3! n

z? z3 nz" 1 z?2 z4
(1—Z+E—;+"'+(—1) ;++)] —E(2+ZE+ZZ+"'+

2n 2n

zZ zZ

z%2 z4
2am T ) =ittt tea T
Ilpumep 3. Paznoxutrs Qyuknuo f(z) = 22_22_3 B Pl
MaknopeHna.
Pemenue.
z z 1( 1 3 1( 1 1
Tax xax z2-27-3 (z+1)(z-3) T4 (m T E) T4 <1+z -3 3(1_§)> o
=1 (L — LZ), TO HUCIIOJIB3YSl PA3JI0KEHU IEPBOTO IPUMEPA:
4 \14+z 1—5
Z 1 VA VA
—— — 2 _ 531 ...) — — 2 4+ ... —
22_22_3—4[(1 zZ+z5—2z°>4+-) (1+3+(3)+ )]
1 2 ,  Z
= —§<Z—§Z +§Z )

Ilpumep 4. Paznoxute ¢yukuio f(z) = arctg(z) B psn
MaxiiopeHa.

Pemienne. B OuHOMUAnbHOM psiie CHauyajga MPEIINONIONKUM, YTO
a@ = —1, a 3aTeM B IOJy4E€HHOM Pa3JIOKEHUH 3aMEHHM Z Ha Z2.

Torpa nmosyumnm:
1

1+ z?
OueBUAHO, UTO 00JIACTHIO CXOJIUMOCTH ITOTO PsiJia ABISETCS KPYT
|z| < 1. IToaToMy, mociiefHEe PaBEHCTBO MOYKHO MPOUHTETPUPOBATH B
npenenax ot 0 10 Z (3Ha4eHUS Z, He BRIXOIAT U3 kpyra |z| < 1). Caeno-
BaTCIIbHO,

=1—-z>+2z* -2+ -+ (-1)"z"" + ---.

Z3 25 Z7 ZZn+1

t =7z —— —_—— e —1"
arctg(z) =z 3++5 7+ + ( )2n+1

IIpumep 5. Paznoxurts no crenensim (z + 1) pyHkuuio
f(z) = sin(2z + 1).
Pemenne. [IpeoOpazyem ganHyt0 GYyHKIMIO CIEAYIONIAM 00pa3oM:
sin(2z+ 1) =sin[2(1+2) — 1] =
= sin(2(1 + z)) - cos1 — cos(2(1 + z)) - sinl
3ameHsIs B pa3noxkeHusx sin(z) u cos(z), z va 2(1 + z), noxyuum:

+ -
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sin(2z+ 1) =cos1|2(z+ 1) —

3! 51
22(z+1)? 2%(z+ 1D B
TR R

23(z+1)3 N 25(z +1)° ~ ] ~

—sinl[l—
22
=—sin1+2cosl(z+1)+§sin1(z+1)2—

3 4 5

2 VAR L 2 ;
—gcosl(z+1) —Zsml(z+1) +§cosl(z+1) + .-

IIpumep 6. Paznoxuts B psig MakiiopeHa QpyHKITHIO
f(z) = sin®z.
Pemenne. Haxoaum npoussoausle GpyHkuun f(z) = sin?z:
f'(z) =sin(2z2), f'"(z) = 2cos(2z), f"""(z) = —4sin(2z),
fM(2) = —8cos(22), f V) (z) = 16sin 2z,
FD(2) = 32c0s(22), fVD(2) = —645in(22), ...;
OmnpenensieM 3Ha4CHUS TPOU3BOJHBIX B TOUKe Zy = 0:
f(0) =0,£'(0) = 0,f"(0) = 2,f"(0) = 0,fV)(0) = -8,
f0) =0,£V0(0) =32, fV(0) = 0, ...;
CruenoBaTeiabHO,
3 5 7
sin?z = %Zz — %24 + %26 — %28 + e
Ipumep 7. Paznoxutes B psan Teimopa mo creneHsm (z - 1)
¢ynkmuto f(z) = sh(3z).
Pemenue.
Haxonuwm:
f'(z) =3ch(3z),f"(z) = 9sh(3z), f""(z) = 27ch(32), ...;
f(1) = sh3, f'(1) = 3ch3, f"(1) = 3%2sh3, f'""(1) = 33ch3, ...
CrnenoBateibHO,

sh(3z) = sh3 + 3ch3(z — 1) + sh(z — 1)* + 2 ch3(z ~ 1)* + - =

32 34
= [Sh(3) <1 +§3(Z — 1)2 + Z(Z — 1)4 + )

33 3°
+ 3ch(3) <(z —1) +§(Z -1)3 +§(Z —-1)°+ )
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2n+1

- sh(3)z i 1)2”+30h(3)z EICRE

YupaxHenus
Paznoxuth B pan MaknopeHa cieayronme QyHKIuu.
280. f(2) = ch®z; 281. f(2) = cosvVz; 282. f(z) = l_jzz,
283.f(2) =In(2 ~2); 284, f(z) = cos? % 285. f(z) = V27 — z;
286. f(z) = sh? g; 287. f(z) = arcsin2z; 288. f(z) =In(2 + z — 2%);
1 _ 4 ] z+1
289. f(2) = 7 290. f(2) = V16 + 7 291. f(2) = - —.

Paznoxute B psaa Telnopa no yKa3aHHBIM CTEIIEHSM CIIEAYIOLIUE
byHKIUU.
T
292. f(z) = cosz, 10 CTENEHAM Z = "

293. f(z) = Yz, 1o crenensm z — 1;
294. f(z) = sin(z? + 4z) ,n0 cTenenam z + 2;

295. f(z) = S, o creneHam z — 1;
296. f(z) = Inz,no crene”sm z — 1;
297. f(z) = B—iz, 10 CTeNeHsaAM Z — 3.

1.5.4. Paabl ¢ OTpULATEIBbHBIMHU CTENEHAMHU U psiabl Jlopana

1. PaccMoTpuM cleyromuil psij;

C_1 C_y c_
rmn G TGy Z(z—zm

DTOT psAl HA3BIBACTCS CTEMEHHBIM PSJOM C OTPUIIATEIIHLHOM CTere-
Hb10. O0J1aCTh CXOAMMOCTH 3TOTO psifia (€Clii OHA CYILIECTBYET) OIpe/ie-
JSIETCST HEPaBEHCTBOM |z — Zg| > r = 0. Pammycel cxoaumoctd (Hiiu
KPYTd CXOJUMOCTH) TaKUX PSJIOB OMPEICISIFOTCS TOYHO TaKkXkKe, Kak
ONPENIETSITUCH PAIUYCHI CXOAUMOCTH (KPYT CXOAMMOCTH) OOBIYHBIX CTe-
TIEHHBIX PAJIOB.

2. Ilycte f(z) — omHO3HAYHAS M aHAIUTHYECKAs PYHKIHS B KOJIBIIE
r < |z —zy| <R. Dra QyHKIMS NPEACTABIICTCA B YKa3aHHOM KOJIbIIE
CXOJISAIIAMCSI PSJIOM:
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C_1 C_p C_
z) = + ot ———t ety ty(z—2z
&= Tt =y =z ot ¢1(z—20)

+c(z = zg)* + -+ Hep(z—zp)" + - =

= > a—z2n

n=-—oo
Psin B mpaBoii yacTu paBeHCTBa Ha3biBaeTcs psjnoM Jlopana (yHKIUM
f(2). KoaduimeHThI 3TOr0 psijia MOKHO BEIYHCINTD 110 (OpMYIIe

f(z)dz
"= omi 75( nez,

7 — Zo)n+1 n

a C, — m00as OKPYKHOCTh paz[Hyca

p (r < p <R)CUEHTPOM B TOUKE Z

Psan

Zr_li—oo Cn(Z - ZO)n1
HAa3bIBACTCS INIABHOM 4acThiO psana Jlopana, a psan
2in=0n(Z — 2o)",

IIPaBUJIBHOW 4acThO psaa JlopaHa.

MoryT ObITh TaKHUE CITyYau:

a)ecau r > R, To psaa JlopaHa pacXoauTcs.

0) ectu v < R , To psan Jlopana B kojblle r < [z — z5] < R cxo-
murea (r = 0,0 < R < ),

IHpumepsbi
Ipumep 1. Onpeaenuts KPYr CXOAUMOCTH PAAA Y,y —q S(lzrl(ll)ng :
Pemienne. Tak kaxk,
c_, = sin(in) = ish(n) uc_,,_; = ish(n + 1),
TO UMEEM CJIEAYIOIIEeE:
1 qish(n+1) et — p=(ntD)
r =—= lim |———= = lim = e.
R n-ow ishn n-ooo et —e™M

CiemoBaTelbHO, KPYT CXOOUMOCTH: |z + i] > e.
(1+i)n+1

Ipumep 2. OnpeaennuTh KPYT CXOAUMOCTH PAAA Yy —q —

Pemenue. Eciiu umeem B BULLy, YTO
ccp=0+D"uc_, 1 =1+1D)"? 10

a+om .
m —Al_l;l;loll‘l‘ll —\/E.
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CrnenoBareipHo: |z| > V2.
IHpumep 3. I/ICCJIGI[OBaTI) CXOI[I/IMOCTB psana

Z (z + D" Z (Zej;:z) e

2
Pemenne. /114 p;ma
(0.0] .

z —

-_— ! = llm
n —00

] (z+ 1) n

CaepnoBartenbHO, psa cxoqutcs npu |z + 1| > 1. J{as BToporo psiaa

i (z+ D"
in+l ’

pi(n+1)

—11m|e|—1

n—oo

ein

n=0 € 2
_ e -Ae - et
R = lim = lim , =1,
n—0oo Cn+1 n—oo \/E . elTl

T.C. JAHHBIA psj cxoautes npu |z + 1| < 1. CiaenoBaTtenbHO, paccMar-
pUBaeMBbIN psiJi BOOOIIE HE CXOAUTCA (T.€. PSAJT PACXOASITUNCS).
Ipumep 4. OHpeI[eJ'II/ITB 00J1acTh CXOI[I/IMOCTI/I psaaa

(3 + 41)” (z + 21)”
(z + 20" Z

n=
Pemienue.

i |G 40"+ 4D)
T 3+ 4n

= lim |3 + 4i| =5, |z + 2i| > 5,
n—oo

R = lim

n—oo

= lim = 6,|z + 2i| <6.

1
n-o In| 1
6"

CJ‘IGI[OBaTeJIBHO, 00JIaCTHIO CXOIUMOCTHU HAHHOTO psiaaa sABJIACTCA KOJIbIIO
5< |z+ 2i| <6.
IMpumep S. OHpeI[eJ'II/ITB 00J1acTh CXOI[I/IMOCTI/I psana

sin in (z — L)"
(z — )" 2 n!

=0

Vlenl

PemieHnue.
~Isini(n + 1) ish(n + 1) o et — (4D
r = lim —— = ——— | = lim
n—oo sin i n—oo ishn noo el —e™ M

=elz—i]>e
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R = lim

n—>00
CrnenoBatenbHO, PSI CXOIUTCS B KOJble e < |z — i < oo,
IHpumep 6. Onpez{enHTb KpYT CXOI[I/IMOCTI/I psana

Z(z+1—l)n+zn(z+1__l)n

Pemenue. OqupmHo, 4To

o n+1
r = lim =1, R = lim = 1.
n-o N n-oon+ 1

CnenoBatesibHO, MCCIAEAYEMbBIN P PACXOJIUTCS BO BCEX TOUKAX KOM-
IJIEKCHOM IJIOCKOCTH.

=lim(n+ 1) = oo.

n—->oo

‘(n+1)!

YnpaxHeHust
Onpeaenuts 00JaCTh CXOAUMOCTH PSJIOB C OTPHUIIATEIHHON CTENEHBIO.
299. Ty 300,851 o
301. 2;?;1@; 302. z;';;l(ﬁ*;#;
303. 75, 1(;;;; 304. Tes o
305. X1 o 306. Zi’fﬂz—n:

OHpeILCHI/ITB 00J1acTh CXOOUMOCTH PAOOB:

307. Yo + Y (1 +in)(z—-2+10)%

n"(z- 2+l)n

o (-1 _1(Z n" o
308, B, T EE y yr G

309. Biies oy + S
310. Yoo 1( :1)" D= O(H_n)n’
B1L. i o + Bitmo o
21252 (3 + 550 (2)

Beltie Ob10 cka3aHo, uyTo ecinu GyHKUMs f(z) — aHamuTUYeCKas u
OJHO3HAYHAs B HEKOTOPOM Koublie 7 < |z — z,| < R, TO ee MOXHO

peJCTaBUTh B JAHHOM KOJIbIIe B BUE psiaa JlopaHa, rae aisi BeIYUCe-
HUA KO3(PUIHUEHTOB psijia yKa3blBAJIACh COOTBETCTBYIOMIAs (hopMyra.

(3n+5)(z-1)"

)
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Ho mpu wHTErpupoBaHWUW pPa3NHUHBIX (PYHKIIMH KOMIUIEKCHOTO Tepe-
MEHHOT'O0 MHOTJIa BO3HUKAIOT HEKOTOPHIE CIOXKHOCTH BBIYMCIIMTEIHHOTO
xapakrepa. [lo 3Toil mpuurHe, YTOOBI ONPEAETUThH PA3JI0KEHUS TEX WU
MHBIX dJIeMEeHTapHbIX (yHKIUN B psan Jlopana, 1enecooOpa3Ho UCIONb-
30BaTh X T'OTOBBIC pa3jokeHus B psAnbl Teinopa unu Makinopena. O0b-
SICHUM 3TO MPHU PEIICHUU CIEAYIOIINX MPUMEPOB.

IHpumepbi
sin z
IIpumep 1. Pazioxuts B psan Jlopana ¢pyukiuio f(z) = — 10
CTEIEHSM Z.
Pemenne.
) z3  z5  Z7

N3BecTHO, 4TO SInZ = Z — n + i + .-+, TOrga

sinz 1 1+22 z4+26

z3  z2 31 5l 71 ol

Ipumep 2. Onpenenuts psaa Jlopana ¢pyakun f(z) = chosi B

OKPECTHOCTH TOUKH Zy = (:

2 4 6 8

zZ zZ zZ Z

Pemienne. M3BecTHO, yTO COSZ = 1 — PN + TR + P
) ) ) . ! ! ! !
Torma cos-=1— — + .- vau
A z 2172 + 4174 6!z6
1 1
z%cos= =27 ——+———+ -
z 2! 4172 6lz4

JlaHHOE pa3yioKeHue BEpHO s I0ObIX ToUeK Z # (.

ITpumep 3. Paznoxutk 1o creneHsm Z B psn Jlopana GyHKIHO

1
f(Z) —mBKOHBHG 2 < |Z| < 3.

Pemenne. Paznoxum 1anHyto QyHKIMIO Ha IpocTelme Jpoou
1 1

f(Z)z(Z—Z)(Z—3)=2—Z 3—27

2
a) yToOKI OBLIO |Z| > 2, T. e <1:

1 _ 1 1 _ 1+ +<22+ ]_
2—z  z 1_2_ Z[ Z Z) B
Z (0e]
o (r,2.2 L 22"—1
B z z? Z3 B zn

0) uTo0BI OBLIO |z| < 3 Waun |§| < 1:
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-6
3

n:

XA XC
(z—=2)(z—-3) |2 a1 3 3/ |
n=1 n=0
IIpumep 4. Paznoxuts B psag Jlopana B konbie 0 < |z| < 1 pyHKk-

1
o f(z) = iy

Pemenue.
1 1 1 1 1 <
=——(1—Z+ZZ—Z3+...)=;—Z(—1)nzn.

_Z
3

Hrax:

z224+z z 14z z
Ipumep 5. Pasznoxuts B psaa Jlopana B koabie 1 < |z 4+ 2| < 3

dynxwio f(2) = .

1 1 1 1 1
Pewenue. 221 (z-1)(z+1) 2 (; B ;)
a)lz+ 2| >1:
1 1 1 1 1
= = —z2 l1+ + +..]=
z+1 (z+2)-1 ;__1 z+2 z+2 (z+2)?
zZ+ 2
_ 1 + + ! + 4 1
Cz+2 (z + 2)2 (z+2)"
0) |z + 2| < 3:
1 1 1 1 /z 4+ 2\"
TR N(Ex
z—1 3 14 ! 344\ 3
CrnenoBaTeiabHO,
1 1w 1 1w (z+2>”
3

22—1 2Z4(z+2)" 6
n=1 n=0
zZ+3

IIpumep 6. Pazioxuts B psaa Jlopana ¢pyukiuio f(z) = 223712

10 cTerneHsIm z — 1.

Pemenue. [IpencraBum ganHyro GyHKIIMIO B BUE:
z+3 4 5
= — + +

f(Z)z(z—l)(z—Z)_ z—1 zZ—2
U BTOPYIO IpOOb Pa3iioKUM B Psij Mo creneHsM (z — 1):
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1 _ 1 1 [1+ 1 N 1 N l_
z—-2 z-1 ., 1  7-1 -1 (z-1)2 B
Z—1

1 (0¢]
= Nz —1] > 1.
zZ— (Z—l)2 Zz—l)" z=1l

Tornma:

z+3 4 +52 1
z2—-3z+2 z-—1 1(2—1)"'
n=

YnpaxHeHust
Paznoxuts B psan Jlopana B okpecTHOCTH TOUkH Zy = 0 cienyro-
e QyHKIIUH.

313. f(2) = 23w, 314. f(2) = =54
315. f(z) = - sin?=; 316. f(z) = 2—34
317. f(2) = 5= 318. f(2) = ch2;
319. f(2) = ”C"Sz 320. f(z) = sh~;
321. f(z) = 1+e22

PaSJIO)KI/ITI) B psan JlopaHa B yKa3aHHBIX KOJIbLAX CIEAYIOIIUE

byHKIUU.
1

1
322. f(2) = Gop=gy; 323. f(2) =
2<|z|<3; 2<|z—1|<0o;
1
) 325. f(Z) = T;
324. f(Z) =T VZyg 0<|z—i|<2;
2<|z|<+oo;
1 1
326. f(2) = —oigpmg 321. 1) = ey
2<|z+2|<4; 1<|z|<2;
1 2
328. f(z) = e 329. f(z) = 21
4<|z+2|<+00; 1<|z+2|<3-
5 +3
330. f(2) = (ZZZT)Z; 331. f(2) = > 3Zz+2
2 <|z|<+oo; 1<|z|<2;
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1.6. Hynu ¢pynuxkuuu. U3oampoBaHHbIe 0C00bIe TOUYKHU

1.6.1. O01mue nmoHATHA

Onpenenenne 1. Ilycmo f(z) asraemca anarumuueckou QynKyu-

eti 6 oonacmu D. Touka zy € D nasvieaemcs uynem f(z), eciu f(zy) =
0. Ecru

Flag) = f1&) = 160 = o= f11(z) = 0,2 f"2(z) # 0,
mo mouka Zy Hazvleaemcs Hyjdem N-o2o nopsioka @yuxyuu f(z). B
yacmuocmu, eciu N = 1, mo zZ, HA3bl8aemcsi NPOCMbIM HYJIeM.

W3 onpeneneHust caeayeT, 4To TOYKa Zy, B KOTopoi pyHK1us f(z)
— aHANMMTHYECKas, ObUTa NI Hee HyJIeM N-0ro MOopsaKka, HeOOXOAUMO U
JOCTAaTOYHO YTOOBI B OKPECTHOCTH TON TOYKH MMEJIO MECTO PaBEHCTBO
f(z) = (z — zy)"p(2), npuuem Qyukuus @ (z) K0WKHA OBITH B TOUKE Z
aHanuTu4deckou u @ (zy) # 0.

Onpenenenne 2. Touxa z, Hazvieaemcs U30JUPOBAHHOU 0COOOL
mouxou ¢ynkyuu f(z), eciu f(z) — oOHO3HAUHASA U aHAIUMUYECKAS 8
HeKOmopoU OKpeCMHOCMU MOYKU Zy, d 8 MOYKe Zg He AGIAeMCs AHAIU-
Mmu4ecKkol (8 mouke Zy QYHKYus Moxcem Oblmsb U He Onpeoeena).

B 3aBucumoctu ot noBeaeHust GyHKIUU f(Z) B OKPECTHOCTH TOY-
KU Zy Pa3IUYarOT TPU THUMA OCOOBIX TOYEK: YCTPAHUMYIO OCOOYIO TOUKY,
TIOJIFOC M CYIIIECTBEHHO 0COOYIO TOUKY.

a) M3onupoBanHas ocobas TOUKa Zy Ha3bIBAETCS YCTPAHUMOM, €CIIU
cymectByer lim,_,, f(z);

6) Ecim lim,_,,  f(z) = o0, To To4Ka Z, HA3BIBACTCS TIOJIIOCOM;

B) Eciu lim,_,, f (z) He cylIecTBYeT B PaCHIMPEHHOM IIOCKOCTH
KOMILJIEKCHOTO TIEPEMEHHOT0, TO Z; Ha3bIBAC€TCS CYIIECTBEHHO 0COOO0M
TOYKOM.

Mexay HyJleM U TMOJI0COM (PYHKIHUM CYIIECTBYET CIEayromas

cBs13b. Ecniu zy — Hyns kpaTHOCTH N PyHKIMU f(Z), TO Z) — MOJIOC TOTO

1
ke nopsaka GyHkimu @(z) = oL 00paTHO, €CITN Zy — TOJIOC MOPSIKA

N ¢yukuuu f(z), To Zy — HyJIb TOM K€ KpaTHOCTH QyHKIMH @ (Z) = .

f@y

Jlnst Toro 4toOBl TOYKA Zo, OblJa MOJIIOCOM Topsaka N GyHKIHUH

f(z), HE0OXOAMMO U JAOCTATOYHO, YTOOBI 3Ta (PYyHKIMS Oblja mpecTa-
¢(2)

Gz THe @(z) — aHanmMTHYECKass B TOYKE Z,

BuMa B Buue f(z) =
©(zy) # 0 (N € N).
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Ipumepsi
OmnpenenuTs HyJId M UX KPATHOCTH IS CIIEIYFOIINX ()YHKIIHA.

Ipumep 1. f(z) = 1 + cosz.

Pemenne. Tak kak 1 + cosz = Ouwmm cosz = —1.
CaenmoBatenbho, z = (2n+ 1)m — (n € Z) ecthb HyIM QYHKIHH.

[Ipunss Bo BHMManue, uto f '[(2n + 1)m] = —sin[(2n + )7t] =
0 u f'[2n+ 1)m] = —cos[(2n+ 1)n] =1 # 0, 3akiarouaem, YTO
HaWICHHBIC HYJIN SBJISIFOTCS HYJISIMH BTOPOT'O MOPSIIKA.

Hpumep 2. f(z) = z% + 1.

Pemenne. OueBUAHO, YTO ISl TaHHOW (DYHKIIUU HYJISAMH SIBISIOT-
cst zy =inz, =—i. Tak xak f'(z) = 2z u f'(xi) = +2i # 0, no-
9TOMY OHH 00a SIBJISIFOTCS IPOCTHIMH HYJISIMH.

Ipumep 3. f(z) = chz + 1.

Pemenne. chz = —1 umu e? + e ? =2 uwm (e? +1)? = 0, no-
stomy e’ +1=0,e?=—-1m

z=1Ln(—1) =Inl+ mi + 2nni; (n € Z).

Tak xax f '[(2n + Dmi] = 0, f"[(2n + 1)mi] # 0,

CremoBaTenbHo, z, =(2n + 1)mi(n € Z) — uynu 2-ro mopsiaka.

Ipumep 4. f(z) = (z% — 1)%shz.

Pemenne. OueBUIHO, YTO HYJISIMH JAHHON (DYHKIIUH SBIISIOTCS:

zy =—1,z, =+1uz, =nni(n € 2).
OnpenenuMm X KPaTHOCTH.
a) z; = —1. Torga MOXHO IPEANOIOKUTH, YTO

f(2) = (z+ 1)? ¢(2), rne ¢(z) — ananuTnueckas GQyHKIUS B TOU-
ke zy = —1u¢@(—1) = 4sh(—1) = —4sh1 # 0.

CnenoBarenbHO, Z; = —1 — Hynb 2-TO HOpsAKa.

0) z, = +1. Touno TakuM ke 00pa3oM IMOKaxeM, 4TO Z, = +1
TaK)Ke SABJISCTCS HYJIEM BTOPOTO MOPSIKA.

B) z, = nmi. Tak kak f '(nmi) # 0, 0OTKyJa 3aKI0YaeM, YTO

Zy, = N ABJAIOTCS MPOCTHIMUA HYJISIMH.

OnpenenuTh U30JMPOBAHHBIE OCOOBIE TOYKM U HX XapakKTep s
CICAYIOMUX (DYHKIIHM.
e?-1
Ilpumep 1. f(2) = —.
Pemenune. OueBuIHO, YTO A HaHHOW QyHKIUM Zy = 0 sABiIsIeTCA
M30JIMPOBAHHOM 0COO0M TOUKOM.
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e —1

lim f(z) = lim

=1,
z-0 z—-0 Z
cleoBateNbHo, Zy = 0 — ycTpanumas ocobast Touka.
1
IMpumep 2. f(z) = s
Pemenue. 3nech, zy = 0 — uzoaupoBaHHas ocobasi TOYKA U OHA SB-
JIIETCS IOIIOCOM, JINOO,

lim f(z) = lim——— = oo.
z—0 z-0Z7 — sinz
Onpenenum NOpS0K NOJTOCA:
@(z) = z — sinz, (0) = 0;
¢'(z) =1—cosz,¢'(0) = 0;
@' (z) = sinz, "' (0) = 0;
@'""(z) =cosz,¢""'(0) =1 # 0.
Orcroa BUAHO, uTO It GyHKIuU @(z), z, = 0 sSBIISETCS HYJIEM TPETh-

€ro Mopsjika, a Jjisi JaHHOW (DYHKIHMH 3TO MOJIIOC 3-TO MOPSJIKA.
1
Hpumep 3. f(z) = :
pumep 3. f(z) = ——
Pemenne. JIerko BUAETh, YTO U30JUPOBAHHBIMU OCOOBIMU TOUKA-

MU (QYHKIIUH SIBIISIOTCS TOUKH Z, = 2nT(n € Z).

: . 1
Tak kak lim,_ o f(2) = hmz—>2nnm = 00, TO

z, = 2nm(n € Z) — noaroCkL.
Omnpenenum ux HOPSIOK: ecln TIOJIOKHM, qTO
@(z) =1 — coszu @(2nm)=0,
@' (z) =sinz,@'(2nm) =0, @"(z) = cos(z), "' (2nm) =1+ 0.
[Toatomy, z, = 2nm (n € Z) ecTh NMOJIOCH BTOPOTO MOPSI/IKA.
1

Ipumep 4. f(z) = ez.
Pemenne. O4yeBUaHO, uTO I JaHHOM QyHKIMU Zy = 0 — U30IH-
1

poBaHHas ocobas Touka. Ecim x > 0, mipu z = x = +0, ez = 4o,
1

ecmx <0, mpuz =x - —0, ez = 0.
CrnenoBarenbHo, Zy = 0 — CylieCTBEHHO 0co0ast TOUKa.

YupaxkHeHust
B 3agavax 332-343 onpenenuTs HYJIW U UX TOPSAOK JJISl CICAYIOIIUX
byHKIMA.
332. f(Z) = z° sinz; 333. f(Z) — shzz.

z2 '’
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334. f(z) =& Shz) , 335. f(2) = (z + mi)shz;

336. f(2) = cosz ; 337. f(2) = z% —i;
338. f(z) = cosz + chiz; 339. f(z) = sinz — 1;
340. f(z) = z(chz — 1); 341. f(2) = e?" —1;
342. f(z) = 1 —cos2z; 343. f(z) = 1 + sin2z.

B 3amauax 344-355 omnpenenuTh U30JUPOBAHHBIE 0COObIE TOUKHU U
UX XapakTep z{na CAeAyOMUX QYHKIHM.

344. f(2) = 11 345. f (2) = 33

346. f(2) = 2; 347. f(2) = S‘ZEZ'
348. f(2) = — sz- 349. f (2) = —=;
350. f(z) = cos;, 351. f(z2) = ez-lkz;

352. f(z) = sin——; 353. f(z) = %
354. f(2) = =1 ; 355. f(2) = —=.

1.6.2. Oco0Obie Touku u psia Jlopana

Knaccudukaruss u301MpOBaHHBIX OCOOBIX TOUeK (PyHKuMU f(Z)
TECHO CBsi3aHa ¢ ee psanom Jlopana. IIpu 3TOM BO3MOXKHBI TPU pa3iiny-
HBIX CITy4as:

1. Ecnu z, — u3onupoBanHasi ocobasi Touka ¢yHKIuu f(z), a psn
Jlopana ¢ynkiuu f(z) HE COAEPKUT WICHOB TJIABHON YACTH, T.€. UMEET
B/

f(2) Xn=o cn(z — 29)™,
B OKPECTHOCTH TOYKH Z,, TO Zy SBJISIETCA YCTPAHUMOUW 0CO00Il TOUKOM
byukuu f(z).

2. Ecnu zy —m3onupoBaHHas ocobas Touka ¢yHKuuu f(z), a psn
Jlopana ¢yukiuu f(z) coaepKuT KOHEUHOE (OTIUYHOE OT HYJISA) YUCIIO
YJICHOB IJIaBHOW YacTH, T.€. UMEET BU/L

C-1

— -2 e m N _ ,\n
f(2) = p—— + = 2)? + -+ =z +;cn(z Zy)

B OKPECTHOCTH TOYKU Zy (MIPUYEM C_,, # 0), TO Z, SIBASETCA MOJIOCOM
nopsiaka M pyHkuud f(z).
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3. Ecm zy — u3onupoBanHast ocobast Touka GhyHkuuu f(z), a psa
Jlopana ¢pyakuum f(z) B OKPECTHOCTH TOYKH Zy COJICPKUT OECKOHEUHOE
YHUCJIO WICHOB TIJIaBHOM YacTH, TO TOYKA Z SIBISETCS CYIIECTBEHHO OCO-
Ooi Toukolt pyHkiMu f(2).

Vcrionb3ys BBINIEU3I0KEHHBIE BBICKA3bIBAHUS, OMPEICITUM Xapak-
TEP U30JIUPOBAHHBIX OCOOBIX TOUEK CIEIYIOMNX (DYHKIUH.

IHpumepbi

sinz

Hpumep 1. f(z2) =

Pemenne. [Insa nanHoit yukiuu  f(z) = % TOYKA Z SBJIACTCS

2 .

YCTPaHUMOM 0CO00M TOYKOM, TaK KaK

_sinz 1 z3  z° B z? z*
f@=—=Fzts )" oyte
Ipumep 2. f(2) =%.

Pemenue. /111 nanHOM PYHKIIUU Zo = T IBISETCS U30JIUPOBAHHOM

oco0oit Toukoi. Tak kak cosz = —cos(z — ), caeaoBaTeIbHO,
(z— m? (z— m*
1+cosz=1—-cos(z—m)=1-1+ 5 —( 4').|_...

Jl+cosz _z-m_ (z-m3 | (z-m)°> . .
Torma: === == n T
Urak, z, = T — ycTpanumas ocodas Touka.

1

Ipumep 3. f(2) = ;e”e.

Pemenne. /g nanHoi QyHKIUU Zy = —e SIBISIETCS U30JIMPOBAH-
HOM ocoOoi Toukoi. Paszmoxxum B psng Jlopana ¢yuknuio f(z) =

1

o eZ%€ o crenensam z + e, T.e.:

1 (z+e)? (z+e)3
——e"tf=——|14+(z+e) + + + - ) =
zZ+e Z+e 2! 3!

1 +1+Z+e+(z+e)2++(z+e)3+

z+e 2! 3! 4!
OTcroma BUIHO, YTO TOYKA Zy = —e — IOJIIOC IIEPBOIO MOPSIKA.

h(z—-1
IMpumep 4. f(z2) = %

Pemenmue. 31ech z, = 1 — u3onupoBaHHas ocodast TOUKaA.

74



Nmeem:

ch(z—1) = %[ez—l fe-@ D] =
i 1 o1 ;
=§[1+(z—1)+z(z—1) += (= D3+
—(Z—l)-l—%(z—l)z—%(2—1)34-'" =

_ 1 ;1 4
—1++z(2—1) +E(Z—1) + .-
ch(z-1) _ 1 i1 .1 _ 1., — 13 +...
(z-1)3  (z-1)3 +2! z—1 +4! z-D+ 6! (z—1)"+
Takum o6pa3oM, z, = 1 sABISETCS MOIOCOM BTOPOIO MOPSIKA.

Torna:

1
Ilpumep 5. f(z) = sin —

Pemenmne. /{5 nanHoit QyHKIUM Zy = —2 SBISETCS U30JIUPOBAH-
HOW 0CcO00# TOUKOH, (QYHKIHMIO pazioxuM B psa JlopaHa 1o cremneHu
.1 1 1 1 1 1
zt+2:sin—=———"——+—-"——.....

z+2  z+2 3! (z+2)3 51 (z+2)5
JlaHHO€ pa3I0KEHUE COACPKUT OECKOHEYHOE YHUCIIO YICHOB C OT-
pUIlaTEILHBIMU CTENCHIMU 110 (Z + 2).
CrnenoBaTenbHO, Zy = —2 SBIAETCS CYIIECTBEHHO 0CO00M TOUKOM.

1
Ipumep 6. f(z) = z3sh .
Pemenne. O4eBuHO, YTO 311€Ch Zy = 0 — U30MMpoOBaHHAsA ocobas
1 z3, 1 _1
touka. Haxonum pasznoxxenune B psan Jlopana. ZBSh; = ?(ez +e z)=
31,1 1,1 1, 1 1 s, 1,1 1 1 1 1
e = e il = L e A A S
(z 31 z3 51 z5 71 "zZ7 31 5! z2 71 z% @ ol

pry + ---. Utak, zy = 0 — cymecTBeHHO oco0as TOUKa.

YupaxkaeHus
B 3amauvax 356-367 ganbl QyHKIMHM U yKa3aHbl COOTBETCTBYIOIIME
M30JIUPOBAaHHBIE 0COObIe TOUKH. OTpenenuTh XapakTep dTUX TOYEK, UC-
X0l U3 pasnoxeHus: PyHKIUN B psig JlopaHa B OKpECTHOCTH UCCIEYe-
MBIX TOYEK.

z%—5z+2 _ shz
356. f(2) = ———; 357. f(2) = —;
Zg = _1, Zg = 0;
358. f(z) = cos——; 359. f(2) = ‘“(le 3.
Zog = —T Zy = 0;
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sin?z 1

360. f(2) = —; 361. f(z) = ez+z;
Zg = 0, Zy = _21
362. f(z) = ei; 363. f(2) = cos—;
Zyg = 11 Zy = —1,
364. f(z) = sin Z;ZZ; 365. f(2) = z22—1;
Zg = 0, Zy = 1;
. -1 1
366. f () = sin—; 367. f(2) = (z + 1)ezs;
Zg = —2, Zy = —1.

1.7. BorueTbl U MX MPUJIOKEHUS
1.7.1. Onpenenenue u popmyJibl BLIYHCJICHUS BbIYETA

1. I[TycTh TOUKA Z ABISETCA U30JIUPOBAHHON 0COO0OM TOYKOUN OJTHO-
3HAYHOW aHamuTU4YecKou PyHkuuu f(z).

Onpenenenne. Boiuemom ananumudeckou gyuxyuu f(z) 6 uzonu-
POBAHHOU 0COOOU MOUKe Zy HA3bl8AEMCs YUCIO0, PABHOE 3HAYEHUIO UH-

1
mezcpana %¢C f(Z)dZ, 634ANOMY 6 NOJOHCUMENIbHOM HANpAeleHUU no

aobomy nexcawemy 6 obnacmu anarumuuynocmu gyuxyuu f(z) 3a-
mrHymoeo koumypa C, coodepocawemy eOUHCMBEHHYIO 0COOVIO MOUKY
zo pynryuu f(z).

B OosibimmHCTBE city4aeB 3a C IPHHUMAIOT IMPOU3BOJIBHYIO OKPYIK-
HOCTB JIOCTATOYHO MAJIOTO pajlyca ¢ IIEHTPOM B TOUKE Zj.

Jlnst o0o3Ha4YeHHUST BBIYETA OOBIYHO IIPUMEHSIOTCS BBIPAYKCHHUS

resf (zo) umm res,—, f(z,) , T.e.

1
resf(zy) = %7% f(z)dz.
C

2. I1py BBIYUCIICHUH BBIYETOB TOJIE3HO 3alIOMHUTH CIIEIYIONINE
MOJIOKEHUS:
1) Ecnu Touka z, — ycTpanumasi ocodast Touka ¢pyHkiuu f(z), To
resf(zy) = 0.

2) Ilyctb zy — momtoc N-oro nopsiaka GyHkuuu f(z). Beiuer QyHk-
1uu f(Z) OTHOCUTENIBHO €€ TMOJII0ca N — Oro MOPSIKa BBIUUCISACTCS 10
dbopmye:
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resf(z,) = m P n_ 1 [f(2) - (z — 2p)"].

B wactHOCTH, €ciu Zy — TOJIIOC TIEpBOTO Topsiaka GyHKIuH f(Z), TO
resf(zo) = lim [f(2) - (z — zp)"].
Z—Z
[Tpu BRIUMCICHUHU BbIYE€Ta OTHOCHTEIHHO TOJIIOCA TEPBOTO MOPSI-
Ka, MOMHMO HCXOAHOW (opmynsl B ciydae, eciu f(z) = Wz) e
©(z) u ¥ (z) — aHaNUTUYECKHE B TOUKE Zy (DYHKIIUH, TPHUYEM
Y(zy) =0, ¥ (zy) # 0, y1o0HO MOIB30BaTHCA POPMYIION
4)( 0)
resf(z,) =
¥ (z0)
3) Ecnu Touka z, — cymecTBeHHO ocobast Touka Gpynkuuu f(z), To,

9TOOBI BEIYMCIUTH resf (Zy), mporie Bcero (GyHKIUIO Pa3I0KUTh B PSI
JlopaHa B OKpECTHOCTH 3TON TOYKHU U B3SITh KOAPPUIIMEHT C_q ITOTO ps-

71a 3a Hero, T.e. C_q, = resf(zy).
IIpumepsi

B ClIcAyroumux npuMepax ajiasd daHHBIX (bYHKHHfI onpecaciiiM CHa-
dajla MX H30JIMPOBAHHBIC 0COOEBIC TOYKH, a4 3aT€M BbIYHMCJIHMM BBIYCTHI

(YHKIMI B 3TUX TOYKAX.

Ipumep 1. f(2) =
Peienue. OqCBH,HHO, YTO U30JUPOBAHHON 0COOO0I TOUKOM TaHHOU

1-cosz

dbyukuu asisiercs zy = 0. Onpenenum ee xapaxrep.
2 Z A

1—cosz _ 2sin 5 sin 1

lim f(z) = lim———=lim———= =lim| —; ==

z-0 z—0 Z z-0 Z z—0 5 2

CnemoBarenbHo, zy = 0 — ycTpanumast ocobas Touka u resf(z,) =

resf(0) = 0.

.1
Ilpumep 2. f(z) = z - sin ~.
Pemenne. Tak kak zy = 0 — u3onupoBaHHas ocobas Touka. Pa3-

J0XUM (PyHKIIHIO B psif JIopaHa B OKPECTHOCTH 3TOM TOUKHU:

1 C 11 11 )_

z st—z z 3! z3 51 25 B
1 1 1 1 1 1

— __.__|_ ______ -

3! 5! z% 71 z6

Orcroga BUAHO, 4TO C_; = 0. 3HaqHT resf(0) = 0.
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Ipumep 3. f(z2) = %
Pemenue. Tak kak lim,_, f(2) = lim,_, Ch7z = 00, Touka zy = 0 —

MOJIIOC JAaHHOMW (DYHKIIMH.

Hins dyskiuun @(z) = % = C}Zl—z, Zy = 0 sABJIIETCS MPOCTHIM HY-

Ch(Z)_ZSh(Z),qol(O) + 0.

ch?z
CrnenoBarenbHo, Zp, = 0 — mpocToi Mmojaroc I MCXOJHOM (DyHK-
0

. h .
mun. Toraa: resf(0) = lim,_,yz % =lim,_,chz = 1.

nem, motomy uto @ (0) = 0,¢'® =

A ¢ Ipyroi CTOPOHBI, €CJIH ITOJI0KHUM,
yro @(z) =chz u @(z)=2z 10 @0)=1+0, Y(0)=0,
(0)
'(0) = 1. = 2= =1,
¥'(0) = L.resf(0) = £
A Taxxke, pu pasziokeHuu QyHKIUU B psaa JlopaHa TOxe MOXKHO
BUETD, UTO C_; = resf(0) = 1.
Z4-
Ipumep 4. f(z) = i
Pemenune. /s ganHoi GyHKIUU Zo = —2 sABISETCS 0COO0OW TOU-
xoii. Eciii monoxum @(z) = z*, To ona ananuTHyeckas B TOUke

Zog=—2uq@(—2)=16 # # 0,

CnenoBaresibHO, Zy = —2 3TO Nodtoc 3-To nopsaka. Toraa:
_ L d* z* 3| _ L 2\ —
resf(=2) = g i gz |G 12 P @ T A T g Am e =
1
= 5 12(—2)2 = 24.

Ipumep 5. f(z) = ez-1.
zZ 1 zZ

Pemienue. OueBUAHO, YTO ez-1 = e - ez-1, OYHKIUIO €z-1 paslio-
XKUM B pAn JIopaHa B OKPECTHOCTH U30JIMPOBAHHON TOUKHU Zy = 1:

z 1
1 +_E_. 1 +.".] — e +._f_.+
z—1

£ - 1 1
ezt =erexi=e|l+- 740 (z-1)2 ' 3! (z-1)3

e 1 e 1
2 e Ta e T
CnenmoBatenbHo, Zy =1 — CyllecTBEHHO oco0as Touyka U
resf(1) =c_y =e.
YupaxkHeHust

B 3amauax 368-383 maHbl QyHKIUM U U1 HUX YKa3aHbl COOTBET-
CTBYIOIIUE M30JIUPOBAaHHBbIE 0COObIe TOUKU. HaliTu BbIYeThl QyHKIMI B
ATHUX TOYKAaX.
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368. f(2) = 2% - sin; 369. f(2) = =—;

Z+2
Zog = 0 Zy = —2;
chz
370. f(2) = m 371. f(2) = Y
zo =1, Zg = 3;
el 1
372. f(Z) — ;, 373. f(Z) — Z+1
Zg = 1, Zg = _1
_ .3 1, _
374. f(z) = z° + cos—; 375. f(z) = ey
Zg = O Zy = _l;
_ sm(ZZ)
376. f(z) = (Z+1)2, 377. f(2) =
Zy = —1; Zo = _l;
378. f(2) = =2, 379, f(z) = 22,
m g m, *
Zy = Ei Zog = 2
z2+1 sml
380.f(z) =€ z ; 38l. f(z) =
Zy = O, Zy = 1
. 1 — .
382. f(z) = sin(z2) - cos—; 383. f(2) = - COSZ,
Zg = 0, Zy = 0.

1.7.2. OcHOBHas TeopeMa 0 BbIYeTax

Teopema. Ilycmo pynxyus f(z) anarumuueckas 6 o2paHuyeHHOU
00HOC8A3HOU obnacmu D, 3a ucknoueHuem KOHEYHO20 YUCLA U30IUPO-
BAHHBIX OCOOBIX MOYEK Z1,Zy, ..., Zy U C — npocmas 3aMKHymas Kpusas,
nexcawas 6 oonacmu D u coodepocawas emympu cebs mouKu
Z1,Z9, ., Zpn. T020a

$. f(2)dz = 2mi ¥z, resf (z),
(L] — opreHTHpOBAHA B MOJIOXKUTECIILHOM HAIIPABJICHHH ).

OCHOBHOW Te€OpeME O BbIUETAX MOXHO MPHUIATH €IIE TAaKOW BUJ:
uHTerpai ot GyHkiuu f(z) mo KoHTypy [/, IpOXOAMMOMY MPOTHUB YaCO-
BOW CTPEJIKH, PABEH CYMME BBIUETOB OTHOCUTEIBHO BCEX OCOOBIX TOUEK
Z1,Z3, « ) Zpn, HAXOIAIIUXCA BHYTPHU [/, yMHOXKECHHOM HA 2T,

79



BrimensnokeHHas TeopemMa HaXOIUT IMPUMEHEHUE INPU BBIYHCIIE-
HUU MHOTHX MHTErpajoB OT (QYHKIIUM KOMIUIEKCHOU nepeMeHHoi. Huke
pPacCMOTPUM HECKOJIBKO THUIUYHBIX IMPUMEPOB Ha MPUMEHEHHE HSTOU
TEOPEMBI.
IHpumepbi
Ipumep 1. Berancauts nHTErpai

(z+ 1)dz
zZ +4
|z|=3
Pemenune. M30mmpoBaHHBIME OCOOBIMH TOYKAMHM ITOJIBIHTETPAIIb-
HOM (DYHKITUU SBISIOTCS TOYKU Z; — 21 U Z, = 2i. O0€ 3TH TOYKHU SIBIIS-
IOTCSI TIPOCTBIMHU TIOJIFOCAMU JUISl OTOW (DYHKIIMH, TTOTOMY 4YTO, €CJIU TI0-
noxuM @(z) =z+1uW¥(z) = z2 + 4, To OHM ABIAIOTCS aHATUTHYC-
CKUMHU (DYHKIHSIMHA B OKPECTHOCTSAX TOUCK Z; — 20 U Z, = 2i. A Takxke
BEPHBI CJIETYIOMNE COOTHOIICHMUS:
o(+20) =14+ 2i # 0, P(+2i) =0, W' (+2i) = +4i # 0.
CremoBaTeIbHO:

(£2)) 1+2i _iF2

resf (+2i) = = =+ :
f&20 W' (+2i) +4i 4

ITo ocHOBHOM TeopeMe O BhIYETAX MOJYUHM:

(z+ 1)dz 1+2i 1-—2i

—— =2 21) + —20)| = 2mi - ]

214 mi[resf (2i) + resf(—2i)] T (- n
|z|=3
= 2.
Ipumep 2. BeranucanuThs HHTETpal
% z3dz
z4—1
|z|=2

Pemenne. IlogpiHTErpanibHas (YHKIHUS HMEET YEThIpE OCOObIe

TOYkn 79 =-1, z, =1, z3 = —inz, =1i. Bce OHU ABIAIOTCSA TIPO-

CTBIMH IIOJIFOCAMH, ITOTOMY 4TO, eciu @(z) = 22u¥@) =z*-1, 10
o(+1) = +1, (i) = Fi, Y(+1) = Y(+i) = 0,¥'(2) = 423,
W'(+1) = +4, V'(1i) = F4i.

Torga: resf (+1) = oG _ l,resf(ii) =

1
wi(+1) 4 '

4
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z3dz 1 1 1 1 _
7€ = 2T (+ + -+ >=2m.

zt—1 44 4 4
|z|=2
Ipumep 3. Beranucauts HHTErpai
56 (e? —1)dz
z2+z
|z|=4
Pemenmne. /s noapiaTerpanbHoi GyHkuuu z; = 0 1z, = —1 sB-

JEIIOTCA U30JIMPOBAHHBIMHA 0COOBIMH TOYKAMHU. HCpBaﬂ N3 HUX SIBJIACTCA

yCTPaHUMOM 0COOOM TOUKOM, TaK KakK:

eZ —1 eZ
Ll—r}(l)zz +z _Lli%Zz+1 = 1,resf(0) = 0.

Herpynno nokasats, 4ro z, = —1 npocrtoit nosiroc. Toraa:

B e? — B Z—l_e—ll
resf(—1) = llm Z( (Z+1)] lim = ;

z--1 VA e

| Ijg (ezz—+lidz =2mi[resf(0) + resf(—1)] = 2mi (0 + %)
Z|=4

_2n(e—1)

e
IHpumep 4. Beranucautes nHTETpal

% sinTtz dz
— 4z’
|z—1|=2
Pemenne. ITogpiHTErpasibHas (YHKIUS UMEET TPU OCOObIE TOUKHU
21 =0,z, =2, zz3 =—2. Touka z3 = —2 JEKUT BHE OKPYKHOCTH

|z — 1| = 2, a ABe ocTalbHbBIC TOYKH SIBIISIOTCS YCTPAHHUMBIMU OCOOBIMU
TOUKAMU:

sin Ttz ~ /sinTiz 1 i
llm—=llm< : )=——,
z-0z3 —4z z-0\ z 72 —4 4
z—2=t
I sin Ttz I sin Ttz z7=t4+2
m——-—=lim = =
i273 —4z 222z -2)(z+2) | z-2,
t—-0
_ sinmt(t + 2) _sinmt 1 _ 1
— lim - lim -lim

1m —_—
t—>0(t+2) t- (t+4) t-0 t t-0t+2 t-0t+4
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TU

1
4 8
CnenoBarenbHo, resf(0) = resf(2) = 0. Takum oOpazom,

1
=T >

7€ sinTtzdz

— 4z
|z—1|=2
IMpumep S. Boruuciante HHTETpaI

dz
(z% + 1)(2 —2)’

|z|=3
Pemenue. [logsinTerpanbuas GyHKIMS UMEET TPU OCOOBIE TOYKU
zy = 2,2z, = —i,Z3 = +i ¥ Bce OHH JIeKaT B OKpyxkHocTH [z| = 3. K
TOMY >K€ BCE OHHM — ITPOCTHIC MOTIOCHI.

2 2 4
resf(2) = lim [(Zz T DGZ=2) (z — 2)] = lim =5

752 z-27% +1
resf(—i) = Zlel [(z — i)(zZ+ Dz =2) (z + l)]

= i z? ———LL———

TNz -D(Z=-2) 2(1=20)

z? . z°
resf (i) = lim [(z D DE-2 ¥~ ‘)] "M EToE-2
1
T 201+ 20)

Takum 06pa30M

dz 5 4 1 1 = o
(z2+1)(z—2) m( 2(1 = 20) 2(1+2i))_ -

|z|=3
IIpumep 6. Beruncnutes nHTErpan

fﬁ (e? — dz

— iz2

|z—i|=3
Pemenue. [[ns noxppiaTerpanibHod GyHkuu z; = 0 Uz, = [ sB-
Hst0TCsl 0c00bIMU TOuKamHu. [lepBas Touka z; = 0 - MONKOC BTOPOro MO-
psAziKa, a BTOpas TOYKa Z, = [ — IIPOCTOU MOJIIOC.
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o) 1 mt ST B e?’ — 1
eSO = M azlze—o 7 T T
ezz-Zz(z—i)—(eZZ—l)_(1—1)_0

= i
250 (z — 0)? (—0)2
N~ 7" — _ Cer—1 el-1
eSO ae—n YT T T T
e—1
=1-el= ;
e
(ezz—l)dz_ . e—1 2mi(e—1)
2 —izz T e T e '
|z—i|=3

IMpumep 7. Beruuciaurb

1
f (z + 1)ezdz.
1

|1z|=3
3

Pemienune. O4eBUIHO, YTO MOJABIHTErpaIbHAS (DYHKIUS UMEET OJ-
HY 0CO0YyI0 TOUKY Zo = 0, KOTOpas sBJISETCS CYLIECTBEHHO 0CO00M TOY-
koi. Paccmotpum paznokenue 3tou GpyHkuuu B psg JlopaHa B okpecT-

1 1 1 1
(Z+1)ez—(Z+1)(1+;+Z-Z—2+§-Z—3+---

S I P L

-7 2 21 72172 3122731 23 7

B N1 /1 T1y1 /111

=G+ (Lg) (G g) (Gt a)

HOCTH TOUYKH Zy = O:
1 1 )

OTcrona BUJHO, YTO

3 1 3
c_; =resf(0) = ok jé (z+ 1)ezdz = 2mi - 5= 3.

|Z|=§

YupaxkHeHust

B 3agauax 384-403 BBIYMCIUTH UHTErPAT JTUOO C MOMOIIBIO BbIYE-
TOB, TUOO IPUMEHSISI OCHOBHYIO TEOPEMY O BBIYECTaX.
efdz

384. SﬁzlzlzthIZdZ; 385. ﬁzlzzm;
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eiZdZ eZZdZ .
386. ﬁ2|=4 (Z—T[)3; 387. ﬁ2—1|=1 z3-1"’
(z+1)dz sinmzdz
388. ¢, _, o2 389. 6, e
390. ¢, _, zsin—dz; 391. §\_1z%sin~dz;
2
1 zdz
z3ezdz 393. 95 ol T T o
392. Sﬁzlzz m ; |z—2]=2 (z-1)(z-2)
sinzdz dz
394. ¢, S 395. 6,1,
(z+1)dz cosZdz
396. ¢, _, ooy 397.§ ——;
z3dz sinzdz
398. SISIZI=3 42241’ 399. 9SIZ+1I=3 z+1 '’
dz (z+1)dz ]
400. Sﬁlz—z—ZiI=2 z3+8’ 401. 9SIZI=4 (z-1)(z-2)(z-3)"’

402.45 Zsinzdz_ 403.56 zdz

1z|=2 (z—1)3 "’ 1z|=2 (z—i)(z—3) °

Bonpocsl 111 camonpoBepKH.

1. YUto Ha3bIBaETCS KOMILICKCHBIM YHUCIIOM?

2. Kakue (popMbl KOMIUIEKCHBIX YHCEIT BBl 3HACTE?

3. Kakue aeicTBUsS MOXHO MPOU3BOJIUTH HAJl KOMIUIEKCHBIMHU YKC-
namu?

4. Yrto Takoe sorapum KOMIUIEKCHOTO yucia’?

5. Uto Takoe mociie10BaTeIbHOCTh KOMIUIEKCHBIX YUCEN?

6. Kak ompenensercss HenpepbiBHAS (YHKIIHS KOMIUIEKCHOTO TIe-
PEMEHHOTO?

/. Kak omnpenensetrcss npeaen (QYHKIMH KOMILJIEKCHOTO TMEepEeMEH-
HOTO?

8. Kakue 3ameuarenbHbie TIpeaeibl GyHKIMN KOMIUJIEKCHOTO Mepe-
MEHHOTO BbI 3HAETE?

9. Kak ompeaensieTcss mpous3BogHass (QYHKIIUU KOMIUJIEKCHOTO Iie-
PEMEHHOTO?

10. [IpuBeaute HeoOXxoaumoe ycioBue IU(PDHEPEHITUPYEMOCTU
(GYHKIIMY KOMITJIEKCHOTO MEPEMEHHOTO?

11. IMpusenure ycnoBus Kommu-Pumana.

12. Kakas (yHKIUS KOMIIJIEKCHOTO MEPEMEHHOTO Ha3bIBACTCS aHa-
JUTAYECKOU?
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13. [IpuBeauTe CBOMCTBA aHATUTHYECKOU (DYHKIIUM KOMIIJIEKCHOTO
MIEPEMEHHOTO?

14. Yto Ha3bIBaeTCs TapMOHUYECKOW (YHKIUMEH KOMILIEKCHOTO
EPEMEHHOT0?

15. Kak ompeaenseTcs UHTErpaj Mo KpUBOH (DYHKIIMH KOMILIEKC-
HOT'O IEPEMEHHOTO?

16. Kakue mMeTo/bl BBIUUCICHUS UHTErPaIOB (DYHKIIUH KOMILICKC-
HOTO NMEPEMEHHOT0 BbI 3HaeTe?

17. Moxno nu npumeHuts ®opmyny Hprorona-JleitOnuna s
BBIYUCIICHUS ONPEACICHHOTO UHTEerpana GyHKIMA KOMIUIEKCHOTO Mepe-
MEHHOTO?

18. [IpuBeaute Teopemy Kormm.

19. IIpuBeaute unTerpasibHyto Gopmyny Komm.

20. Uto Takoe psiJi KOMIUJIEKCHBIX YHUCEI?

21. Kakoil psii KOMIIIEKCHBIX YHCENI Ha3bIBACTCS aOCOIIOTHO CXO-
TSTITAMCST?

22. Kakue npu3HaKd CXOJUMOCTH MOXKHO MPUMEHHUTH JJIsl PSJIOB
KOMIUJIEKCHBIX YHCEN?

23. Chopmynupyiite TeopeMmy AOes.

24. Kak onpenensiercs psa Teitnopa?

25. Kak onpenensercs psia Makiopena?

26. IlpuBenute mTpuUMEp pa3I0XKEHUS JJIEMEHTApHOW (YHKIUU
KOMIUIEKCHOTO TIEpEeMEHHOTO B psifi MakiopeHa.

27. Kak onpenensercs psia Jlopana?

28. Uto Ha3pIBaeTCA ri1aBHOM YacThio psifa Jlopana?

29. Uto Ha3bIBaeTCs MpaBUIILHOM YacThio psija Jlopana?

30. Kak onpenensercs cxoauMocTs psaga Jlopana?

31. Kak ompenensiorcs HyIud (QYHKIIMU N-ro TMOpsaka (QyHKIIUU
KOMIUIEKCHOTO TIEPEeMEHHOT0?

32. Uto Ha3bIBaeTCS U30JIMPOBAHHON 0COO0N TOUKOM?

33. Kakas ocobast Touka Ha3bIBa€TCS YCTPAHUMOM ?

34. Kakas ocobas Touka Ha3bIBA€TCsI TIOJTFOCOM?

35. Kakas ocobast Touka Ha3bIBA€TCS CYIIECTBEHHOM ?

36. Uto Ha3pIBaeTCs BHIUETOM?

37. ChopmynupyiiTe OCHOBHYIO TEOPEMY O BEIUCTAX.
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I'JIABA 11. 9JIEMEHTBI OITIEPAITMOHHOI'O UCYUCJEHUSA

2.1. BbluucjeHHe U300paKeHUid 1 OPUTMHAJIOB

2.1.1. IToHsaTHSA OPUTHHAJIA U U300PAKEHMS.
OcHoBHBIE TeopeMbl npeoOpa3oBanus Jlamaca

OCHOBHBIE OIIPEACIIEHHUS.

1) Ecnmu ¢pynkuus f(t) oT AEHCTBUTEIBHOrO MEPEMEHHOTO t SBIISI-
€TCsl KyCOUYHO-HEMPEPHIBHOM, TOXKACCTBEHHO paBHA HYJIIO JJIs 3HAUYCHHI
t <0 u ecnu cymectByroT Takue uncna M > 0,55 > 0, TO mis Bcex
sHaueHnit 0 < t < +oo BeimonHseTcs ycnosue |f(t)| < MeSot, Torna
9Ta PYHKIUSI HA3bIBACTCS OPUTHHATIOM.

2) ®yukius F(p) KOMIUIEKCHOTO TIEPEMEHHOT0 P = S + (0, ompe-

ACJIsICMast HECOOCTBECHHBIM HHTCI'PpaJIOM BH A
+00

F(p) = | f(&)-e™Pdt,
0
Ha3bIBaeTcs n3ooOpaxkennem ¢yHkuuu f(t). A cam HecOOCTBEHHBIN HMH-

Terpaji Ha3bpIBaeTcs mHTErpanom Jlammaca.

CBs13b MEXJy OPUTHHAJIOM M M300paKEHHEM BBIPAKACTCSI OTHUM
U3 CIEAYIONTNX 0003HAYCHUI:

Fp)= f(©), f®=F®), LF®)=F@).

[Ipomiecc mepexoma OT OpWUTHMHANA K H300PAKCHHUIO Ha3bIBACTCS
npeoOpazoBanueM Jlamnaca.

Teopema 1. (EmunctBennocts). Eciu Fi(p) = f1(t) u F,(p) =
f2(t), u ecnu Fy (p) = F2(p), mo f1(t) = f>(¢).

Teopema 2. (Jluneitnocts). Ecnu €y, C,, ... C,, TOCTOSTHHBIC YHUCTIA
OTJIMYHBIC OT HYJISA U

Fi(p) = 1O, F,(p) = f2(1)..... Fa(p) = fu(D),

TO CIIPABCIAJINBO CICAYHOIICC:

n n
Z Cr Frp) = Z Crefre(0) -
k=1 k=1

Teopema 3. (CsoiictBo mono6us). Eciu F(p) = f(t) ua >0 —
.1 p
Jroboe yucio, mo 8epHo cieodyiouee pasercmaso. f(at) = - F (Z)'

Teopema 4. (CsoiictBo cmemenus). Ecmu F(p) = f(t) u
a > 0 — moboe uucno, mo umeem mecmo ciedyiouie paeeHcmeo:

e(-af®) = F(p + ).
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[IprmeHsist BBIIIEN3I0KEHHBIE ONIPEACIICHUS U CBOWCTBA, HAXOAUM
M300paKEHUSI HEKOTOPBIX JIEMEHTAPHBIX (DYHKIIHM.

Ipumepsi
IIpumep 1. Equnnunas Gysakius XasBucaijaa onpeaeseTcs Tak:
O,eciut <0,
f(&) = 0o(t) = {1, ecaut >0,

Haiiti 06pa3 qanHou QyHKINH.

Pemenue.
+ 00
1 + oo 1
F(p)=j 1-ePtdt = — —- ¢ Pt| = -, Rep > 0.
D 0 p

0
CnenoBarensHo: F(p) =

IMpumep 2. f(t) = e~ L.

Pemenue. 3 et = e~t- 1 cnenyer, uro f(t) = 1.
1

1
.

Torma, uz 1 = U u3 TeopeMbl cMemeHus (@ = 1) MOXKHO

s

3ammcarh Tak: e "¢ = m. ToyHO TaKKe 114 JIF000ro Yrcia
—at _— 1 eat - 1
— y — T .
pt+a p—a

Ipumep 3. f(t) = 3 — e 2t + 2e3,
-2t = 1 g3t

a > (0 MOXHO 3aIIucaTh; €

.3
Pemienne. Tak kxak, 3 = —,e :
D p+2 p—3

CBOMCTBY JINHEWHOCTU UMEEM:

3 — et 4 23t = — — ! -

3
— -
p p+2 p—3

niim
2 (2p2 +2p —9)

p(p+2)(p—3)

3 — e %t 4 23t =

Ilpumep 4. f(t) = cost
Pemenune: Mcxoast 3 cooTHONIEHUM: COSt = — —Hu et = —
it . 1 L 1(1 1 :
e = — uMeeM: cost = —-(—+ — Junucost =
p+i 2 \p—-i p+i
p

ITo Teopeme nogo0OuUs MONMy4YUM: COSt = ot

Ilpumep 5. f(t) = sint.

p2+1
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] i(eit— e—it)
Pemienne. Tax kak, sint = —— » TO TOYHO TalKe KaKk B

IPEAbIAYIIEM IPUMEPE NOTYyUUM:
. . 1 . .
sint = —— " slnat =

pe+1

Ipumep 6. f(t) = 2 + 3cos2t - 2sint.
3p 2

Pemenmne. 2 + 3c0s2t — 2sint = z + 55— 5
p pe+4 p?+1

a
p2+ a2'

WJIM OKOHYATENILHO TIOJYYHM:
5p* — 2p3 + 13p?>—8p +8

p(p* +H(p*+ 1)
N3o6pakenus misa ¢ynkuuid Sh(at) u ch(at) Takyke BBIYUCISIOTCS

o ¢hopMynam:

2 + 3cos2t - 2sint =

ot et — e __1( 1 1 )_ a
sh(at) = 2 " 2\p—a p+al p?- a?
shat—pz_a2
ot _e“t+e"“t_.1< 1 N 1 )_ p
chiat) = 2 " 2\p—a ptal p?- a?

p
Ch(O(t)_pz plk

Hpumep 7. f(t) = e % cos 3t.
Pemienne. Ecnu oGosnaumm, f(t) = cos3t, To cos3t = p2p+9.

Tenepb HCIIOJIb3Ysl TCOpEMY CMCIICHUA, NMCECM CJICcayromice:
g (—2t)cos3t p+2
" (p+2)2+49
Vcronb3yst TeopeMy CMEIIEHUs, TTOJTYIHM CIICAYIOIIHe GOpMYIIbL:
p t+a . o (fat)sinat _ a _
(p ¥ a)?2 + a?’ S (pF a)?+ a?
a . e(-_th)chat — pta _
wF - e BRI

et cos(at) =

e (tat)sh(at) =

YupaxkHeHust
Hcxons u3 onpeneneHus npeodpazoBanus Jlammaca u UX CBOMCTB
HAWTH U300pakeHUsl, COOTBETCTBYIOIINE TAHHBIM (DYHKIUSM.

404. f(t) = 1 + ¢; 405. f(t) = 2sint - cost;

406. f(t) = t + le—t; 407. f(t) = 3ch2t + 5;
2

408. f(t) = sin3t; 409. f(t) = e 3¢
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410. f(t) = sin2tcos3t; 411. f(t) = cos2t;

412. f(t) = sh3t; 413. f(t) = sintsin3t;
414. f(t) = cos3t; 415. f(t) = sin’t;

416. f(t) = cos2tcos4t; 417. f(t) = e?tsint;

418. f(t) = cos?3t; 419. f(t) = 3 e?' — 4cos2t;
420. f(t) = etcos2t; 421. f(t) = e ?'sh3t;
422. f(t) = 5sin2t - sh2t; 423. f(t) = e>'sin’t;

424. f(t) = sin32t.

2.1.2. InddepennupoBaHue U MHTETPUPOBAHUE OPUTHHAJIOB
U u3oOpaxkenuii. Teopema o cBeprTke

1. Ecmu f(t) = F(p), To n3o0paxeHus ajis MPOU3BOAHBIX JaHHON
GyHKIMY HAXOJATCA 1O CIAEAYIOMNM (hopMyJiaMm:
f'(@) = pF(p) - £(0),
f'(@® = p*F(p) - pf(0) - £(0)

F(@) = p"F(p) — p"Lf(0) — PR (0)— ... FPD(0).

2. Ecmu f(t) = F(p), T0 nis 106010 HaTypaJIbHOTO YMCiIa N UMe-
eT MECTO CJenyIolee:
d"F(p)

(D" = = .

3. UToOBI TPOMHTETPUPOBATH OPUTHHAI JOCTATOYHO HAWTH OTHO-
mieHue ero m3oOpaxxeHus kK P, 1.e., f(t) = F(p), Torma crnpaBeqinBo
CJIeTyIOIee BhIPAXKEHUE:

F)
f@dr
J ;
4. Eciu HCCO6CTBCHHBII/I UHTETpa f F(p)dp cxomurcs, TO OH

ABJISICTCS N300pakeHUueM (DyHKITUH f(t) T. €: fit) = fooo F(p)dp.

5. Teopema o cBeptke. Eciu Fi(p) = fi(t) u F,(p) = f,(t), 10
CIIPABEUINBO CIEAYIONIEE BEIPAKEHHE:

Fi(p) - F,(p) = j (D) fo(t — t)dT.
0

89



Ipumepsi
Haiitu n3o0pakeHus JaHHbIX QYHKITUH.
Ipumep 1. f(t) = sin?2t.

. 1-cos4t _ 1 1
Pemenue. Tax kak, sin?2t = =

- =-= Ecos4t Y UMes B BULY,

1 _. i l — . N2 = i_ p —
uTo o = —, 2cos4t = 2priiey MOJIy4uM: Sin“t : 20 202110)
p+16—p? 16 . 8 )
2p(p2+16)  2p(P%+16)  p(p2+16)’

20 8

Takum obpasom: sin“2t = S@2i16)

Mpumep 2. f(t) = cos3t.

Pemenue.

. . 1+cos2t
f'(t) = 3cos?t - (—sint) = 3sint C;)S =
3 3 3 3 .
= —-sint—=sintcos2t = —-sint — -sin3t.
2 2 4 4
3, . 3/ 1 3
Torma: —- (sint +sin3t) = —~ (p2+1 + p2+9).

Ac TOM CTOPOHBI, OVIET UMETHh MECTO: 3( ! =+ > )
fupy p 9 yzl ¢ 4 p2+1 p2+9 -

= pF(p) — f(0). Otcrona, umest B Buay, uro f(0) = 1, okoHuaren-
HO TIOJTYIHM:

_ p(®%*+7) 3, . p®*+7)
F) = Grrnpreg WM COSTL = o Nozeoy
Ipumep 3. f(t) = t3e?t.

1
Pemenne. Tak kak, et = -t Torna no gpopmyne nuddepeniu-

poBaHUs U300pakeHul (371ech: 1 = 3) UMEEM:

1 8 () e

CrnenoBaTenbHO, UMEEM CIIEayIOIIEe:
Ipumep 4. f(t) = t3sin2t.
Pemenne. 31ech Takke BocmoiibdyeMcs (popmynoi nuddepeHu-

2 2

v .3 . d 2 4(p?-1)

OBaHUS N300pakeHuil: t°sin2t = —(—) = .
P P p2+4 (p%+4)3

dp?
Mpumep 5. f(t) = t™.
1
Pemenne: Vicxonst uz 1= ~ MOJKHO 3aIHCaTh, UTO

3!
T (p-2)*

t3ezt —

(—1)”;—1971(%) = t" - 1. Orcrona, umeeM: t"* = p:il.
Ipumep 6. f(t) = fote‘zrdr.
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Pemenne. Bocnonp3zyemcst hopMyoll MHTETPpUPOBAHUSI OPUTHHA-

-2t _- L t —-2T — 1
na e™*t = ——. Torxa fof dt = ——-
Mpumep 7. f(t) = [, tsh2zdr.
d [ 2 4
Pemenne. 13BecTHO, uTO tsh2t = ——( ) = P
dp \p?—4 (p?-4)?
t . 4
Ortciona, cnenyer: [ 7 sh(2r)dr = TR
in 2t
Mpumep 8. f(t) = =
: 2
Pemenne. lmeer mecro: sin 2t = vy Torpa o reopeme unTe-
.. Sin2t , coo 2dp ™
TPUPOBAHHUS N300PAKEHUIA: = fp e = 7 arctgp.
t—1
Ipumep 9. f(t) = ¢ -
1 1
Pemenne. U3secTHO, uto: €8 — 1 = 1 7 371ech TOXE MpUMe-

Hsis POpMyITy HHTETPUPOBAHUS U300pAKEHUN MOTYUUM CIICTYIOIIEe:
(00

ett_l 3 f(p%l__%>dp=[ln(p—1)—lnp];°=

(1= 2) |5 =0- m(=) = ().
Mpumep 10. f(¢) = [ (t — t)e"dr.

Pemienue. /i1 TOro 4toOBl BBIYMCIUTH HM300paKeHUE JTaHHOU
GYHKIIMA BOCIIOJIB3YEMCSl T€OpeMOM o cBepTke. Eciu mpenmnonoxum,

ato fi() =tu nfy(8) = €, o F1(p) = — u FH(p) =

p—1
. 1
Torma f(t) = Fi(p) - F,(p) = ey

YupaxkaeHust
B 3amauax 425-436 npumeHnuB Teopemy nudhepeHInpoBaHus OpH-
TMHAJIOB U U300paKeHUM, HATH N300pakeHust JaHHBIX (PYHKIIUMH.

425. f(t) = sint; 426. f(t) = cos?t;

427. f(t) = sh?t; 428. f(t) = cos*t;

429. f(t) = sin3¢; 430. f(t) = tsinin3t;
431. f(t) = ch?2t; 432. f(t) = tcos2t;

433, f(t) = te-g; 434. f(t) = t(et + cht);
435. f(t) = (t + 1)sin2t; 436. f(t) = tsh2t.
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B 3agauax 437-454 npuMeHHUB TEOpEMY UHTETPUPOBAHUS OPUTHHA-
JIOB ¥ U300paKEHUM, HAUTU N300paKeHUS JAHHBIX (DYHKIIHUIM.

437.f(t) = [ sintdz; 438. f(t) = [, ch2edr;
439. f(t) = fot(r + 1)cos2tdt; 440. f(t) = fot cos?4tdr;
441. f(t) = [ wsh’tdt; 442. f(t) = [ te"4tdr;
443. f(t) = 1‘f_t ; 444. f(t) = S"ft;

445. f(t) = —>=; 446. f(£) =
47.£(t) = S, 48.f(t) =
449. f (1) = <02, 450. f (1) = 15
451, f(t) = TR, 452. f(1) = L,
453 f(t) = =<, 454, f(t) = 2t

t t
[Ipu BeUMCICHUH W300paKEHUM M1 JAaHHBIX (YHKIUNA BOCIOJb-

30BaATHCA TGOpCMOﬁ O CBCPTKC.

455. f(t) = f;et_ Tsin2tdr;  456. f(t) = [ cos(t — 1)e?™dr;
457.f(t) = [,(t — ©)chrdr; 458. f(t) = [ e2¢~Dr2dr;
459. f(t) = [ (t — T)e~**chrdr;

460. f(t) = [ (t — T)%shrdr.

2.1.3. Tadbanna u3006paKeHnii 0CHOBHBIX JIeMEHTAPHBIX (PYHKIIHIA.
OTpICKaHME OPUTHHAJIA 110 U300PAKEHH IO

1. Tabnuua u300pakeHUN HEKOTOPBIX OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX
GyHKIUN:

Ne f® F(p) Ne f(@®) F(p)
1. 1 1 8. e % cosat pta
p (p+ a)? + a?

2. sin at a 9. t" n!

pZ + a2 pn+1
3. cos at P 10. t sinat 2pa

p* + a’ (p? + a?)?
4, et 1 11. t cosat p? — a?

p + a (pZ _|_ aZ)Z
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Ne f(® F(p) Ne f(@®) F(p)
5. chat p 12. te—at 1
p% — a? (p + a)?
6. shat a 13. te®t 1
p? — a (p— a)?
—at : a n n
/.| e %sinat R 14. t"f(t) (—1) pa [F(p)]

2. Ilpy OTBICKaHMM OpUTHHANA MO U300PAKEHUIO B MPOCTEUIINX
CIIy4asix UCIOJIb3YIOT TaOJIuIly M300pakeHUH OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX
(GYHKIUNA U TEOPEMBI PA3JIOKECHUS.

Ecmu wm3oOpaxenue F(p) sBIgeTCS NPaBWIBHOW pPAIlMOHAIBHOM
dbyHKIHEH, TO €€ mpeACTaBisieM B BUAC CyMMBI IIPOCTEHIITNX ApOoOei OT-
HOCHUTENILHO p. A 3aTeM, OMpeJeNsieM COOTBETCTBYIOIIUNA OPUTHMHAI
KaXJIOMY CJlara€MOMY W MCIIOJIb30BaB CBOMCTBA JIMHEMHOCTHU M300paxke-
HUW HAXOJMM OPUTHHAJ IS TJAaHHOTO n300pakenus F (p).

IIpumepsi

1
(p—1)(P2+4)
Pemenne. Paznoxum 1aHHyio 1poOb HA MIPOCTEUIIINE TPOOH:
1 A Bp+C

P-D(@?+4)  p-1  p2+4
OnpenenuB HEU3BECTHbIE KOAD(UIIMEHTHI, MOJYUYUM CIIEIYIOIIEe
pa3iioKEHUE:

IIpumep 1. Haiitu opurunan qis pyakuuu F(p) =

1 ~ 1 p+1
p—-1D@>+4) 5(@-1) 5(@*+4)
~ 1 1 p 1 1
~ 5(p—1) 5 p2+4 5 p2+4

OTcrona, HaXOUM:

- = 1( t 2t L 2t>
(p—l)(p2+4) = 5 e COoS 2SlIl .

IIpumep 2. Haittu opurunan aia pyakuuu F(p) = Ty

p+2 — 5 + ¢ HaxXoJIuM
P-D@+D?  p+l | @+DZ | p-1 A

HEU3BECTHbIE KOADPUIIMEHTHI.

p+2

Pemienne. Tak kak,

p+2 3 1 1 1 3 1

Iomyaummg; ——= —— + —— — —- - —

y (p—1)(p+1)2 4 p+1 2 (p+1)2 + 4 -1
CnenoBaTenbHO:
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p+2 3 1

— (et — e=t) — Zte-t.
TR S
IIpumep 3. Haittu opurunan ana pynakuuu F(p) = > 4p_1.

p 14 A B Cp+D

Pemienne. = = )
p*-1 (r+1)(p—-1)(p?+1) p+1  p-1 p?+1

HaxoauMm 3HaueHust HEeU3BECTHBIX KOA(DPUIIUEHTOB U MOTYUUM:

p 1 1 1 1 1 p
pt—1 4 p+1 4 p—-1 2 p2+1
= et Tt~ Lcost = —cht— ~cost =
—.48 48 2COS —2C 2COS =

1
5 (cht — cost).

1
(p%+9)%

IIpumep 4. Haiitu opurunan qis pyakuun F(p) =

Pemenwue. HCHOJ’IBI?»YGM TCOPEMY O CBCPTKC:

1

t
1
= 6] sin37sin3(t — t)dt =
0

t

1
= 21T — ) —

18 [cos3(2T — t) — cos3t]dt =

0
1 t

= lﬁ sin3(2t —t) — 1_8TC053t]0 =

1
= 5—4$1n3t — 1—8tc053t

CrienoBaTeibHO:
1 = 1 3t 1 t 3t
@GP+ oy 5403t qgleosh);

YupaxkHeHust
B 3agauax 461-484 HaiiTu opUrnHaibl, COOTBETCTBYIOIIUE TAHHBIM
HU300paKCHUSIM.

1 1
463. F(p) = L 464.F(p) = s
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1

465. F(p) = —ys 466. F(p) = o7’
467. F(p) = m; 468. F(p) = (pz_pf;z(pzﬂ)i
469. F(p) = (p_l)(lpz_@; 470. F(p) = p(p%;m;

2
411 F(p) = p('p2+21§(292+4); 412.F(p) = p(pflg(zli;Z);
4r3. F(p) = (p2+p9;;§+4); 474.F(p) = (p— 1)(§2+ 2'p+5);
475.F(p) = m; 416. F(p) = %
4T1.F(p) = =7 478 F(p) =
479.F(p) = == 480. F(p) =~
48L.F(p) = (p+2)2p—1)2; 482. F(p) = (p+31;(_p22—1);
483. F(p) = ———; 484, F(p) = L2

2.2. I[IpuMeHeHHE ONEPANUOHHOIO0 MCYUCTECHHS K PELIEHUI0
HEKOTOPBbIX 00BIKHOBEHHBbIX JU(depeHuNnAIbHBIX YPABHECHUH
U UX CUCTEM

2.2.1. Pemienue iuHeHOro au¢dpepeHuajIbHOI0 YPABHEHUSA
C OCTOSTHHBIMM KO3(ppuumenramMmu

[lycts naHo nuHelHOoe nuddepeHinaibHoe ypaBHEHHE N-0ro IMo-
psAZlKa C TOCTOSIHHBIMU KO3(PdUIIMEHTAMU

YPO) + ay™ VO + ay*TA O+ + a1y (O + any(®) = fO), (1)
npapas yactb kotoporo f(t) — sBisieTcst opuruHaIoM.

Pemenue 3Toro ypaBHEHUs, YIAOBIETBOPSIONIEEe HAYaIbHBIM YCIIO-
BUSIM BHUJIA!

y(0) =y0,5" P =1, ., y"P(0) = yps.
TaKXKE SIBIISETCS OPUTHHAIOM.

O6o3Havas m300pakeHWe 3Toro pemieHus yepes Y (p), HaAXoauM
M300paKeHUE JIEBOM YacTH UCXOHOTO TU(PDHEpEeHIIMaTIbHOTO YPaBHEHUS
W, TMpUpaBHUBas €ro u3zoOpaxeHuto (yHkiuu f(t), TpUxoas K Tak
Ha3pIBAEMOMY H300paXkalolleMy YpPaBHEHHIO, KOTOPOE BCET/Ia SBIISICTCS
JTMHEHHBIM anreOpanyeckuM ypaBHEHHEM OTHOCUTENRHO Y (p):
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P+ aip" T+ ap" i+ .+ anap+an) Y(p) =
=F(P)+@" 'yo+ 0" Y1+ PV + Yno1) + a1 (" %Yo +
+p" Pyt Yoz + Yuo2) TFanoa (Yo + Y1)
OmnpenenuB u3 3toro ypasuenust Y (p), Haxoaum opurunai y(t).
OOBIYHO WM300paKarIIee ypaBHEHHUE HA3BIBAIOT OMEPATOPHBIM
ypaBHEHHEM, a €ro pelleHue-0NepaTOPHBIM PEIIICHUEM.
B wactHOCTH, ecnu ypaBHEeHHE (1) SIBISETCS YpaBHECHHEM BTOPOTO

HOpHI[Ka, TO OHepaTOpHOC pemeHHe BBITJIAAUT TAK:
Y( ) F(p)+pYo+y1 +a1J’o
p2+a,p+a,

Ipumepsi
IIpumep 1. Pemuts auddepennnaibHoe ypaBHEHHE TIEPBOrO IMO-
pankay' +y =t mpu y(0) = 0.
Pemenue. [lepexoaum k I/1306pa)KeHI/I$IM'

pY(p) —y(0) + Y(p) = = . Pemas 310 ypaBHEHHE OTHOCUTEIHHO
1
Y(p) , Haxomum: Y (p) = ”12 i (o?epaTopHoe peleHue).
Tak kak, Y(p) = ~ + = + ~41 > BO3BPAIAACH K OPUTMHATY MO-

myanm: y(t) = e t+t—1.
IIpumep 2. Peumts nuddepeHnnanbHOe ypaBHEHHE 3-TO MMOPSIKa
y" —6y" +11y' —6y =0,ecmu y(0) = y""(0) =0, y'(0) = 1.
Pemenue. Hanmuimem oneparopHoe ypaBHEHHE:
[p3Y (p) — p?Y(0) — py'(0) — y" (0)]
— 6[p*Y(p) — py(0) —y'(0) — y"(0)] + 11[py(p) — y(0)]
—6Y(p) =0
um (p2 —6p2 +11lp—6)Y(p) =p—6.

. — p—6
Otcrona HaXOI[I:M (inepanpHO;e pimeHI/Ie. Y(p) DD

Tak kak, Y = ——t— 4+ — ——+—— _ TO IEpEeXoJd K OPUTHHAI
W) == a3t:5" 355 pexonst K op y

5 3
MOJIYYHMM PELICHHEe JaHHOTO ypaBHeHus: y(t) = — 5 el + 4e%t — 5 e3t,

Ipumep 3. Pemuts ypaBuenue y'' +y' — 2y = e7¢,

ecr y(0) = 0,y'(0) = 1.
Pemenne. Hanniem oneparopHoe ypaBHEHHUE:
1
[p?Y (p) — py(0) —¥'(0)] + [py(p) — ¥(0)] — 2y(p) = 31
Chavana Hax0IMM ONIEPATOPHOE PEIICHUE, 4 3aTEM PELICHUE 3a/1a4H:
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Y(p) = p—6 1 1(1_ 1)’

(p+1)(p2+p— 2) (- (p+1) p—-1  (p+1)
y(t) = sht.

IIpumep 4. Haiitu yactHOe pemicHue ypaBHenuss y'' + 4y = sint,
npy HadaabHeIX gaHHbx: Y(0) = y'(0) =1

Pemenne. OnpenennM COOTBETCTBYIOIIEE OIEPATOPHOE ypaBHE-
HHE 1 OIIEPATOPHOE PEILCHUE:

1
P?+4)Y(p) = T + (p +1),Y(p) =

Nmes BBHay, uto Y (p) = 2

pP+p°+p
(*+ 1)

2
+4 + 3(p%+4) 3(p?+1)

, TIOJIyYHUM pe-

HICHUE:!
y(t) = sint + sin 2t
IIpumep 5. Pemuth nuddepennuanbHoe ypaBHeHUE 4-TO TOpsIAKa,
eCclu
y(0) =y"(0) =y""(0) =0,y'(0) = —
Pemenne. OneparopHoe ypaBHEHHUE U ONEPATOPHOE PEIICHUE BbI-
TJISIIAT TaK:

[p*Y () + 9?1 = [PPY () + 1] =7,

p*(p? —1)Y(P)—2—+1—(P - 1),
p—p*+1 1 1

PER@-Derr) p+De-DE+ D) p?
1501041
Y()—_l___|__ L++1.L+l. p
p p p? 4 p-1 4 p+1 2 p2+1’

OTCIO/Ia HAXOAUM pelleHHe 3aa4H:
1 1 _ 1
y(t)=—-1-t +Zet ++e t + - cost.

YupaxkaeHus
B 3amauax 485-514 peumnts nuddepeHnmanbuble YpaBHEHUS TPU
3a/IaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBUSIX.

485. y' + y=e % y(0) =1; 486.y' + 2y = sint, y(0) = 0;
/ 2t r I __ .
y' =2y =et, y  + 2y =tsint,
487. 488.
y(0) =y'(0) = 0; y(0) = y'(0) = 0;
r +yl — t’ ylll + Zyll + 3y — 0
489. ' , 490. ; ,
y(0) =y"(0)=0,y'(0) = -1 y(0) =-1,y"(0) =0,y'(0) = 2;
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y// -|—y’:COSt, y//_l_zy/ +y=t2,
491. ; 492. ,
y(0) =2,y'(0) = 0; y(0) = 0,y'(0) = 0;
Y"—ZY'+5y=1—t, 494 y"+y =0,
493 y(0) =y'(0) = 0; y(0) =0,y"(0) =-2,y'(0) = —1;
y' =y =te, y" —=2y'+y=t-—sint,
495. , 496. ,
y(0) =y'(0) = 0; , y(0) =y ((Z)t) = 0;
497y T2V +?/ = 2cos“t, 1087 ~ 2 =Ite 2sint,
y(0) =y'(0) = 0; y(0) = y'(0) =20;
y'" +vy' =te' + 4sint, y'" 4+ y' = 4sin’t,
499. ) 500. ,
y(0) =y'(0) = 0; y(0) =0,y'(0) = —1;
IV _ 17 r__ — —
501y Sy +10y"'—6y =0,y(0) =1,

y'(0) =0,y"(0) =6,y (0) = —14;

yIII + y — %tzel,

502.
y(0) = y"(0) =y'(0) = 0;

y" +y = tcost,
503. ,
y(0) =y'(0) =0;

ylll + 3yll _ 4y — O,

504. , /
y(0) =y'(0) =0,y"(0) = —2;

505, 7 T A3 Ay =1 gyt YT =0y(0) =3,
y(0) =y'(0) = y"(0) = 0; y'(0) =1,y"(0) = 0;
y”+2y’+5y=3: y,,_y,+y=e_t,

507. , 508. .

y(0) =1,y'(0) = 0; y(0) = 0,y'(0) = 1;

yIV _ y// — 1’

9090y = y'(0) = y(0) = y"(0) = 0;

"+ 4y = 2 cost cos 3t,

y
107 5 0) = y'(0) = 0;
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y' =y =t? y" + vy =tcos2t,
511. , 512. ,

y(0) =0,y"(0) = 1; y(0) =y'(0) =0;

513 y'"+3y"+3y +y=-1,

y(0) =y'(0) =y"(0) = 0;
y/// + y — 1,

*1450) =570y = y'(0) = 0;

2.2.2. Peuienne cucteM JUHEHHBIX U depeHINATbHBIX YPABHEHHU I
C MOCTOSAHHBIMU KO3 PULIHEHTAMU

[Iporiecc pelieHust CUCTEM JIMHEUHBIX AU(P(EpEeHIHATbHBIX YpaB-
HEHUU C TIOCTOSIHHBIMH KO3 (GUIIMEHTaAMHU MO METOJY OINEparmOHHOTO
VCUYUCIICHHUS], BEIETCS aHAIOTMYHO PEIICHUIO OJIHOTO YPABHEHHS.

JI71st IpOCTOTHI PaCCMOTPUM CHUCTEMY JIMHEUHBIX AU PepeHInanb-
HBIX YpaBHEHUU TEPBOTO MOPSAKA OTHOCHUTEIBHO HEM3BECTHHIX X (t) U
y(t) c noctosHHBIMH KOAhPUITUEHTAMH:

{x'(t) + a1 x(t) + ay(@) = f1(0),
y'(t) + az1x(t) + azy(t) = f2(¢).

Jlannyto cucrteMmy TpeOyeTcs pemuTh METOJIOM OMNEPALMOHHOTO

WCYUCIICHUS, TIPH CJICTYIOMNUX HAYaTbHBIX YCIOBUSX:
x(0) = x0,y(0) = yo.

[Ipenmnonoxum, uTo HeuszBecTHbIe GyHKIMU X(t) u y(t), a Takxke
nanuble pynkuuu f1(t) u f,(t) TakoBBI, AJII HUX CYLIECTBYIOT COOTBET-
CTBYIOIIUE N300paKEeHUS, T.€.:

x(t) = X(p),y(t) = Y(p), f1(0) = Fi(p), f2(t) = F2(p)

K o0euMm ypaBHEHHUSIM CHUCTEMBI TMPUMEHAEM MPEOOpa30OBAHUE
Jlanmaca, Torga uMmesi B BUJly HadajbHbIE YCJIOBUS MOJYYUM ONEPATOP-
HYIO CUCTEMY YpaBHEHUI BUAA:

{pX(p) —xo + a1 X(p) + a1, Y(p) = F1(p),

pY(p) — yo + az1X(p) + ax,Y (p) = F>(p).
Pemrast JaHHYIO CHCTEMY, ITOJYYUM COOTBETCTBYIOLINE BBIPAKEHHUS
OIEpPAaTOPHBIX PELIEHUH, U HAXOAUM JJIs HUX COOTBETCTBYIOIIUE OPUTH-
HaJIbl, KOTOPbIE U SABJIAIOTCS PENIEHHEM UCXOTHOM CHCTEMEL.
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[IpuBeneM mnpuMEpbl pEHICHUS HEKOTOPHIX CHUCTEM JIMHEHWHBIX
muddepeHIaIbHbIX YPAaBHEHUH C MOCTOSHHBIMU K03hPuiineHTaMu npu
3aIaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIIOBUSIX.

IHpumepbi
IHpumep 1. Pemuts cucremy:
x'+y=et
{y’ R npu x(0) = 0,y(0) = 0.

Pemenne. CocTaBUM ONICPATOPHYIO CHCTEMY:

1
pX(p) —x(0) +Y(p) = —,

p—1
Y(p) ~ y(0) + X(p) = —
prip)—Yy pP)= p+1
: _ _p*+1 _ p’~2p-1
Pemas nannyto cucremy, Haxomum: X (p) = 1)’ (p) = (p?—1)2
1 1 .
Torma: X(p) == (p 1)2 e 1)2] = tcht,
Y o) l ] 1 1 ]
P)=3 1 o+ 2(p—1)2 T+ 1)?

=5 (e —e H)— E(te — te') = sht — tsht

CraenmoBatensro: x(t) = tcht,y(t) = (1 — t)sht.
IIpumep 2. Pemnts cucremy:
{x” = 3(y — x), o x(0) =x'(0) =0,
y' =x—y. T y(0)=0,y'(0) = 1.
Pemenue. Ilepexoaum kK onepaTropHON CUCTEME:
{sz(p) =3(Y(») - X)),

p?Y(p) =X(p) —Y(p) — 1.
PCIHaH I[aHHYIO CI/ICTeMy, NMCECCM.

2
p2+3
X(p) = — _ |
(p) p (p +4)’ (p) p2(p2+4)
Ecau y4decTts, 4TO S = 3(1 ! )H p’+3 _ 3 1
M ’ p2(p2+4) 4 \p? p2+4 p2(p2+4) 4 p?
1 \vd
4(p2+_4), TO HOHyLH/IM CH@I[YIOH_[GC peHICHI/Ie HNCXOAHOHU CUCTCMBI.

(t)—3'2t 31: (t) = 3t 1'2t
be —8sm 2 b y =77 8sm.

IIpumep 3. Pemnts cucremy:
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x' —y' —2x+2y=1-2t

{ x"+2y +x=0.

Pemienue. CoOTBETCTBYIOIIAsI CHCTEMa OINEPATOPHBIX ypaBHEHUN
UMEET CIEAYIOLINN BUL:

pX(p) —pY(p) —2X(p) + 2Y(p) =

p*X(p) +2Y(p) + X(p) = 0.
PCIHGHI/IGM I[aHHOﬁ CUCTCMBI ABJIAIOTCA CHGI[YIOHII/IG BBIpa)KeHI/Iﬂ:

"npu x(0) = x'(0) = y(0) = 0.

2

p?’

TS| =

X() V() = — P
=, = — WJIH
P p(p + 1)? P p(p + 1)
X()_z 2 2
P p p+1 (p+1)?
2 1 2 2
Y(p) ==——~—

p p* p+l (p+1)*
Torma: x(t) =2 —2e t —2te t,y(t) =2 —t —2e"t — 2te”t.
IHpumep 4. Pemuts cucremy:
x'=—-x+y+z
y'=x—y+2z npux(0)=z(0)=0,y(0)=1.

zZ'=x+y+z
Pemenne. CoctaBuM OINEpaTOPHYKO CUCTEMY YPAaBHEHUM U €€ pe-
HICHHUC:
(p+1DX@p)—-Y@) -Z(p) =0,
—X(p)+ @+ DY) -Z(p) =1,
—X(@)-Y(@)+ @+ 1Z({) =0.
X(p) = LA S i
p+D@E*—4) . (p+D@*-4)
Z(p) =
P+ De -2
Ecnu nmeTs B BHUAY, 4TO
X()_1 1 1 1 1 1
P =3 o +1 6 p—2 2 p+t2
Y()_1 1 1 1 1 1
P = +1 6 p—2 2 p+2
1 1 1 1
Zp)=5"—=—5""7T%

TO TIOJIYYUM CJICAYIOIIEE PELICHUE:
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1 1
£) = = S22t -2t
x(t) 7€ +6e e
1 1 1
_ S o2t _ T -2t
y(t) e +6e 2e )
(t)—l 1
Z 3¢ 3¢
IMpumep S. Pemuts cucremy:
Y x0)=2(0) =y'(0) =0,
Y = » TP 210) = y(0) = —1,2/(0) = 1.

z"—x=0.
Pemenue. Eciin uMmeTh B BUY, YTO:

x" = p*X(p) —px(0) —x'(0) = p*X(p) + 1,

y'" = p?Y(p) —py(0) —y'(0) = p*Y(p) + 1,

z" 2 p?Z(p) — pz(0) — z'(0) = p*Z(p) + 1,
y' =pY(p) —y(0) =pY(p) +1,

z' = pZ(p) —z(0) = pZ(p),
TO onepaTopHaﬂ CUCTEMA UMCCT BUJI.

2X(p) + pY (p) = —
p p p p - pz +1)
p(p*—1)
2y Z2(p) = ———"
p°Y(p) + pZ(p) e
\ —X(p) +p?*Z(p) = 1
A ¢é pemrenne: X (p) = ey Y(p) = i Z(p) = ey
Cneposarensho: x(t) = —sint; y(t) = —cost; z(t) =sint.
YupaxkaeHust

B 3agauax 515-530 pemuTh METO0M ONEPAITMOHHOTO UCUUCIICHUS
cnez[y}omne CUCTEMBI JINHEUHBIX ):[I/Iqu)epeHuHanLHHx ypaBHEHUH.

0,
515, {x Ty ~  uprx(0) = 1,y(0) = -

x' +y—0
y' —2y —2x =0.

x'+x—3y=0,
' —y— x_etnpnx(O)— y(0) =1;
et

x' +x—y
0)=y(0)=1;
oy — = o PHX(0) = (0)
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x'+y —y=et
2x"+y'"+y =cost.

3x'+2x+y' =1, _ o
520. {x L4y +3y=0. npu x(0) = y(0) = 0;

X —x—2y—t
{y —2x ; TIpH x(0) = 2,y(0) = 4;

519. { npu x(0) = y(0) = 0;

s22.{_ +_x - si, . npi x(0) = x'(0) = y(0) = y'(0) = —1;
{ mpw x(0) = y'(0) = 0,x'(0) = y(0) = 2

3x +2x+y -y =0,

y" =5y +4y—x"+x=0.
(0)—36(0)—3'(0)—03/(0)—1
2x" —x"+9x+y" —y' =3y =0,
525.¢ 2x" +x'"+7x —y" +y"' =5y =0.
x(0) = x"(0) = 1,y(0) = y'(0) = 0;
2x”+x—y = —3sint,

y' —x = —sint.

526. npu x(0) = y(0) =0,x'(0) = 1;

x' —2x+y z=0
y'—x—z=0, npu x(0) = y(0) = 1,z(0) = 0;
z' +3x—y+22—0

528.0 %~ 7 mpnx(0) = y(0) = 1,x'(0) = y'(0) = 0;
(x' = =y+z
529.1y" = 3x + z, mpu x(0) = 0,y(0) = z(0) = 1;
z' = 3x +y.
(x' = —2x — 2y — 4z,
530.4 ¥' = —2x +y — 2z, npux(0) = y(0) = z(0) = 1;
 z'=5x+2y+7z

2.2.3. Murerpan Jdoames

Eciu ¢ynkums f(t) HempepsiBHa Ha [0; ), a ¢yukimus @(t)
HEMPEPBIBHO zmq)cbepeﬂunpyeMa Ha [0; + o0) u

f@®) = F(p)o(t) = @(p), 10
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d t
Ef F@ot —1)dt = pF(p)- &(p)
0

HNJIN

t
FOP0) + f F() - @' (E - D)dt = pF(p) - (D).
0

Oty Qopmyny HaszwiBatoT (opmynon J[roamens, a NpUCYTCTBYIO-
AN 371€Ch UHTErpaJl, UHTErpaJioM [[roamers.

HNuterpan Jroamens ynoOHO HCIIOJb30BaTh JJIS PEIICHUS JIUHEH-
HBIX AU epeHInanbHbIX YpaBHEHUNU C MOCTOSHHBIMH KO3 dUIIeHTa-
MU ¥ HYJICBBIMU Ha4aJIbHBIMH JTaHHBIMHU:

Lyl =y™ + a;y™ P+ +any = (1),
y(0) = y'(0) =...= y(~1(0) = 0.

YroObl pemuTh AaHHYIO 3agady, OyJAeM CUYdTaTh, YTO PEIICHUE
ypaBHeHus L[y] = 1 U3BEeCTHO NPH yKa3aHHBIX BBIIIE HAYAIbHBIX yCIIO-
BUSAX, 4 3aTEM IIEPEXOJUM K COOTBETCTBYIOIIUM OIEPATOPHBIM ypaBHE-
ausim, T.e. A(p) ' Y(p) = F(p). OTOMYy COOTHOIICHHIO IPUMEHUM (op-
Myi1y J{roamenst v IMoay4duM ClIeayromiee:

. t ’
Y(p) = pYi@F®) = [, f@y',(t —D)dr (1x y,(0) = 0).
Taxum o6paszom, onpenenum y(t) = fot f(@y',(t —t)dr, koTopoe
H SIBJISIETCS PEIICHUEM TIOCTABIEHHOM 3a0aun.

[Ipumenenust popmyiibl J[roamesnst pacCCMOTPUM Ha MPUMEPE pellie-

HUs CHGI{YIOHleﬁ 3agadu.
1

1+et’
TpeOyercs HaWTH ero pemieHUEe TMPH HAYAIBHBIX YCIIOBHUAX

y(0) =y'(0) = 0.
Cuavana pemaem 3agauy: 'y —y; = 1,¥,(0) =y’ (0) = 0.

o . 1 144 .
Tk., y;(t) = Yi(p), 1= S HY .(®) = p*Y1(p), s10 omeparop-

Jlano ypaBHenue y'' —y =

1
Hoe ypaBHeHHe nmeer Bua: p2Y;(p) — Yi(p) = - M Cro PCIICHUCM SB-

asercs Yi(p) = . (p;—l)' Otcroga, monydaem y;(t) = —1+ cht u no
dbopmyine Jroamenst uMeeM:

t 1 1, ¢ ¢ 1+et
y(t)= = 0 1+et-sh(t—r)dr =§(e —tet — 1)+ sht-1n ”
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YupaxkaeHnus
B 3amauax 531-539 npuenensl nuddepeHimanbHbie YpaBHEHUS C
COOTBETCTBYIOIIUMH HAYaJIbHBIMH YCIOBUAMH. TpeOyeTcs penmTh ux C
MOMOUIBIO (bopMyJILI Jroamensi.

531. y" —y— =y'(0) =0;
532.y" +y' = 1+et,an/I y(0) =y'(0) = 0;

533.y" +y = o ——,npu y(0) = y'(0) = 0;
534. y” Y =T apuy(0) = y'(0) = 0;
535.y" —y = tht, npu y(O) =1v'(0) = 0;
536. y" + 2y’ +y—1—+t npu y(0) = y'(0) = 0;
537.y" +y = ,npu y(0) = y'(0) = 0;

1+si1112t
538.y"" +y’ —,npu y(0) = y'(0) = y"(0) = 0;

24+sint
539.y" +y = ,apuy(0) = y'(0) = 0;

1+tg2t

Bonpocsl 111 caMmonpoBepKu
1. YUto Ha3bIBAETCS OPUTUHAIIOM?
2. UTto Ha3bIBaeTCs M300pakeHueM QYHKIIUU?
3. Kak Ha3wsIBaeTcs mporiece mepexoja oT u300pakeHus: QYHKIIHH K
€€ OpUrMHALY.?
4. ITpuBeauTe CBOMCTBO MOJ00US.
5. [TpuBennTe CBOMCTBO CMEIICHUS.
6. Kak mpounTerpupoBaTh OpUruHan?
7. ChopmynupyiTe TEOpeMy O CBEpPTKE.
8. Kak oTbIcKaTh OpUTHHAT IO U300paKEHUTO?
9. Uto Takoe onepaTropHOE YpaBHCHHE?
10. Yto Takoe onepaTopHOE perieHue?
11. Kak onpenensercs unrerpan Jroamens?
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IJIABA 111. 9JJEMEHTHI YPABHEHU MATEMATHUYECKOM
OU3UNKHN

3.1. O0mme noHATUA 0 TU(PPepeHUINATBHBIX YPABHEHUSAX
B YaCTHBIX IPOM3BOAHBIX

MHorue 3amaun GU3UKA U MEXaHUKH, a TaKXKe PsJi MHKECHEPHBIX
3a/1a9 peIarTcs ¢ MoMompio AuddepeHInaTbHbIX YPaBHEHUN B YacT-
HBIX MPOU3BOAHBIX. [103TOMY, OCTaHOBUMCS BKpaTIiC Ha OOIIUX MOHSATH-
SIX O TAKUX YPABHEHUSX.

JuddepeHnnaibHpIM YpaBHEHHEM C YacTHBIMHU IPOU3BOIHBIMU
Ha3bIBACTCS PABEHCTBO, COJIeprKalllee HEU3BECTHYHO (YHKIMIO OT He-
CKOJIbKMX HE3aBUCHUMBIX IE€PEMEHHBIX, HE3aBHCHUMBIC IEPEMECHHBIE M
JaCTHBIC MPOMW3BOJIHBIC HEM3BECTHON (DYHKIMH MO HE3aBUCHMBIM TIEpe-
MEHHBIM. [TOopsAI0K cTapiier 4aCTHOM MPOU3BOAHOM, BXOISAIIAM B COCTaB
mudepeHInanbHOr0 YpaBHEHUSI, HA3bIBACTCS MOPSIKOM ATOTO ypaBHE-
HUS.

YpaBHEHHUE C YACTHBIMHU MPOU3BOJHBIMHU IEPBOTO IMOPSJIKA UMEET
CJICIYIOIINM BU/L:

du dJdu du 0
w 0x, 0x, axn) -
rae U — Heu3BecTHas (QYHKIUS OT HE3aBUCUMBIX IEPEMEHHBIX
ou Ju ou

ey

F (xl,xz, ey X

X1,X2, eer X} — e€ yacTHbIE MPOU3BOJIHbIC; F — 3amanHas

0x, dx,” 7 Axy
(YHKIMSA OT CBOMX apTyMEHTOB.

0z 0z 0%z 0%z 9%z

ax’ 9y’ ax2’ axdy’ ayz) =0, ecte mug-
dbepeHIMaibHOe ypaBHEHUE BTOPOTO MOPSJAKA ¢ UCKOMOM (DYHKIMEH Z
OT JIByX HE3aBUCUMBIX NMEPEMEHHBIX X U .

PemienueM ypaBHEHUSI, C YACTHBIMU MPOU3BOJIHBIMH, KaK U B CIIy-
yae OOBIKHOBEHHOTO Ju(PEepeHIINaTbHOIO YpaBHEHUS, Ha3bIBACTCS
byHKIMA, OOpariaroias 3T0 ypaBHEHHE B TOXKIECTBO.

PaccMOTprUM HECKOIBKO MPOCTEUIIUX TIPUMEPOB.

YpaBuenue Buna F (x, vy, Z,

IMpumepsi
ouxy) _ 1
ox
Pemienne. Murerpupys mo x, noaydaem u(x;y) = x + @(y), rae

@ (y) — npousBoabHast QyHKIUS Y. DTO 00IIee pelieHne JaHHOTO aud-
(dbepeHIINaTbHOTO YPABHEHUS.

IIpumep 1.
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02u(xy)
IHpumep 2. 02 - 6y

Pemenue. HTErpUpys 110 Y, OJTyd4aeM Z—l; = 3y?% + @(x), rue

@ (x) — npousBosbHas QyHKIHS X. UHTErpupys OMSTH MO Y, MOJYYUM
u=y3+ @) y+P(x), rae Y(x) — Toxke MPOU3BOILHASL PYHKIHSA OT

X.
2u(x;y) 9 (ouY _
IHpumep 3. “oxoy 1 niun ™ (—ady) = 1.

Pemenue. MaTerpupys cHayasa no X, a IOTOM I10 Y, IMOJIy4aeM

Jdu

v x+ey)unu= xy+J<p(y)dy+<p1(x)

wi, o6osHadas [ @(y)dy = @,(y), Oyaem umets u = xy + @, (x) +
©,(y), ©1(x) u @,(y) — npou3BoIbHBIC (HYHKIIHH.
Otu(ny) _
0x20y2 '

Pemenue. [y TOro, 4T0OBI ONPEACTUTH 00IIIEEe PEIICHUE JAHHOTO
ypaBHECHMsI, CHaYaja MHTEIPUPYEM €ro JBa pas3a IMOAPSJ [0 X, a IIOTOM —
1Ba pasa moaps mo y. Toraa moaydum ciaeayroliee:

u=x9;(y) + 02(y) + yp3(x) + @, (x),
rae 1 (y), 92 (¥), p3(x), P4 (x) — npou3BoILHEIE GYHKINH.
Takum 00pa3om, ypaBHEHHs] ¢ YaCTHBIMH MPOU3BOJHBIMH MOTYT

UMETh CEMEWCTBO PEIICHMM, 3aBUCAIIEE OT MPOU3BOJIBHBIX (PYHKIIHIMA
(4MCII0 KOTOPBIX OOBIYHO PABHO MOPSIAKY YpPaBHEHHs), & HE TOJIBKO OT
IPOU3BOJIBHBIX IMOCTOSIHHBIX, KaK 3TO MMEET MECTO B OOBIKHOBEHHBIX
nudepeHIanbHbIX YpaBHEHUSIX.

B nmanbHeiiimem Hac OyAyT MHTEpPECOBAaTh YpaBHEHHS C YaCTHBIMU
NPOW3BOJHBIMU BTOPOTO MOPSAAKA, MPUYEM UMEHHO T€ YpPaBHEHUS, K pe-
[ICHUIO KOTOPBIX MPUBOASATCS MHOTHUE Ba)KHbIE 337a4l (PU3UKU U TEXHHU-
KA. DTU ypaBHEHUS HA3bIBAIOTCS YPABHEHUSIMU MaTeMaTUUYECKON PU3KKHU.

IHpumep 4.

3.2. OCHOBHBIE THIIbI YPABHEHU MaTeMAaTH4YeCKON GU3UKH

VYpaBHEeHUs] MaTeMaTUYeCKOM (PU3UKU B OTIMYUE OT YpaBHEHUH C
YaCTHBIMU TPOU3BOJHBIMU BTOPOTO MOpsAJiKa OOIIEro BUAA SIBISIOTCS
JUHEUHBIMH, T.€. TUHEUHO 3aBUCIT OT UCKOMON (YHKIMU U €€ YaCTHBIX
NpOU3BOJHBIX. Tak, B CIyyae JBYX HE3aBUCHUMBIX IEPEMEHHBIX (PYyHKIIHMA
u (x;y), OHU UMCIOT BU]
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A(x; y)

+E(x; y) @ ++ F(x: y)u = f(x y)- 1)
Ecmu f(x;y) = 0, To ypaBHenue (1) Ha3pIBaC€TCS OJHOPOIHBIM, a
eciu f(x;y) # 0, TO OHO Ha3bIBACTCS HEOAHOPOIHBIM.

+D(x y)—+

Omnpenenenne. [ ogopam, umo ykaszanHoe @viuie ypasneHue (1) 6
Hexomopou obaacmu D npunaonexcum 21IUNmMu4ecKkomy muny, eciu 8
amoii obnacmu B* — AC < 0. Eciu oce B> — AC = 0, mo ypasuenue (1)
npunaonexcum napabonruueckomy muny, a eciu B* — AC > 0, mo au-
nepooOIUYeCKOMY Muny.

Ecnu B ypaBHenue (1) BBegeM 0003HauUeHUE
CD(x; Vi U; Uy; uy) = Duy + Euy, + Fu — f(x; y),
TO OHO NEPENULIETCS B CICAYIOLIEM BUAE
Auxx + ZBuxy + Cuyy + CD(x y, u; ux, uy) =0 (2)

Ilo ompexnenenuto, ypaBHEHUE uxy =, (x ViU Uy; uy) Ha3bIBa-
€TCsl KAHOHMYECKUM YPAaBHEHHEM TUNEPOOTMYECKOTO THUIIA; YPaBHEHUE
Uyy = CDZ(x; Vi U Uy; uy) — KAaHOHMYECKUM YypaBHEHHEM mapadosnye-
CKOTO THIA; YPABHEHHE Uyy + Uyy = D3 (x; Vi U Uy; uy) — KaHOHUYe-
CKUM yPaBHEHUEM AJUTUIITUYECKOTO TUIIA.

K ypaBHEHHMSM SJJIUNTUYECKOTO THUIA TPUBOJIUT H3YUYEHHE pa3-
JUYHBIX CTAllMOHAPHBIX MPOIECCOB (DJIEKTPOCTATHKA, MAarHUTOCTATHKA,
NOTEHIHAIBbHOE ABUKEHUE HEC)KMMAEMOM JKUIKOCTHU U T.I1.).

[Ipocrennm U3 HUX ABJISAIOTCS ypaBHeHus Jlarmaca

0%u N 0%u
dx?  0y?

u Ilyaccona
0%u N 0%u O y)
= f(x;y).
0x2 0Jy? ’
K ypaBHEeHUAM runepOOJUUEeCKOro TUMa MPUBOIAT 3aa4M O KOJie-
OaHUSIX CIUIOLIHBIX CPeJl U 3aJa4u 00 3JIEKTPOMAarHUTHBIX KOJI€OAHUSX.

[IpocTeimum U3 HUX SABJISETCA BOJHOBOE YPABHEHUE

%u zau
F_ +f(Xt)

OTO ypaBHEHHE ONHUCHIBAET BBIHy)K)IeHHbIe KojebaHust (B ciydae
f (x,t) = 0, cBoOOaAHBIC KOJIEOAHUSI) CTPYHBI.

108



VYpaBHeHUs] MapaOOIMYECKOro THUIA MOJIY4YaroTCs MPU HCCieI0Ba-
HUU TakuX (U3UYECKUX SIBJICHUN, KaK TEIUIONPOBOIHOCTb, AudPy3us,
pacnpoCTPaHEHUE HIEKTPOMATHUTHBIX BOJIH B MPOBOJSAIIMX CpEIax,

JBUKECHUE BSI3KOM KUIAKOCTH. [I[pOCTEUIIMM U3 HUX SIBIISIETCS YPABHEHUE

ou 0%u
TCILIONPOBOIHOCTH —— = azﬁ . OHO ONHCBIBAET PaCIPOCTPAHEHHUE

TEMITEpaTyphl B OJJHOPOTHOM CTEP)KHE 0€3 TEIJIOBBIX HCTOYHUKOB.

HuddepenimanbsHoe ypaBHEHUE

A(dy)? — 2Bdxdy + C(dx)?> =0
HA3BIBACTCS XapPAKTEPUCTUYECKUM ypaBHEHHEM (WJIM YpaBHCHHEM Xa-
PaKTEpUCTUK) YpaBHEHUS (2), a ero oOIrue WHTETpaibl Ha3bIBAIOTCS Xa-
PaKTepUCTHKAMHU (XapaKTEPUCTUUYECKUE JIMHKUK). 3HAHWE OJHOM WMJIN He-
CKOJIbKMX XapaKTEPHUCTHUK IMO3BOJISIET MMPUBECTH JaHHOE ypaBHEHHE K 00-
Jiee MPOCTOMY (KaHOHUYECKOMY) BUY.

a) Jlnst ypaBHEHUSI TUNIEPOOJMYECKOr0 THIA YpaBHEHHE XapaKTe-
pucTuK uMeeT aBa uHterpana: @(x;y) = C; , Y(x;y) = C, , T.e. cye-
CTBYIOT JIBa CEMEHCTBA JICHCTBUTEIBHBIX XapaKTePHUCTHK.

C momoripio 3aMeHbl mepeMeHHbIX ¢ = @(x;y),n = Y(x;y) audde-
peHIMaIbHOe ypaBHEHUE (2) MPUBOIUTCS K KAHOHUYECKOMY BUIY

Ugy — ¢1(f,n,u,u€,u;7) = 0.
A ecau JOMOJHUTEIBHO IMOJIOKHM, YTO O = %(E +nupf =

1
5 (¢ —n), TO moNTy4YrM ypaBHEHHE BH/IA
Uga — Ugp T Cbl(a; B u; uy; uﬁ) =0
0) /lns ypaBHEHHS SJUTMITHYECKOTO THIIA WHTETPAIBl YPaBHEHUS
XapaKTEPUCTHUK UMEIOT BU]I

oY) £ip(x;y) = Cyp,

rae @ (x;y) uP(x;y) — neicTBUTENIbHBbIC (YHKITUU.

C momompio moxactaHoBku & = @(x;y),n = Y(x;y) ypaBHEHHE
(2) mpUBOIUTCSI K KAHOHUYECKOMY BULY:

Ugg + Uy + CDz(fi mUu; ug;un) =0

B) s ypaBHeHUs napaboaudyeckoro Tuna oda ceMeicTBa xapak-
TEPUCTUK COBIAJAIOT, T.€. YPaBHEHHE XapaKTEPUCTUK AAET JIMIIb OJUH
uaTerpan @(x;y) = C. B 3ToM ciy4yae Hy»HO MPOU3BECTH 3aMEHY Iie-
PEMEHHBIX

=y =9x;y),
rae @ (x;y) n Y(x; y) QyHKIUH, IS KOTOPBIX —= * — — — * — * 0.
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[Tocne Takoil 3aMeHbl ypaBHEHHE (2) TPUBOAUTCS K KAHOHUYECKO-
MYy BUJY:
Upp + CD3(€;n;u; u,’;;un) =0

IHpumepbi

IIpumep 1. Onpenenuts TUIl, a 3aT€M MTPUBECTH K KAHOHUYECKOMY
BUTY YPABHEHHUE X 21Uy, — yzu;,y = 0.

Pemenne. 3nece A = x%,B = 0,C = —y?,

— AC = x*y% > 0;

CJIEIOBATENIbHO, 3TO YPAaBHEHUE TUNIEPOOTIUIECKOTO THIIA.

CocraBisieM XapakTepUCTUUECKOE YPaBHEHUE:

x2(dy)? —y2(dx)? = 0 um (xdy + ydx)(xdy — ydx) = 0.

[Tonyuaem aBa nuddepeHImanbHbIX ypaBHEHUS

xdy +ydy =0 u xdy — ydx = 0;

Nuterpupyst ux, Haxoaum xy = C; U % = (, — ypaBHEHUS IBYX

CEMENCTB XapaKTepUCTUK. BBesieM HOBBIE IEpeMeHHbIe { = XY, 1) = 2

X
BI)IpaBI/IM YaCTHBIC IMPOU3BOAHBLIC 110 CTAPbIM IICPCMCHHBIM 4YCPC3

4ACTHBIC NIPOM3BOAHBIC 110 HOBBIM EPEMCHHDIM:
¥y
Uy = ugrfx + unnx yuf u,7 :
Uy = Uy + UyTly = XUy _;un ’
" _ ' y 1 _ " ] " ] y " ] " 1
Uxx = (yuf _ Eun)x - y(ufffx + ufnnx) _ ;(ufnfx + unnnx) +

S Y " o yZ w yZ w y
+u,72; = UgeY” — Zﬁufn +Fu7777 + 2x—3u
Uyy = (xuf + ;urI)y = x(uffgy + ufnny) + ;(unffy +Upyny) =

2" " Lo
= X" Ugg -+ Zug,7 + 5 Uny
[ToncTaBuB B maHHOE zm(bq)epeﬂunanbﬂoe ypaBHeHI/Ie HallJeHHbBIE

TUISL Uy U uyy BBIPAXKEHUSI, MTOTYYUM ufn = 0, T.e. ypaBHEHHE

1
E n
MPUBEJCHO K KAHOHUYECKOMY BH]TY.

Ipumep 2. OnpenenuTs THUIL, a 3aT€M MPUBECTH K KAHOHUYECKOMY
BUJTy YPABHCHHUE Uy, — Zu;y + Zu;,y = 0.

Pemenne. 3nece A=1,B=-1,C =2,B>—AC=-1<0, te.
YpaBHEHHE SJUIUNTUYECKOTO THUMA. YPABHEHHE XAPAKTEPUCTUK HMEET
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sun (dy)? + 2dxdy + 2(dx)? = 0 uu (y')2 +2y 4+ 2 =0. Orcrona
y = —1 = i; momy4aem JBa ceMeiicTBa MHUMBIX XapaKTEepPHUCTHUK:
y+x—ix=Cuy+x+ix=0C,.
[Ipoussens 3aMEHY TePEMEHHBIX &= Yy +x,1m = x, nvmeem
Uy —uf <§x+u77 nx—u,’;+un,
uy _uf &y +uy ny—uf'
Ux = Ugg & + ufn Nx + unf $x T Uy - unn == Uge + 2Ugy + Upy
u = uff, u ufg + u€n
[ToncraBuB HaI/I,ZleHHBIe Bblpa)KeHI/IH B nuddepeHnnaibHOe ypaB-

HEHUE, OJy4aeM uff + um7 = 0.

Ipumep 3. OnpeenuTh TUIL, a 3aT€M IIPUBECTH K KAHOHUYECKOMY
BUJly YPaBHEHHUE

X Uy + 2XYUyy + yPUyy, = 0.

Pemenne. 3nece A = x%,B = xy,C = y?,

B%? — AC = x*y? — x?y? = 0, T.e. ypaBHEHHE NapabOJIUYECKOTO
BH/a. XapaKTEPUCTUUECKOE YPABHEHUE UMEET BH]L

x2dy? — 2xydxdy + y*dx? = 0,umu (xdy — ydx)?* =

Paznensis B paBHeHuu xdy — ydx = 0 mnepeMeHHBbIE W HHTETPUPYH,
HMGCM% = C.

y
[IpousBenem 3aMeHy MepeMeHHbIX: ¢ = ~un=y (mpou3BoIbHAsS

¢ynkuums). Toraa nomydyum

' y : 1 . ,
. e xzuf’ Uy = LUet Uy,
s N2 .y 2y
: Y o\ y(.1 . 1 .

" L ] 1 1] 1 1] 1 n "
Uyy = |—U +u> =—<u —tu )+—u + Uy .
vy (x § T " §S o 1 T8M) T TmE T T
[TomcTaBuB 3TH HaWICHHBIC BBIPAXCHUS B JAHHOE YpaBHEHUE, MO-
Ty4aeM Uy, = 0. ITO U eCTh HCKOMOE KAaHOHMYIECKOE yPaBHEHHE.
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YupaxkaeHnus
Onpenenute TUIL, a 3aTEM MPUBECTH K KAHOHHUYECKOMY BHUIY Clie-
OYIOIINE YPABHEHHUS.
540. Uyyx — 4Uyy — 3Uyy — 2Uy + 6Uy, = 0;
1w 1

541. —7 Ux +;uw = 0;

2.," 2.," x? ¥R o4,
542, Y Uxx + X Uy, —7uy — Uy = 0;
543. YUy, + x*uy, — 2xUu, = 0;

" " 7 1 .
544, xyuy, + Uy, + ZUx — Euy = 0;

545. Uy, — XUyy = 0;

546. U, + xu;,y = 0;

B47. SIN?X - Uyy — 2ySINX - Uyy + y2Uy, = 0;

B548. y*Uyy — 2XYUyy — XUy, = 0;

549. Uyy + 2Uy, — cOS2X - Uy, — ctgx(uy +uy,) = 0;
550. 25uyy + 6Uyy + Uyy = 0.

3.3. AHaJUTHYECKHEe MEeTO/Ibl pelleHNsl YpaBHEHU
MAaTeMAaTHYeCKOU (PU3UKH

3.3.1. Meroa Janambepa

OOBIYHO pElLIeHHE ypaBHEHUS KOJIEOAHUs CTPYHBI IO METOIY Xa-
PaKTEPHUCTHK Ha3bIBaeTcss MeToaoM JlamamOepa. CoriacHO 3TOMY METO-
1y YpaBHEHUE Uy, = a’ul, , c MOMOMLILIO 3aMeHbl & = X + at u
1 = X — at NpUBOIHUTCA K BULY Ug, = 0. Oblee pemenne MOCIeTHETO

ypaBuenus umeer Bun u(&;n) = (&) + F(n). 3mecs (&) u F(n)
ABJISIOTCS IBAXIbl A depeHIrpyeMbMu GYHKIMSIMH, IS OIpezelie-

HUSI KOTOPBIX UCIIONB3YIOTCS JaHHBIE — HAYaJIbHBIE U KPAeBhIC YCIIOBUS
3amaun. Tenepb, eciiu pelnieHre BbIPa3uM OTHOCHUTENBHO X U Y, TO OHO
BBITJISIIAT TaK:
u(x;t) = d®(x + at) + F(x — at),

raie @ u F — npousBoOdbHbIC, JBaXAbl AU depeHupyeMble QyHKINN.
Cnaraembie F(x — at) u ®(x + at) omnpeaensroT BOJHBI MPAMYIO U 00-
patnyio. I'padpuk dynkiun F(x — at) ssasercs kpuBoit y = F(x),
CABUMHYTOM Ha at, aHanoruyHeiM obpazom rpaduk P(x + at) nomyuya-
etcst u3 rpadpuka y = O(x), CABUHYTOM Ha —A.
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Ecnu nns konmeGaHus CTpyHBI pacCMOTpUM 3agady Koru npu
—00 < x < +0 (cTpyHa OeckoHeuHOUM miuHbI), TO (QyHkiuun @ u F
OTIPEACIISIIOTCS 10 3aJaHHBIM HauyaJIbHBIM YCJIOBUSIM, KaK
u(x;0) = @(x) nue(x; 0) = P(x),

U pelieHue Beiaucisercs mo gopmysie (popmyna Jlanambepa):
x+at

u(x;t) = %[(p(x —at) + o(x + at)] + 21 f Y(z)dz.
¢ x—at
Ecnu 3amaya 0 K0JeOaHUAX CTPYHBI PACCMATPUBACTCS TSI Caydast
0 < x < 400 (noyOecKOHEYHast CTPyHA), TO MOMUMO yKa3aHHBIX BBIIIIE
HadYaJIbHBIX YCJIOBHMHU €Il JOJUKHO 3a7aBaThbCs I'PaHUYHOE yClIoBHE. B
JaCTHOCTH, €CIM CTPyHa 3akpemicHa B Touke X = 0, TO TIpaHHUYHOE
ycaoBue Oymer u(0;t) =0, a ecam CTpyHa He 3aKpeluicHa B TOYKE
x = 0, To rpannuHOe ycioBue U ,,(0;t) = 0. DTu 3amayu peraroTcs
AHAJIOTUYHO 3aJaue O KojeOaHUsX OECKOHEUHOW CTpyHbl. Eciam kpaii
CTPYHBI 3aKperuieH B Touke X = 0, TO PyHKINHU 3aJaHHBIC B HAYAIbHBIX
ycinoBusaX @ (x) u P (x) IpOIOIKAIOT IO BCEH YHUCIOBOM OCH HEYETHBIM
00pa3oM, a eciii Kpail CTPyHBI HE 3aKpeIICHa B TOYKE, TO 3TH (BYHKIIUN
MPOIOJIKAIOT 10 BCEH YMCIIOBOM OCH YETHBIM 00pa3oM.

IIpumepsi
IIpumep 1. Haiitu pericHre ypaBHCHUS Uy = Uy,
B—0 < x < oo, ecmu u(x;0) = w,u,’:(x; 0) =0.

Pemenne. Tak kak a =1, a Y(x) = 0, To mo popmyse damamoepa:
1|sin(x —t) N sin(x +t)|

u@J)_z x—t x +t
1 x[sin(x — t) + sin(x + t)] + t[sin(x — t) — sin(x + t)]
xsinxcost —tcosxsint
= 2 — 2 :

IIpumep 2. Haiitu perienne ypaBHeHHUS Ui = Uy, B
{0 < x < 0;0 <t < oo} npu clAeIYIOMUX YCIOBHSIX:
u(x;0) =0,u’;(x;0) =sinx uu',(0;t) = 0.
Pemenne. Tak kak a = 2, ¢(x) = 0 u Y(x) =sinx. DTux PyHK-
MU OpogokKMM Ha —oo < x <0 uérHeiM oOpazom: @(—x) =
0,Y(—x) = sin x. Torna, npumenss hopmyny JlaaamoOepa moayduMm:
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x+2t

1
u(x;t) = y f sinzdz =

x—2t
1 x+2t 1
— _ZCOSZ T Z[cos(x — 2t) — cos(x + 2t)] =
sin x sin 2t

2
IIpumep 3. Haiitu pemienne ypaBHeHHs Uy = 9Uy, B 00JacTh

{0 < x <o0;0 <t < oo} pu CHENYIOMIMX YCIOBUIX:
u(x,0) = x%, u'+(x,0) =0 uu(0,t) = 0.
Pemenne. 3nech Gpynkmuo @(x) = x% Ha —o0 < x < 0 npomo-
KUM HEYETHBIM 00pa3oM, T.e.:

o (x) = { x%,ecmux > 0,
—x?, ecnu x < 0;
Torna mo popmyne Hanambepa numeem:
X
2 2
01 (x + 3t) + @, (x — 3t) x“ + 9t ,eCJmtS§,
u(x, t) = > — N

bxt,ecnut > § > (.

IHpumep 4. Haiitu pemeHI/Ie ypaBHEHMS Uy = 2Uyy, €CIIH
u(x,0) =x, u'(x,0) = —x.

Pemenne. Tak kak 1aHHas 3a7a4ya MOCTaBJIEHA B 00J1acTH
{—0 <x < +400;0<t< o}, TO HEMOCPEACTBEHHO BOCIIOJIb3YEMCS
dbopmynoii Jlanambepa, T.€.:

x+/2t
u(x;t)=x_\/§t;x+\/_t = J (—z)dz =
x—/2t

=x—4—\1/§[(x+\/§t)2—(x—\/§t) |=xa-o

CnenoBarenbHo, pemenue: u(x; t) = x(1 —t).

YupaxkHeHust
B 3agauwax 551-560, pemuTh AaHHBIE YpaBHEHHUsI MPU COOTBET-
CTBYIOILIUX HAaYaJIbHO- KpaCBI)IX YCIOBUSIX.

551. ugp = Uy, u(x; 0) = —, uy(x; 0) = sinx;
552. uyr = 4ull,, u(x; O) = sinx ,ug(x;0) = 1+x2,

553. upr = 9ul,, u(x; 0) = x2, ut(x, 0) =0;
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554. uiy = us,, u(x;0) =0, ui(x;0) = x;

555, uip = AUy, u(x; 0) = Tlxz’ u;(x;0) = cosx;

556. Uy = Uyy, u(x; 0) = e"‘:, u(x; 0) = 1+xxz:

B57. uip = Usy, u(x;0) = e, up(x;0) = sinx,u(0;t) = 0;
2

558. Ui = Uy, u(x; 0) = % u;(x;0) =0, u(0;t) = 0;

x2 "’
559. ui; = 3uy,, u(x;0) = cosx, u;(x;0) =0, uy(0;t) = 0;
560. uyy = uyy, u(x;0) = 0,u;(x;0) = sin’x, u,(0;t) = 0.

3.3.2. Metoa ®ypbe

JI71s1 TOro 4ToObl PElIUTh YPABHEHUSI MATEMATUYECKOU (DU3UKHU TPU
JAHHBIX HAYAJIbHBIX U KPAECBBIX YCIOBUAX 1O MeToay Pypbe (MU METOJ,
pa3jiesicHus: MEPEMEHHBIX ) HEM3BECTHAS (DYHKIIUS UILIETCS B BUJIC MPOU3-
BeJICHUS ABYX (DYHKIIMNA, KOTOPbIE 3aBUCAT TOJBKO OT OJHOM M3 pa3HbIX
HE3aBUCUMBIX NepeMeHHbIX. CyTh Meroma Dypbe H3IOKHM OTHOCH-
TEJLHO YPaBHEHUS KOJICOAHUS CTPYHBI U YPaBHEHUS TETUIONPOBOIHOCTH.

1. YpaBHeHue koJsie6anusi cTpyHbl. [Iycts TpeOyercs HalTH pe-
HIEHUE YPaBHEHUS

Uy = A’y
YIOBIIETBOPSIOIIECE HAYAJIbHBIM yYCIOBHSIM
ux,0) =),  wx,0 =yp(x)
U TPAaHUYHBIM (KPaeBbIM) YCIOBUSIM
u(0,t) =u(l,t) =0
bynem rckarh penieHue JaHHOTO YPaBHEHUS B BUE
u(x,t) =X(x) - T(t).
B cuiy rpaHndHbBIX ycioBui pyHkmus X (X) IOJDKHA YIOBICTBO-
PATH YCIOBUSIM
X(0)=0, X(1)=0.
[ToncTaBisas UX B UCXOJHOE YPABHEHHE, ITOTYUUM
" " T'' (1) Xr(x)
X(x)-T"(t) = a’X"(x) - T(t) nau 210 X

[TockonbKy J€Basi 4aCTh PAaBEHCTBA HE 3aBUCHT OT X, a Mpasas oOT t,

TO pAaBCHCTBO UMCCT MCCTO TOT'Jd U TOJIBKO TOr'Zld, KOr'JAa IfpaBas U JICBAA

4acTH paBHBI OCTOSHHON. O003HaUNM ee — A (IOCTOSTHHAS pa3IeCHHUs):
Ti(t) _ Xn(x) 2
a?T(t) X))
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Otcioga cienyer, uyto X(x) m T(t) AOMKHBI OBITH PEIICHUSIMU

YpaBHEHUI
X"+AX=0uT"+a’AT = 0.

DT0, OJTHOPOIHBIE JIMHEWHBIE 0OBIKHOBEHHBIE TU(depeHIInaTbHbIC
YpaBHEHHS BTOPOTO IMOPSAKA ¢ MOCTOSHHBIMU Ko3(¢unnreHnramu. CHa-
JaJia HaXOJMM UX oOIIee perieHne, a 3aTeM, HCXO/IsI U3 JTaHHBIX Havallb-
HBIX W TPAHWYHBIX YCJIOBHH 3a/lau, HAXOJUM COOTBETCTBYIOIIME YaCT-
HbIC pelIeHus. TakuM 00pa3oM, pelieHUEe HCXOJIHOTO YPaBHCHUS UMEET

BU/I.
(0]

nmna . nma . nm
u(x, t) = Z (ancosTt + bnsmTt) sin—x
n=1

3nech a, u b, — kodpdunmenter Dypbe, KOTOPHIE OMPEACIIIOTCS
o gpopmMmysam:

l l
_2[()_rmd b_Zf()_de
an—l <px31nlxx, n = t/stmlxx
0 0

2. YpaBHeHHe TEIIONPOBOAHOCTH. M3BECTHO, YTO €CIIM TENO SB-
JAE€TCSA CTEP’KHEM, HAIPABJICHHBIM MO OcH OJX, TO YPAaBHEHUE TEILIONPO-
BOJIHOCTH UMEET BUJ]

up = a’uy,

PaccMmoTtpum crienyromuye Tpu ciayydas:

a) Ciyyail HEOrpaHUYEHHOTr0 cTepkHsI. CTaBUTCS 3aj1adya O HaXOX-
neHuu pereHus u(x;t) ypaBHeHUS

ué = azu;’x , t>0, —0o < x < +o0, YAOBJIETBOPSIOLIETO
HavajapbHOMY yeiaoBuio u(x; 0) = f(x).

[IpumenuB Meton Dypbe, MolydaeM pPENICHUE YPABHEHUS B BUJIEC
uHrerpaina I[lyaccona:

(t—x)?

+ o0
1 _
ulx,t) = —— T)e 4a?t dt
(x,0) zam_j o (@)

0) Cny4aii CTep>kKHsI, OTPaHUYCHHOTO, C OJHON CTOPOHBI.
B naHHOM ciydae, peleHue ypaBHeHus U’y = a’u'’,,, yIOBIETBOPSIO-
mee HavanpHOMy ycioBuio u(x;0) = f(x) u KpacBOMY YCIIOBHIO
u(0; t) = @(t) BeIpaxkaeTcs GopMyJIOW
(t—x)? _ (T+x)?

1 ‘ _
u(x,t) = —— T)|e 4a?t —e 4a?t |dT+
(1) ZaTTtOff()[
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1 S 3
+ f p(0)e 4a*t-0)(t — o) 2do
2a~/mt )

B) Ciyuail CTep)KHs, OrpaHUYEHHOro ¢ 000ouX KOHIOB X =0 u
x = l. 3nech 3a/1aua COCTOUT B TOM, YTOObI HANTHU PEIIECHUE YPABHEHUS
u'y = a’ul,, ynosiersopsioniee HauansHoMy yenosuio u(x, 0) = f(x)
u a8yM kpaeBeiM ycaoBusMm, u(0,t) = u(l,t) =0 wm u',(0;t) =
u',(l;t) = 0.

B »TOM citydae perieHueM sSBIsSETCS Pl

(0]
_(mma\:,  nm
u(x;t) = Ebne ( 1 ) tsinTx
n=l

aist kpaeBoIx yeaouit u(0;t) = u(l;t) = 0 u psan

_(nma)? n
u(x;t) = z a,e (7) tcosTx+ ag
n=1
st kpaeBbix yeaosuit u',(0;t) = u',(1;t) = 0.
371ech:

l
2 . nm
b, = 7 f(x)smedx
0
l
2 nm
a, = 7 f(x)cosTxdx
0

l
1
ag = ij(x)dx
0

IMpumepsi

IIpumep 1. CrpyHa, 3akperuieHHas Ha KoHUax x =0 uw x =y
UMEeT B HaudajdbHBIH MOMEHT (opmy mnapadonsl u = 2x(4 — x). Omnpe-
JIETUTh CMEIIEHUE TOYEK CTPYHBI OT OCHU aOCIIUCC, €CIU HadaIbHBIE CKO-
POCTH OTCYTCTBYIOT.

Pemenne. Taxk kak 10 yCIOBUIO 3aJayd HUMEEM CIIEAYIOILINE
HavyaJIbHbIC JJAHHBIC:

p(x) =2x(4 —x)u P(x) =0,
a taxke u(0,t) = u(4,t) =0, To BbuKcAUM K03 PumrenTtsr Dypbe
a, U b,.
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4 4

1 . nn oy . N
a, = —f 2x(4 — x)sin— xdx =f(4x — x“)sin—uxdx =
2 4 1
0 0 -
u; = 4x — x2, dv, = sinTxdx
aw, = (4 2000 — s
U, = x)dx, vy = = C0S X
nm 4
= —— (4x —xz)cos—xl +
ntm 4 0

4 4
4 nt 8 nt
+—j(4 — 2x)cos—xdx = —j(Z — x)cos—xdx =
nt 4 nt 4
0 0

nm
U =2—x, dv; = cosTxdx

o g q 4 nm |
U, = —dx, vy = —sin—x
’ nt 4

4

8 | 4 4 4  nm
= —|—(2 —x)sin—x| + [ —sin—uxdx| =
N | N1 nm |y nm 4
0

4
32j_nnd_ 128 nm |4
sin 2 xdx = nzﬂzcos 2 X

n?m?

0
128 1) = =28 11— (1) b, = 0
= — cosnt — 1) = — (=D"],b,, =
n3m3 n3m3 n
CHGI{OB&TCHBHO, OKOHYATCJIBHO UMCCM.
(oe)]

0

128 n nma Nt
u(x, t) = Zn3n3 [1— (—1)"]cos 2 t sin i

n=1

NN

256 1 2n+ Dma  2n+ D
u(x, t) = — ; Znt 17 coS 2 tsin ————x
IIpumep 2. HaiiTu penieHre ypaBHEHUsI KOJI€OaHuUsl, CTPYHbI, €CIIU
u(0,t) =u2,t) =0 1 u(x,0)=¢kx) =0, u/(x,0) = cosg.

Pemenne. 3necs a,, = 0
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2
2
= — os sm—xdx =
o

f (nn + l)x (nm—1)
[sm + sin————| dx
 nma

2
1 2 (nm+ 1)x 2 (nmt — 1)]° 3
Tama| am+l 0 2 L l,
—2 [cos(nm+ 1) 1 cos(nmt—1) 1
= —_ + — —
nmna nm+1 nt+ 1 nm—1 nm— 1]
—2 2nm 4[1 — (—1)™cos1]

= . cosnmcosl —1) =
nma n?mn?¢—1 ( )

CraenoBaTeabHO, UMEEM:
4[1-(-1)" cos 1] nma nma
ulx,t) =X, sin t-sin—x.
(x, t) n=1 " gm2n2-1) 2 2
Ipumep 3. Haiitu pewenue ypasuenns u'; = a’u’’,, ynoBiaeTBo-

PAIOIIET0 HAYaJIbHOMY YCIIOBHIO
2,ecmnm —1<x<?2

uCx; 0) = @(x) = {0, ecsiM x < —1lwamm x> 2
B obOmacTi {—o0 < x < +00; 0 < t < o0},
Pemenne. CtepkeHb SBISETCS OSCKOHEUHBIM, TTO3TOMY PEIICHHUE
3aIUIIEeTCSA B BUJIE UHTETpasia Hyacc:OHa

a(n?m? — 1)

(t— x (‘r—x)2

1 + 00 1 —_ 77
u(x;t) = 2a\/ﬁf— @ (1)e a2t dr = 2a\/ﬁf—12 e aa’t dT =
X—T
E
dt = —2a\/tdz
x-2 x+1 x-2
2a\t 2a+\t 2a+\t
= —i e~?dz —i j e‘zzdz—E j e~%’dz
VT v T '
x+1 0 0
2a+\t

Ecnu 31ech nmMeeM B BUY, UTO

cb()—ijx g
X _-VG{O e Z
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(bynkmus Jlammaca), To mocaeaHee BhIpaKeHUE MUIIETCS Tak:

o= o

3ameuanue. CymiecTByrOT TaOaulbl 3HaUeHu ¢pyHkiuu Jlamnaca.
Ilpumep 4. Haiitn pernenune ypaBHeHHS U'; = U’ 4y, YIAOBIETBO-
pstroiiee HadaabHOMY yeioBuio U(x; 0) = f(x) = 3 u KpaeBomy ycIo-
suro u(0;t) = 0.
Pemenue. 31ecy Mbl umeeM nuddepeHnaibHOe YpaBHEHUE TET-
JIOTTPOBOIHOCTH ISl TIONTy OECKOHEYHOTO CTEpKHs. PemieHue, ymoBiie-
TBOPSIIOIIECE YKa3aHHBIM YCIOBHSAM, UMEET BUI:

(t— x)2 (‘r+x)2

+ 00

u(x;t) = N_f 3[ — ]dr

Ilomaras Al Z B IIEPBOM HHTErpajic u - Z BO BTOPOM HH
2\/? — p p zﬁ - P

Terpajie, a 3aTeM MoJib3ysch ¢yHkiuen Jlamnaca, MoayduM cleayroliee
peIlIEHUE JaHHOMW 3a/1a4Hu:

3 2
u(x;t)=\/—ﬁ_f e~z dZ__J

3 x
=§[1+CD(WE)_ 1+CD(2\/_)] - BCD(Z\/_)

3nech: @ (400)==*1

Ilpumep 5. Haiitu pemenne ypaBuenus u'; = 4u'',,, yIOBIETBO-
psiroiniee HadajabHOMY yeinoBuio U(x; 0) = f(x) = X 1 KpaeBbIM YCJIOBU-
am: u(0;t) =u(2;t) =0

Pemenue. B naHHOM 3ajade paccMaTpuBaeTCs Cllydyaul CTEpIKHA,
OTPaHUYEHHOTO ¢ 000uX KOHIIOBX = 0 u X = 2.

[ToaTomy ompexnenum b,

] ] 2
u=x, du = dx
2 . nm
. nm dv = sin—xdx 2 nm
b, = x51n7xdx= 2 =——xc057x
; 2 nm nr
V=——COS—X
- nm 2 - 0
2
nt 4 4 | nmx|, 4
+— | cos—xdx = ——cosnT + > Sin o = ———COSNTL.
nt 2 nt nem 2 nt

0
O‘ICBHI{HO, 9TO UCKOMOC PCIICHUC UMCCT BU/I:
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nmx

4 1 .
u(x; t) = — —) L. _ e L gin ——
(x; 1) nﬂZ( ) n lrl2
n=

YnpaxHeHust
) 14 14
561. Haiitu pemienue ypaBHEHUS U ¢y = 4U 5, YAOBIECTBOPSIO-

miec HadaJIbHBbIM YCJ'IOBI/IHM:
X ecsiu 0<x<?2

u(x,0) = ¢(x) = {(4 —x), ecu 2<x <4
u';(x,0) = Y(x) = 0 urpannunbsiM (kpaeBbiM) ycmoBusm U(0,t) =
u(4,t) =0
562. CtpyHna 3akperuieHa Ha koHax x=0 u x=2. HadanbHbI€ OT-
KJIOHCHMSI TOYEK CTPYHBI paBHBI HYJIIO, a HadajbHasi CKOPOCTh BhIpaa-
ercsa pyuknueii u';(x, 0) = sin g Haiiti popmy CTpyHBI AJ1s 1F000T0

MOMEHTa BpeMeHH t (B ypaBHCHHE IIPUHUMATh a = 3).
563. Haiitu perrenue ypaBHeHUS U’y = U’ ., YAOBIETBOPSIOIIEE
HAYaIbHBIM YCIIOBHSM:

u(x,0) = f(x) = {("2

Y KPacBbIM yCIOBHSIM:

ecsiu 0<x<1
—x), eciu 1 <x <2

u(0,t) =u(2,t) =0
564. HaiiTu perieHre ypaBHEHHS TEIUIOMPOBOAHOCTH U’y = 9u'’ .,
eCJIu JeBbIN KoHell X = 0 10J1y6eCKOHEYHOr0 CTEPHKHS TEMIOU30IUPO-
BaH, a HAYAJILHOE PaCIpeieeHHe TEMIIEPATYPBI

0, ecau x < 0;
u(x,0)=f(x)=42, eum 0<x<3;
0, ecau x > 3.
565. Haiitu pemienue ypaBHeHus U'y = U''y,, yAOBIETBOPSIOIIEE
3x(4—x)

HavajapbHOMY yeiaoBuio u(x, 0) = f(x) = ——— M KPACBBIM YCIIOBHSM:

u(0,t) =u4,t) =0
566. Haiitu pemenue ypaBHeHHS U’y = 4U’’ ., YIOBIETBOPSIOIICE

HauanbHOMy ycaoBHio U(x,0) = f(x) = x? u KpaeBbIM YCIOBUSAM:
u',(0,t) =u',(3,t) = 0.

Bonpocs! 111 caMONIpoOBepKH
1. Yro Ha3wiBaeTcs qudpepeHuanbHbIM ypaBHEHUEM B YaCTHBIX

IPOU3BOIHBIX ?
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2. Uto siBrisieTcs penieHrem auddepeHnnaibpHoro ypaBHEHUS B
YaCTHBIX TPOU3BOJIHBIX?

3. Kakoe ypaBHEHHE Ha3bIBAE€TCS OJTHOPOIHBIM ?

4. Kakue ypaBHEHHS B YACTHBIX MTPOU3BOAHBIX MPUHAIEKAT K
ypaBHEHUSIM MaTEMATUYECKOU PU3UKU?

5. Kakoe ypaBHEeHHE MaTeMaTUYECKOM PU3UKU IPUHAITICKUT K IJI-
JIANITUYECKOMY THITY?

6. Kakoe ypaBHeHHE MaTeMaTUYeCKON (DU3UKU MPUHAIICKUT K Ia-
pabosnyecKoMy TUITy?

/. Kakoe ypaBHEeHHE MaTeMaTUYeCKON (DU3UKU MPUHAIICKUT K TU-
epOOINUYECKOMY THITY?

8. anumute ypaBHenue Jlamnaca.

9. B kakux 00gacTsIX GU3MKHU UCTIOIb3YIOTCS YPAaBHEHUS DJUTANTH-
YEeCKOro Tumna?

10. B xakux 06yacTsX PU3NKU UCTIONB3YIOTCS YpaBHEHUS TUTIEP-
Oosueckoro Tumna?

11. 3anuiuTte ypaBHEHHE KOJI€OaHUs CTPYHBI.

12. Yto Ha3bIBACTCS XapaKTEPUCTUICCKUM YpaBHEHUEM ?

13. Kak npuBecTH ypaBHEHHUE K KAHOHUYECKOMY THUITY?

14. Kakas 3ameHa ucnosib3zyercs B Metojie Jlamamoepa?

15. B yem 3akmtogaercs metoa Oypone?

16. 3anuiuTe ypaBHEHHUE TEMJIOTPOBOIHOCTH.
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